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Kávéházi asztalok mellett malomalatti 
politikusok, ha hányják-vetik a monarchia 
hadi erejét, arra az eredményre szoktak 
jutni, hogy a monarchia hadereje tulaj­
donképen fapitykét se ér. Öreg az intéz­
mény, öregek a generálisai, öregek az 
ágyúi, öregek a keretei, sőt talán még 
a csupaszképü kadétjai is öregek. Az 
ilyen tercierére nem sokat hederitettek, 
annyira plausibilisnek tartotta minden 
komoly ember, hogy a monarchia had­
serege, bárha nem is foglalhatja el az 
első helyet a modern hadi erők között, 
jó és megfelelő organizmus, mely, ha 
tettre szólítják majd, becsületesen meg­
állja a helyét.

A komoly embereket megdöbbentő 
módon ábrándította ki tegnap Schönaich 
közös hadügyminiszter, ki egy nagy be­
szédben körülbelül azt mondotta, hogy 
a malomalatti politikusoknak tökéletesen 
igazuk van. Igaz, hogy a hadsereg öreg; 
igaz, hogy fölszerelése öreg; s igaz, 
hogy keretei öregebbek; s igaz, hogy 
a monarchia hadserege jóval mö­
götte van a modern hadseregeknek. Meg 
kell adni, hogy a hadügyminiszter jól 
választotta meg a hadseregről alkotott 
diagnózisa idejének közzétételét. Hiszen 
egyebet sem olvasunk a lapokban, mint 
azt, hogy mozgósítanak, köszörülik a

Ä nyomorúság napjaiból.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

A regi kassai színtársulat egy része Yáczon 
megtudta, hogy a Várszínház íirés s hogy azt 
most meg lehetne szerezni elég jó föltételek mel­
lett. Nosza, Szilágyi, 1 ctepy, Megy cry, Hartha 
összeültek, meghányták-vetették a dolgot s be­
menesztették Szilágyi Pált a városhoz, tegye 
meg az előzetes lépéseket. Szilágyi jó ered­
ménynyel járt. megígértek mindent s a megye 
segítségévei meg is Kapták a színházat ingyen.

1833. é\ i július hetedikén játszottak először 
az uj szerződés értelmében s „Bocskay István“ 
czimü drámával kezdették meg előadásaik so­
rozatát.

A \ árszinház már akkor egyik* bukott szín­
igazgatót a másik után temette el. Mikor már az 
ördög sem vállalkozott német igazgatásra, ke­
gyesen megengedték a szegény magyar színé­
szek ncL hogy próbáljanak benne szerencsét. Mi­
óta II. József rendeletére Rempele» Farkas ter­
vei szerint színházzá alakították a karmeliták 
régi templomát, egyik német direktor a másik­
nak adta a kilincset. Vinvcrtli után Busch, az­
tán Jandl és Czibulka. Két magyar ember is el­
egyedik a sorba: Szcntiványi és gróf Ráday Pál. 
Nyomukban Brunswick gróf, — hogy egy német 
gróf is bukjék1 benne - - aztán üresen állott, inig 
a magyarok nem költöztek belé.

A színház elég csinos volt, kitűnő akusztiká­
val, télen jól fűthető — fát is adott, a város ele­
get, inig a pesti uj német színház hideg volt, 
mint a farkasprditó és duplán hangzott benne 
»linden szó. A Várszínház ezerkétszáz nézőre

\ kardot, töltik a puskát és igy a hadügy­
miniszter fölvilágositásai igazán kapóra 
jöttek. Emlékeztet ő exellencziája arra 
az emberre, ki oda kiáltja a lángban 
álló házból menekülni akaróknak: „ugyan 
kérem, ne nyugtalankodjanak, hiszen a 
ház tele van benzinnel és száz fokos 
alkohollal!“

De a hadügyminiszter úgy látszik, 
nem igen törődik a lakosság lelkiállapo­
tával és alkalmasint azt gondolja magá­
ban, hogy ő bizony nem akar III. Na­
poleon miniszterének helyzetébe kerülni. 
A német-franczia háború kitörése előtt 
azt kérdezték ettől a minisztertől a par­
lamentben, vájjon készen van-e a had­
sereg. „Az utolsó gombig!“ — ütött a 
mellére a miniszter ur. Később azután 
kitűnt, hogy a franczia hadseregnek 
mégis hiányzott egy-két gombja. Schön­
aich ur nem akar igy járni. Ö megvallja 
őszintén, hogy hiányzik az ő hadseregé­
ben a kormányozható léghajótól kezdve 
az utolsó bakancszsinórig minden.

Ha más országban hadügyminiszter 
igy nyilatkozik, bizonyos keserű szemre­
hányásokkal illetik — nem a nyilatkoza­
táért, hanem azért, mert olyan hadügy­
miniszternek, ki ilyen mélyre engedi 
sülyedni a hadi erőt, a hadsereg élén 
nincs helye. Schönaich ur nagyon jól 
tudja, hogy őt a magyar delegátusok 
csak bizalmukban füröszthetik meg. Hogy 
mégis igy beszélt, a hogy beszélt, annak

az az oka, hogy ő nemcsak katona,1 
hanem politikus is. Ha csak katona lenne, 
akkor nem rágalmazná meg a hadsere­
get még abban az esetben sem, ha 
csakugyan megérdemelné azokat a gyá­
szos jelzőket; ellenkezőleg; a materiális 
fogyatékosságokat önbizalommal igye­
kezne pótolni és a lélkesedés füzével 
árasztaná el a habozókat és kishitüeket. 
Nékie csak tudnia kell, hogy az olyan 
hadsereg, melyből még az önbizalom is 
hiányzik, egyenesen vesztébe rohan, még 
abban az esetben is, ha különben a 
győzelem mosolyoghatna feléje. Mikor 
Rosdeszívenszkyt megkérdezték, mi volt 
a csuzimai katasztrófa oka, ezt felelte: 
az, hogy azzal a gondolattal indultunk 
el otthonról, hogy meg fognak verni 
bennünket.

De hát Schönaich ur politikus is és 
azokkal a fekete színekkel azt akarja el­
érni, hogy a zsebek megnyíljanak előtte. 
Nagyon jól tudja, hogy a magyar nem­
zet az ő számára idegen közös hadse­
regnek csak bizonyos föltételek mellett 
hajlandó áldozatokat hozni s mert ő 
azokat a föltételeket nem tudja, de nem 
is akarja teljesíteni, ilyen eszközhöz 
folyamodik, hogy az ellentállókat meg- 
puhitsa. A hadügyminiszter ur naiv. Ez­
zel az egyszerű trükkel akarja bevenni 
azt a hatalmas fellegvárat, ahova a nem­
zeti elleníállás visszahúzódott.

Azt gondolják, ez az osztrák stra-
\ olt építve, háromemeletes nézőtérrel, két sor
páholylyal ... akkor összesen harminezhárom
volt, — a karzaton, szemben a színpaddal ülő­
helyek, melyekről azonban semmit sem lehetett 
látni, mert a középcsillár éppen a színpadot ta­
karta. Akár csak a Nemzeti Színházban, amely­
nek középkarzata „kecskeméti páholy“ név 
alatt volt ismeretes. Ennek a névnek!a históriája a 
negyvenes évekbe megy vissza, amikor az or­
szágos vásár alkalmával a karzat tömve volt s 
Réthy Mihály két vidéki atyjafiát a karzatra 
tudta csak bevinni. De minden hely tele volt, ki­
véve a színpaddal szemben levő husz-harmincz 
helyet, nulycklrül persze semmit sem lehetett 
kiüli. Réthy látván, hogy nem tudja szépszeri­
vel beültetni az atyafiakat, megszólít egynéhány 
jóképű parasztot, hogy hová valók?

— Kecskemétiek vagyunk, uram.
— Jaj, édes atyámfiai, akkor rossz helyen 

ülnek. A kecskeméti páholy ott van, középen, 
éppen szemben a színpaddal. Az van a maguk 
részére lönntartva . . .

A szűrös atyafiak szépen megköszönték a 
szives figyelmet s áthurczolkbdtak a „kecske­
méti páholyba", mialatt Réthy elhelyezte a maga 
embereit. Azóta „Kecskeméti páholy“ volt a 
neve. Ember azonban nem ült oda, amíg le nem 
vették a nagy csillárt, amely, mikor levétetett, 
nagy meglepetések okozója lett. A munkások el­
sápadtak, mikor leszerelték; egy gyönge úgy­
nevezett quint tartotta a súlyos csillárt évtize­
deken át s a jó Isten őrizte, hogy egy tuczat 
embert agyon nem ütött. Mondja még valaki, 
hogy a mi Nemzeti Színházunk fölött nem a 
gondviselés őrködött? . . .

A megnyitás esztendejében a budai Várszín­
házát valami Zöllner Fii lop bérelte. Bele is bu­

kott az első esztendőben. Magyar színész volt 
az istenadta, átpártolt a német múzsához, direk­
tor. lett s elérté a rossz direktorok végzete. 
Utána Hölzl, később Laddey próbálkozott az 
igazgatással. Ekkor sok német színigazgató járt 
a vidéken is s az öreg Benkő. haragjában, amiért 
elveszik a magyar színész kenyerét, igy jelle­
mezte őket:

— Öcséin, ahány vidéki direktor van, — 
tedd zsákba, nyúlj belé, — fogj egyet, —; gaz­
embert fogtál! . . .

A harminczas években már nagyon rossz 
hite volt a várszínház! vállalkozásnak. Egy 
üHinni színigazgató, valami Zvonccsek vette 
még egyszer a nyakába az igát, de nyolez hó­
nap múlva ez is megbukott. Már arról volt szó, 
— 1833 május havában, — hogy becsukják a 
színházat. Olyan rongyos volt már az istenadta, 
hogy a kortinák rongyokban fityegtek a szín­
padra.

Már most, ha a sült-német Buda nem klcpcs 
fenntartani német színtársulatot, mihez fogjon ott 
a magyar ? . . . Mikor az a bizonyos történelmi 
erdélyi ifjú feljővén egy tánczttiulatságra, egyet­
len tánczosnéjával sem tudott beszélni, mert nem 
értettek magyarul. Hát még a férfiak? Már az is 
nagy ölöm volt, hogy a hajóhíd bérlője, Algycsty 
I iiköry Lajos, a hajókra magyar fölirásokat té­
tetett. Az utezafölirások magyarok lettek Budán 
is és a baktei' a toronyból magyarul kiáltotta az 
órákat . . . En Istenem, mi ez mind egy ország- 
főváros magyarosodására? Jól mondta Tóti 
Dorka a Peleskci Nótáriusban, mikor azt kér­
dezte tőle az éj Királynője, hogy micsoda föld 
ez? Magyar és lakik rajta mindenféle náczió, 
még magyar is és beszélnek mindenféle nyel­
ven, még magyarul is!



tagéma nem fog beválni. Nemcsak 
azért, mert hitelét vesztette; még em­
lékezünk rá, hogy Széli Kálmán úgy 
kérte a húszezer ujoncztöbbletet, hogy 
ha rögtön meg nem szavazzák, a mon­
archia hadereje kompromittálva van (ezt 
a szót igy ejtették ki: kom-pro-mit- 
íálva); azóta jó néhány esztendő múlt 
-1 és a hadsereg még ma is fönnáll, 
még pedig az ujoncztöbblet nélkül. Ha­
nem azért is, mert a nemzet ellentállá- 
Bát semmisem törheti meg; áldozatokat 
a közös hadseregnek csak akkor hoz, 
ha az ezerszer körülhatárolt nemzeti en­
gedmények életbe lépnek. Akármilyen 
tehát a hadsereg állapota; akár igazat 
mondott Schönaich ur, akár csupán a 
költői mezőkre rándult ki, ez az úgy­
nevezett paktumot nem érintheti. Az 
szilárd és érintetlen marad.

Mindenesetre furcsának találjuk, hogy 
azok, kik folyton eskiidöznek," hogy a 
hadsereget a szivükben hordják, (sőt 
bizonyos alkalmakkor ezt a kifejezést 
szokták használni: az Én hadseregem) 
nem lépnek a hadsereg harczképességét 
semmiképen meg nem támadó nemzeti 
engedmények terére, holott jól tudják, 
hogy ezzel a magyar nemzet áldozatkész­
ségét oda kapcsolják a közös hadsereg­
hez. Néhány magyar szó, iít-ott a ma­
gyar czimer és a nemzeti zászló: és a 
hadsereg duslakodhat ágyukban és bak- 
kancszsinórokban egyaránt s olyan föl­
szerelést kaphat, hogy bátran megállja a 
versenyt bármelyik nemzet hadseregével. 
Furcsa logika a nagy urak részéről, hogy 
folyton siránkoznak a hadsereg pusztu­
lásán, de azt az egyet, mely a hadsere- j 
get . fölemelheti és megmentheti, nem j 
teszik meg. így is jól van. Ha igaz, a 
mit a hadügyminiszter mondott tegnap a 
közös hadseregről, hát csak legyen igaz. 
Csak legyen öreg a hadsereg. A magyar 
nemzet csak olyan hadsereget hajlandó 
megfiatalítani, mely az övé, vagy legalább 
az övé is.

EGVETERTES

A t Deiegáczióból.
Egész napon át delegácziözás volt magya­

roknál is, osztrákoknál is. Sőt a magyarok nyil­
vános ülést tartottak; olyan nyilvánosát, hogy 
a publikumot is beeresztették. Hogy közelről is 
látni lehessen, miképpen fest a világpolitika ná­
lunk.

Mindenekelőtt a világpolitikusok huzamo­
san és kitartóan várakoztak a monarchia Bis­
marckjára, Aehrenthal-Lexa Alajos külügymi­
niszterre. Es várakozás közben beszélgettek a 
legújabb belső botrányról, a Latkóczy-ügyröl. 
Csoportok keletkeztek a nagyobb notabilitások 
körül. A közös miniszterek, amikor megjöttek, 
ijedten szemlélték a mozgalmat.

— Mi ez? — kérdezi Aehrenthal. — Ve­
szélyben a kiilügy?

— Biztosíthatjuk önt, főkegyelmes ur, — 
sietett felvilágosítással legközelebbi bizalmasa,
— biztosíthatjuk, hogy egészen belső ügy miatt 
pourparleznak itten az urak. ök proviziós af- 
fairet részleteznek.

(Hogy Szerbia is leginkább provízióra pá­
lyázik, — tűnődik a főkegyelmes ur. — Talán 
be kellene kebelezni Szerbiát is Magyarország­
ba s akkor aztán átalányban lehetne csinálni az 
egészet.)

Megérezték az urak a felsőbb gondolatot, 
avagy csak sejtették? De elhallgattak. Inkább 
másfelé fordultak és családias témákat kerestek. 
Felfedezték Ugrón Gábort és gratuláltak — a 
nagyapának. Duplán gratuláltak neki, mert a 
rabonbán a nagyapnságban is rendkívüli tud len­
ni: fiu-ikreket szilit a menye.

— Egy bölcsőt ígértem, — mondja Ugrón,
— ha iiu lesz. Most aztán két bölcsőt kell adnom.

Kellemes meleg van a szőnyeges teremben. 
Az arezok simák, mihelyt a vezető államférfiak­
kal kerülnek szembe. Csak a szónoklásra készü­
lők szorongatják komoran a beszéd-paksamétá- 
kat. Szögyény-Maricli László berlini nagykövet­
nek hárman is helyet csinálnak. A nagykövet 
pedig igazán csak mint vendég lép be a terem­
be és hátravonul sietős, titkos tanácskozásra a í
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külügyminiszterrel, meg a közős pénzügymi­
niszterrel. Úgy lehet, fontos üzenetet hozott a 
kiirálytól. Mert aztán, ahogy vele konferált, 
Aehrenthal bárót már nem érdekli az egész kül­
ügyi vita, se a Thorotzkay Miklós gróf dicsé­
rete, se a Rakovszky Béla kritikája, a Szemere 
Miklós komoly filozófálása és a Nagy Ferencz 
okos fejtegetése, a külügyminiszter tolmács nél­
kül jár-kel és nagy gondokba mélyed:

— Én attól félek, hogy háborút kell indítani 
és ők stilus-rakétákat eregetnek fel . .

•

Mig a rakéták" sisteregtek, a karzatra érde­
kes társaságok gyülekeztek. Egy egész sor jutott 
a diplomácziához tartozó hölgyeknek, kiki kö­
zött Burián István báró közös pénzügyminiszter 
prezideált. A magyar képviselőházból Helle- 
bronth Géza vezetett egy szép társaságot, majd 
Okolicsányi László kalauzolt elegáns hölgyeket. 
A tárgyalás kevés mulatságot szerzett nekik. A 
beszedek csak töredezetten jutottak fel és a höl­
gyek csodálkoztak' hogy a sok újságíró, aki itt 
foglalatoskodik, honnan tudja, hogy miről van 
szó. Holott az a legkönnyebb. Aki diplomácziai 
dolgokban felszólal, az már korábban készülő­
dik és még mielőtt hozzáfogna, tájékoztatja az 
érdeklődőket. Egy órai beszéd megfelel legalább 
egy félévi előkészületnek. Ezenkívül pedig a ste- 
nografusok minden szót lejegyeznek. Tulajdon* 
keppen pedig az a legfontosabb kérdés, hogy 
váljon megszavazzák-e a külügyi költségvetést, 
vagy nem?

Így elmúlt a dél és következett három órai 
ebédidő, aztán folytatták este.

Este néhányan megint elővették a beszéd-' 
paksamétákat. Molnár János, Benyovszky Sán­
dor gróf, Okolicsányi László, Földes Béla, Szász 
Zsombor, Sághy Gyula, Issekutz Győző, ki 
előbb, ki később, közben gróf Esterházy osztály­
főnök felvilágosított és Wekerle mindenkit 
megnyugtatott, de úgy megnyugtatott, hogy mi 
lehetett a vege? Csak az lehetett a vége, hogy 
este nyolcz órára megszavazták nyilvánosan az 
egész külügyi költségvetést, ezt elnevezték" bi­
zalomnak és a kabinetirodának jelentették: ,

— Alles in Ordnung!

A Várszínházba jutott magyar társaság je­
lentékenyebb erői: Bariba. Megyery, Szilágyi 
Pál, Czakó, Pali, Balogh és Váradi, a nők közül 
Kantomé, Iclcpmé, Barthánó, Szcnípéícryué, 
Baloghné, Demjénné és Telepy Mali.

A színtársulat, az akkori kívánalmakhoz 
képest, elég jól volt szervezve. De, hogy tisz­
tába jöjjünk azzal, mit ért valójában, mai sze­
mekké^ tekintve, az ö szerény áldozatuk, csak a 
"Honmiivészt“ kell elolvasnunk, amely kritikákat 
közöl az előadásokról. Neki is természetellenes 
az asszonyok beszédmódja, affektálnak, egyik 
hadar, a másik elnyeli a szavak végét, a férfiak 
kiabálnak, hamis pátosz uralkodik az egész vo­
nalon s ritkaság, hogy valakit, mint néha Telc- 
pyt, természetes beszédéért megdicsérjenek.

Bartha abban találta örömét, hegy retlene- 
tes hangját kieresztette. Szigeti József emiiteiíc 
sokszor, hogy Bartha megtette néha azt a diák- 
csínyt, hogy fogadásból belcorditott cgy-cgy 
fazékba, hogy az menten elrepedt. No már most 
gratulálok annak a várszinházi publikumnak, 
amely erre a hősi orditozásva meg nem szaladt. 
A kritika kéri is Ba,-tinit, hogy szíveskedjék a 
hangját ..mérsékelni“.

A dekorácziók kezdetben nyomorúságosak 
voltak, a ruhatár koldus-szegény. Hogy mennyi­
re az? szolgáljon bizonyságául az egész garde- 
robc listája, melyet, ime, ide iktatok:

„Egy fekete szőr-köntös. Egy ujjas köntös. 
Egy darab zö!d konczainente. Egy huszár mente. 
Lgv vörös pruszlik. Egy másik mente, három 
mcllénynycl. Egy Zrínyi-dolmány. Egy tnbák- 
szin posztó-mente."

Ez az egész. Ehhez még vásárol Buda vá­
rosa egynéhány palástot, barrelét, tunikát. Ne­
veztessék ez ruhatárnak.

A dckorácziúkat csak megreparálta Telepy, j 
hozatott tenger sok papirost s azzal beragaszt- ! 
ván a rongyos kulisszákat, kor tunikát, festett rá I 
némely ni dolgokat. Hanem a ruhák, — isten ir- ' 
galmazz! ... A Zrínyi előadásán megtapsolták 
Barthút, mikor szép Zrinyi-attilában jött a szín­
padra. Ezt is egy pesti polgár csináltatta „a tár­
saság iránt való különös tiszteletből".

Jól mondja Pay András, hogy: „a társulat 
szegény volt, mint a templom egere, garderobeja 
egy pár rongyból áll, a dekoráczió avitt vászon­
darabok. könyvtáruk néhány silány fordítás és 
kikopott színdarab s a testületi és magánpénz- 
tára — üres zsebekből áll . . ."

A Lendvay-pár Balaton-Füredről jön föl 
vendégszerepelni s itt ragad. Lcndvaynét a ha­
darásáért rójiétk meg, Lcndvayt pedig azért, 
mert furcsa hanghordozasa vau. — énekelt már 
akkor is, — és a szavak végét elliarapja. Mégis 
ükkor nagy erő volt mind a kettő. Kantomé 
után nyomban a kis Lendvayné következeit. 
Lendvay énekek is. szép bariton hangját dicséri 
a kritika. Mi lenne belőle, ha tanulna? írja. egy 1 
referens. Naturalisták voltak, az egy Pálit kivéve 1 
s tán Szilágyit, akt zongorázni is tudott, vala- ! 
mennyien, akiknek fel napig fűrészelte a fiilöki: • 
lieiniscli karmester a melódiákat. Még se ment.
A kórus pedig az első taktusnál megvadult, uni­
szónó fiijta s elvágta tolt a pokolba. Egyik elő­
adás után rátámad Szilágyi a karmesterre, hogy 
már megint nem volt együtt az ének- és zene­
kar. mire a kétségbeesett német azt mondja:

—■ Jaja . . . De én siettem utánuk a szene- 
karról, már csag tiszenhat taktus volt köszöt- 
tiing, migor maga leeresztett a fíikköny. Akkor 
már nem érhettem ti'dol . . .“

Megjelenik" köztük" ekkor, nőtt" a társaság

jövendő lelke és esze: Fár.csy, aki rendező és 
szervezötalenlinn volt, tanított és munkált s 
hatása az előadásokon megérezhető.

Vásárok", sokadalmak. ünnepnapok alkalmá­
val tele van a színház. Még zivataros időben is 
átfáradnak a hívek. Egyik ilyen alkalommal két 
s:a! énekesből állván a kórus, a kritiká azt 
mondja, hogy: „ha a magyar publikum forgó­
szélben, zivatarban át tudott bandukolni Budára, 
hát a karszcmélyzet is megjelenhetett volna." 
Hja ha lett volna . . .

Sokszor megesett, hogy a legelőkelőbb szí­
nészek statisztaságra vállalkoztak. Különben 
nem lett volna fejedelmi kiséret. Szívesen tették, 
— mert maguknak tették. De bezzeg, mikor az 
ni néniét színház megnyitására bekommandiroz- 
ta a magyar társulat direktora, — egyúttal né­
met igazgató, — az egész magyar színtársula­
tot statisztálni! Nem ivóm ki a nevet, mert rös- 
fellci;I, Déryné lefeküdt, beteget játszott, nehogy 
Ö is részese legyen a megaláztatásnak.

E'i.vik ilyen ünnepi előadás a „Solothurn 
ostroma". „S miután, mondja a referáda, n felsé­
ges id- U, király nevenapjának előestéje voU. a 
hetisíi játékszínt is kivilágították. Ezt követé 
egy karének, melyet az összes személyzet a 
felség képe előtt adott elő. Kisfaludy Sándor 
szövegére: nemzet teste a nép", melylycl'a
számos közönség ismételt éljen-kiáltásokka! és 
tapsolasokkal egyesitc öröm-érzésit s felséges 
urunkhoz viseltetett hűséges hódolatát".

line, egy hűséges, lojális színházi 
este, amikor mindenki ünnepel. De a 
mellett fogyott a pártolás. Pestről átjárni 
Budára, még hazafias áldozatnak fs sok 
volt, és a vármegye belátta, hogy szegényeken 
valahogyan segíteni kell. Mert ha ez a társulat

a:vvü:,niáiuj
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A kabinetiroda átvette a jelentést, de nem 

zavarta vele ily késő este az uralkodót. Csak 
reggel tudatják vele a hirt, hogy a magyarok­
ban ezúttal sem csalódott, a magyarok mindent 
helyesnek vallanak, amit az uralkodó az ő há­
zának minisztere által tétet.

És következésképpen a nagy megnyugtatá­
sok tanácskozó testületé eléri, hogy munkálko­
dását úgy tekintik, mint hogyha semmit se csi­
nálna és folytatólagosan várják a „rendben lévő 
külügyek“ területén az újabb bonyodalmakat és 
meglepetéseket.

A nagy bizalomnyilvánitások közben úgy 
tesznek, mint hogyha nem hallanák, hogy mi­
képpen fenyegetődzik az osztrák delegáczióban 
báró Schönaich hadügyminiszter a hadsereg 
megerősítésével.

Mivel ha a közös hadsereget erősítik, ez 
minálunk annyit jelent, mint Magyarország 
munkabírását, gazdasági és anyagi erejét gyen­
gítik.

M

A végén azt is konstatálták, hogy ámbár 
egész nap üléseztek, még se végeztek el min­
dent. Mert még vannak más ügyek is. Hátra 
van még Bosznia ügye, valamint a tengerészet, 
Sőt egészen alaposan hátra van a hadügy,

De holnap is nap és tárgyalhatunk, ha lesz 
mit. Sőt felmerült az a gondolat is, hogy holnap 
csak úgy, mint ma, délután is ülésezzenek.

Szerencsére ezt az indítványt nem fogad­
ták el. Mert igen korán találnának végezni és 
nem tudnák eltölteni az időt a delegáczionális 
ebédekig.

Tehát abban állapodtak meg, hogy csak dél­
előtt tanácskoznak. Vagyis délelőtt tiz órától 
délután két óráig, ami megfelel annak, hogy dél­
előtt féltizenegy órakor kezdik és déli fél kettő­
kor végzik.

Máskülönben olyan gyors tempóban végez­
nének el mindent egy-két nap alatt, hogy mire 
ebédre kerülne a sor, már csak az osztrákokat 
volna érdemes asztalhoz ültetni.

Ez pedig túlságosan stilszerii lenne. Mert 
a magyar delegáczió tulajdonképpen mindig 
azért dolgozik, hogy jól lakhassanak — az osz­
trákok.

EGYETÉRTÉS 8

Bosznia annaxiója.
— Belgrádban minden csendes. —

Budapest, október 20.

Már tegnapi számunkban jelentettük, 
hogy Ausztria-Magyarország állítólag tár­
gyalásokat folytat Konstantinápolyban Bosz­
nia annexiójára nézve. Ma e hirt megerő­
síti egy pétervári jelentés, azzal a hozzá- 
fiizéssel, hogy a porta már meg is egyezett 
monarchiánkkal az okkupáit tartományokra 
nézve. Ha e hir valónak bizonyul, akkor az 
annexió befejezett dolog, amelylyel már az 
összeülő nemzetközi konferenczia csak mint 
kész ténynyel foglalkozható.

A szerb kormány úgy látszik maga is 
megijedt attól a vandalizmustól, melylyel a 
csőcselék békés magyar állampolgárok ott­
honát feldúlta. A szigorú rendszabályoknak, 
melyeket a kormány ma alkalmazott elő­
ször, már megvan az eredménye, mert Bel- 
grád utczáin csend uralkodik. Csak György 
trónörökös nagyzási hóbortja nem akar csil­
lapulni. ö ma is háborút prédikált Ausztria- 
Magyarország ellen oly hangon, hogy az 
embernek akaratlanul is eszébe jut az orosz­
lánbőrbe bujtatott fiiles meséje.

Sokkal nagyobb port verhetne fel Fe- 
rencz Ferdinand trónörökösünknek egy nyi­
latkozata, ha az tényleg megtörtént. Nem 
kevesebbről van szó, mint arról, hogy 
a trónörökös megfenyegeti Németorszá­
got arra az esetre, ha nem állja ki 
a barátság próbáját e nehéz viszonyok 
között. Tekintve trónörökösünk amúgy is 
zárkózott természetét, alig hiszszük, hogy 
e kijelentést megtette volna. Vilmos császár 
különben a porosz országgyűlés mai meg­
nyitásán, trónbeszédben biztosította Ausz- 
tria-Magyarországot hű szövetségéről.

Azt a tegnapi hirt, hogy az osztrák­
magyar hajóhad csapatokat szállított partra 
Montenegróban, illetékes helyről megezá- 
íoiják. Nikita rendkívüli követét azonban ma 
Zágrábban meglehetős kellemetlenség érte.

Belgrád felé utazva, a horvát fővárosban 
leszállították a vonatról s csak Aehrenthd 

: rendeletére bocsátották szabadon. . i,
Mai távirataink a következőket jelentik:

Megállapodásunk Törökországgal.

A Daily Telegraph-nek jelentik Pétérvárról, 
hogy Ausztria és Magyarország 
megállapodott Törökországgal 
Bosznia a n n e x i ö 1 a dolgában. A1 
konferenczia az érdekelt hatalmaknak egymás 
között létesítendő megállapodásait egyszerűen 
el fogja fogadni és regisztrálni fogja. Edvárd 
király Berencz Józsefhez intézett levelében tel­
jesen elismeri Ausztri a-Ma gyaror- 
sz ágnak az ok kupáit tartomá­
nyokra vonatkozó jogait, csupán a 
törökországi uj éra következtében beállható ve­
szedelmek miatt az annexió időpontját nem 
tartja alkalmasnak.

A helyzet Szerbiában.
A vasárnapi zavargások után, melyeket a 

sajtó és a közönség egyaránt elitéi, tegnap 
nyugalom állt be Belgrádban. Ehhez a fordulat­
hoz nagyban hozzájárult a kormánynak az az 
elhatározása is, hogy az ilyen kihágásokat többó 
nem fogja eltűrni. A rendőrség, hogy a 
zavargások megújulását megaka­
dályozza, az utczákon a legcse­
kélyebb csoportosulást is szigo­
rúan m e gt i 11 o 11 a. Gyűléseket ezentúl 
csak rendőri engedélyivel szabad tartani. A la­
pok pártkülönbség nélkül élesen elitélik azokat 
a zavargásokat, amelyek az idegen vagyon 
megrongálásával jártak, mert ez Szerbiát meg­
fosztja,, Európa rokonszcnvétől. Daczára ennek 
a bojkott-mozgalom vezetői még mindig izgat­
nak az osztrák és magyar kereskedők ellen.

A kormány azt a tiz osztrák és magyar ke­
reskedőt, akik az utczai zavargások által kárt 
szenvedtek, magához hivatta, bocsánatot kért 
tőlük és közölte velük, hogy a bűnösöket le­
tartóztatták és meg fogják büntetni. A kormány 
egyben azt is kijelentette, hogy a kereskedők­
nek meg fogják téríteni azt a kárt, amelyet 
a zavargások által szenvedtek.

A szerb trónörökös a következőket mondta 
a Le Journal egyik munkatársának:

— Bosznia annexiója nagy csapást jelent a mi 
fajunkra. Csaknem két millió szerb Ausztria igája

is eltávozik, ki jön helyébe? Megint valami des- 
perátus német társulat? Vagy valami tized- 
rendü magyar ? Mert, valjuk meg, hogy bár ez 
a társulat mai kivánalmaknak semmiképpen sem 
felelne meg, de a k k o r hatalmas erőkből volt 
összetéve, akik majdan a Nemzeti Színház mii- 
vészseregének magvát alkották. Gyűjtést ren­
dezett tehát a megye, sőt rendeztetett a tiszt­
viselői által is s csakhamar vagy nyolezezer 
váltó forintot szedtek össze, ami a szegény szí­
nészek megélhetését megint biztosította egy 
időre. Maga a nádor páholyt bérelt, a megye 
előkelő urai követték példáját s így tengődtek 
napról-napra. És mégis ez a társaság az, amely 
lemond két esztendőre a fizetéséről, azzal 
a kéréssel, hogy csatolják azt egy összegben az 
építendő Nemzeti Színház alapjához. . . És ki­
tartottak mellette legtöbben, a leghívebben Kan­
tomé, aki végre is nem került belé a Nemzeti 
Színház gárdájába . . .

Sic vos, non vobis . . .
Feltűnnek lassankint a színen Bállá, Bal- 

láné, Hetényi és a felesége, Komáromy és cgy- 
szer-másszor Szöllősy, a tánezmester, aki ve­
lük marad, a Nemzeti Színház megnyitó előadá­
sán is tánczol.

Vidéki fogásairól lassankint leszoktatták s 
nem engedték, hogy ilyeneket tegyen a szín­
ia pr a :

„Vak vagy te, szent igazság?“ tánczolja 
Szöllősy.

„Jaj de fáj! . . .“ magyar magántáncz, lej­
tik Szöllősy nővérek.

És lei tették, az elsőt a szemökhöz kap­
kodva, a másodikat pedig szomorú arczczal és 
a szivüket szorongatva, pörge lábbal és bus áb-
rázattai.

Már a Várszínházban kezdik az ünneplő 
versek dobálását. Kán torn ét tisztelik meg elő­
ször, más alkalommal Barthát, Fáncsyt, Megye­
rit. Nem akarok a szerzőiknek hízelegni, de si­
lányabb szamárságokat még sohasem olvastam. 
Szegény Déryné még nemcsak híven megőrizte, 
de még naplójába is heirogatta őket. Olvasha­
tók is benne nagy számmal.

Október végón egy nevezess előadásról 
adhatunk számot. Benjámint játszották, Len­
gyelországból. Bállá és Balkáné tündököltek 
benne s a közönség megint megtöltötte a szín­
házat. Még arról is nevezetes az előadás, hogy 
Budán aznap, október huszonhetedikén, lép föl 
először a Nina szobaleány kis szerepében a 
Benkc atyus leánya, Bcnke Judit, vagyis szí­
nészi néven Laborfalvi Róza. „Szép alakja van 
— írja az egykorú referáda — orgánuma tiszta 
és helyes szólejtése szép reményt nyújtanak 
jövője felől“.

Kisfaludy Sándornak is adták egy darabját 
októberben. „Az emberi szív örvényei“-!. Ok­
tóber végén még egy eredeti darab kerül mű­
sorra, a „Zsigmond király álma, vagy a siklósi 
leányok“. Nem tudom, hová lett a sugókönyve, 
de gyerekkoromban Pécsett a Reszler szili tár­
sulata játszotta az ötvenes évek végén. Van 
benne valami magyar táncz, a melyet Budán 
nem kisebb művészi erők lejtettek, mint Bar- 
thánc, Szcntpéteryné és — Laboríalvy Róza.

Tragédia, vígjáték, bohózat, némajáték, 
opera, operetté, tánezjáték, énekes színmű, egy­
mást követik. Mit akartok hát szegényektől? 
Még művészek is legyenek? Nem elég hogy ma 
tánczolnak, holnap énekelnek, holnapután tra- 
gédiúznak, közben komédia és tableau, görüg- 
ttiz és élőképek, — egyszer Telcpy mester szép

papiros dekoráczióival néhány élőképben előad­
ták Kisfaludy „Dobozi“-ját, melyhez a változó 
képek mellett, Telepy olvasta a költemény stró­
fáit. így adták elő pár év előtt a Nemzeti Szín­
padon a Vörösmarty „Szép Ilonká“-ját, mely­
hez a háttérben megeleveníilő élőképek mellett, 
Márkus Emilia olvasta a szöveget.

A privát ruhatár sem állott szegénységben 
a közös garderobe mögött. Szigligeti jegyzi föl 
Megyeriről, hogy egyetlen piros nadrágja volt. 
Egy magasabb rangú katonatiszt, a szinielőadá- 
sok szorgalmas látogatója, naponta megkér­
dezte Megyeritől, hogy mit játszanak? s aköz­
ben feltűnt neki a szegény komédiás vörös 
nadrágja.

— Was spielen's heute?
— General — mondja Megyeri.
— General? Rothe Hosen? Sehr brav.
Másnap megint a vörös nadrágban pará­

dézik Megyeri.
— Nun? Heute?
— Spiel’ ich Admiral . . .
— Admiral? Rothe Hosen? Sehr brav.
De harmadnap is csak vörös nadrág volt a 

szegényen . . . Mikor aztán aznap reggel is 
megkérdezte tőle a tiszt, hogy miért van rajta 
ma megint vörös nadrág? Megyeri szeméből 
kicsordult a köny és befordult a színház udva­
rára, hogy kisírja magát . . .

Szomorú dolog az, mikor a komikus sir . . , 
A tiszt is megértette és nem kérdezte töb­
bet ,

Az a vörös nadrág átvilágít az évtizedeken 
s az a köny úgy ragyog ide felém, mint egy 
gyémánt a napsugáron. Megcrtitck-e, mai kor 
boldog színészei? , -
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alá kerül. Talán kénytelenek leszünk 
háborút viselni. Szembe fogunk szál­
ján! Ausztriával, ha a hatalmak kon- 
ferencziája nekünk elégtételt nem 
szolgáltat. Oroszországnak, Olaszországnak, 
Angliának és Francziaországnak nem szabad en­
gedniük, hogy Szerbia elbukjék. Francziaország- 
ban tévesen fogják fel a balkáni kérdést. Sziiksé- 
>S»snek tartják, hogy szaporítsák Ausztria-Magyar- 
országban a szláv elemeket, hogy Így a germán 
elem beözönléséve! szemben ellensúlyt teremtse­
nek. Ez tévedés. Ahhoz, hogy a pángermanizmust 
a Közép-tenger felé való gravltáczióiában feltart­
sák, Szerbiát kell megerősíteni, mely a germán 
áradattal szemben erős védgátat képez.

Forgách János gróf belgrádi követ Buda­
pestre érkezett és ma délelőtt Aehrenthal 
báró külügyminiszternek és B u r i á n István 
báró közös pénzügyminiszternek tett jelentést a 
szerbiai helyzetről. A követ fölkereste W e k e r- 
1 e Sándor miniszterelnököt is.

A trónörökös állítólagos nyilatkozata.

A „Standard"1 jelenti Berlinből, hogy F e- 
rencz Ferdinánd trónörökös állítólag be­
szélgetés közben kijelentette, hogy Nérneto r- 
szág magatartása az annexió kér­
désében próbaköve lesz annak, 
hogy mennyit ér Németországgal 
való szövetségünk?

— Ha Németország bennünket lojálisán tá­
mogat, — mondotta a trónörökös, — benne ma­
radunk a szövetségben, ellenkező eset­
ben eltökélt szándékom, hogy a 
szövetségtől megszabaduljunk. Eb­
ben az esetben könnyen megegyezhetnénk a 
nyugati hatalmakkal és egyszersmind Oroszor­
szággal is. Valamennyien a legnagyobb örömmel 
fogadnák barátságunkat és közreműködésünket.

A trónörökös eme aggodalmának1 mintegy 
megnyugtatására szolgálhat az a trónbeszéd, 
amelylyel Vilmos császár ma a porosz or­
szággyűlést megnyitotta. A császár többek kö­
zött a külpolitikával is foglalkozik. A trónbe­
szédnek ez a része a következőket mondja:

,.A távol Keleten az utóbbi időben olyan 
események történtek, amelyek egész Európa 
figyelmét lekötik. Mi ugyan politikailag ke- 
vésbbé vagyunk érdekelve, mint mások, de 
ezek az események a mi részünkről is meg­
követelik a komoly figyelmet. A német biro­
dalom szövetségesével hu egyetértésben a je- 

I lenlegi nehézségek békés és igazságos meg­
oldása érdekében fog síkra szállani.“

A császár trónbeszéde annál nagyobb figyel­
met kelt, mert ez az első eset arra, hogy a csá­
szár a porosz országgyűlést megnyitó trónbe­
szédben a külpolitikát is szóba hozta.

Feltartóztatott montenegrói követ.
...Vuko.tics tábornok, Montenegró rendkí­

vüli követe hétfőn este nem érkezett meg Bel­
ládba azon a vonaton, melylyel várták. Fran- 
cziaország diplomácziai képviselője, aki a vona­
ton volt, elmondta, hogy a montenegrói utasokat 
Zágrábban leszállították a vonatról és megaka­
dályozták őket abban, hogy tovább utazhassa­
nak. Más utasok azt beszélték, hogy Vukotics 
is azok közt az utasok közt volt, akiket nem en­
gedtek tovább utazni. A montenegrói rendkívüli 
követet azonban báró Aehrenthal közbelépésére 
azonnal szabadon bocsátották és folytatta útját 
Belgrádija, de szolgáját és podgyászát Zimony- 
ban visszatartották. Vukoticsot Bclgrádban a 
vonatnál a külügyminisztérium képviselője cs a 
király szárnysegéde várta.

Illetékes helyről közük, hogy Vukotics tá­
bornok letartóztatása tévedésből történt. A zág- 
fáni rendőrség jelentést kapott, hogy a fiumei 
gyorsvonaton három gyanús ember utazik s igy 
fogták el a montenegrói tábornokot. Mikor azon­
ban Vukotics a cettinjei osztrák-magyar diplo
mácziai űtrwi.vn nltnt __ „ \ .

bornok Belgrádba érkezett s udvari hintón a 
palotába haitatott, az utón a tömeg kifogta a lo­
vakat s nagy ujjongással húzta a kocsit a kül­
ügyminisztériumba. ahol Vukotics előbb meglá­
togatta Velimirovics miniszterelnököt, majd 
gyalog ment a konakba. A tüntetők vártak reá 
és mikor kijött és kocsira szállt, megint kifog­
ták a lovakat. Szállóbeli lakásának erkélyéről 
Vukotics tábornok a következő beszédet intézte 
a néphez:

— Bojdog vagyok, hogy a szerb fővárosban 
üdvözölhetem testvéreimet. A szerb nép bátor és 
joggal bizhatik becsületes és jogos ügyének diada­
lában. Éljen a szerb nemzet! Éljen Péter király!
Éljen Miklós fejedelem!

A montenegrói követ kijelentette, hogy ha­
zájában harczias a hangulat cs az elkeseredés 
Ausztria-Magyarország ellen sokkal nagyobb, 
mint volt az okkupáczió idején, de meg akarják 
várni a koníerencziát és csak azután tesznek 
döntő lépéseket. Szerbiában azonban még izga- 
tottabb a hangulat és nem lehetetlen, hogy kitör 
a háború még a konferenczia összeillése előtt.

Egy antivári-i távirat azt jelentette, hogy a 
pristáni osztrák-magyar konzulátus előtti tüntetések 
miatt az Erzherzog Ferdinand Max pánczéloshajó, 
a St -Georg pánezéios czirkáló. valamint hat tor­
pedónaszád a konzul védelmére Antiváriba küldetett.
É hírre vonatkozólag a legilletékesebb helyről kije­
lentik, hogy amennyiben ez az újsághír az osztrák 
magyar haditengerészetre, illetőleg katonai intézke­
désekre Ausztria-Magyarország részéről vonatkozik, 
a tényeknek egyáltalában nem felelnek meg. Épp 
úgy nem igaz az sem, hogy az osztrák-magyar hajó­
ra! montenegrói területen kikötött. Az osztrák-ma­
gyar hadihajók nem is tartózkodnak a dalmát vize 
ken, nem is fognak montenegrói területen kikötni, 
mivel ez ellenkezik a berlini szerződés 29. czikke 
lyének határozmányaival. Az osztrák-magyar hajó- 
raj a Fasana-csatornában Póla mellett vesztegel és 
csak a St.-Georg czirkáló gyakorlatozik néhány tor­
pedónaszáddal a Pristán alatti tengeröbölben. Az a 
hir, hogy osztrák-magyar hadihajó montenegrói te­
rületen horgonyt vetett vagy éppenséggel csapatok 
szállíttattak volna partra, teljesen valótlan.

A horvátok és az annexió.
Splatóban tegnap este kezdődött a horvát ha­

ladópárt kongresszusa, amelyen dr. Lorkovics 
zágrábi képviselő számos horvát haladópártival vett 
reszt. A/- annexiót illetőleg szükségesnek mondták 
a szerb-horvát koalíczió alapjainak kiépítését, mely 
czélbó! az összes független horvát és szerb nemzett 
pírtok közreműködésre szólittatnak fel. A haladópárt 
a nemzetiségi elv egyetlen igazságos konzekvencziá- 
ját abban látja, hogy a boszniai és herczegovinai 
szerb és horvát lakosság, Horvátországgal, Szlavó­
niával és Dalmácziával egy állami testté egyesit- 
tetik. A párt ennélfogva kötelességének tartia, hogy 
a lehető legintenzivebb módon fejtse ki tevékenysé­
get Bosznia és Ilerczcgovina ügyében. A vezérlő 
bizottság felszóüttatik, hogy boszniai és herczego­
vinai hasonló felfogású egyénekkel a pártprogramra 
kiegészítése felett tanácskozzanak, különös nyoma­
tékké hangsúlyozzák az általános választójog aktuá­
lis reformjának szükségességét.

nyúló bojkottal az osztrák és magyar áruházakat és 
vendéglőket kerülik. Egy tiépgyMésen „Le Ausztria* 
Magyarországgal! — Éljen Kgyptom!“ kiáltások’ 
hangzottak el. A résztvevők táviratot küldtek Kon- 
stantinápolyba, amelyben 500 fehér fezt kértek.

A Salzburg Lloyd-gőzös Konstantinápoiyba ment 
s noha a rendőrség védelmet ígért, a kirakodó műn-' 
kások nem mertek a hajóra menni, hogy az árukat 
partra szállítsák, mert féltek a nép dühétől. Ennek' 
daczára Bécsből azt jelentik, hogy az osztrák és a 
magyar áruk bojkottja és a Lloyd-gőzösök bojkottja 
is a török kikötőkben megszűnt. A Lloyd-hajók za­
vartalanul partra szállíthatják az árukat, Jóllehet 
csak a saját személyzetük dolgozik a kirakodásoknál.

Gyanús szerb tiszt.
Egy hírlapíró feljelentése folytán az újvidéki 

rendőrség tegnap előállította Zsivkovics Milorád 
szerb századost, aki hat hétre szobát vett ki az Er- 
zsébet-szállodábar. és magaviseletével gyanút keltett.
A rendőrség kiderítette, hogy Zsivkovics nem Bécs- 
bül jött, mint a bejelentési lapra irta, hanem Belgrád­
itól és pedig polgári ruhában. A szállodásnak azt is 
elmondta, hogy minden héten néhányszor Belgrádba 
kell mennie vizsgázni, feleségét pedig estére várja. 
Az asszony tegnap este meg is érkezett. Zsivkovi- 
csot, miután jegyzőkönyvet vettek fel vele, egy­
előre rendőri felügyelet alatt tartják. Az újvidéki fő­
ispán több sürgönyt intézett a kormányhoz.

Budapest, október 20.
Wekerle aitdienczián. W e k e r 1 c Sándor mi­

niszterelnök ma délelőtt tizenegy órakor magánki- 
hallgat.ison volt a királynál. A kihallgatás egy óra 
hosszáig tartott. A miniszterelnök a folyö kormány­
zati ügyekről tett jelentést a felségnek. Wekerle 
a várpalotából a delegáczió illésére ment. Megérke* 
zése után a min szterelnöki teremben magához ké­
rette Kossuth Fereticz és gróf Apponyi Albert 
minisztereket, akikkel hosszabb ideig t mácskozott

Szögyény-Marich Budapesten. Szögyény- 
M a rich László berlini nagykövetünk ma attdien« 
czián volt a királnál, majd a deiegácziőban Is meg. 
jelent, ahol a közös m'niszterekkel, valamint W6- 
k e r I e Sándor miniszterelnökkel, gróf Apponyi 
Albertiéi és több más politikussal beszélgetett.

Szögyény-Marich László berlini osztrák-magyar 
nagykövet ma este hat óra 50 perczkor visszatért 
Berlinbe.

mdcziat ugyvt-vo áltál láttamozott útlevelet mu- 
.gázolta magát Nikita fejedelemnek 

Péter királyhoz intézett levelével, akadály nél­
kül engedtek tovább utazni. Mikor Vukotics tá- 1

A bojkott.
A török sajtó bojkottngitácziója ma ismét emel­

kedett. A lapok több erre vonatkozó vidéki hirt kö­
zölnek. Ausztria-Magyarország lépései a bojkott el­
len eredménytelenek. Mennyire föl vannak a kedé­
lyek hevítve az agitáczió következtében, mutatják a 
•leni Gazellához érkezett levelek, amelyek oda kon- 
kludálnak, hogy a becsületbeli iigygyé lett hnrez 
beszüntetése gyengeség volna.

Az ifjú-török bizottság tekintélye és befolyása 
lassan, de állandóan csökkenni látszik. Említést ér­
demel. hogy a Tanin, egy kétségtelenül ifju-török 
lap a birodalom helyzetének megbeszélésénél töké­
letlennek mondja a komité eljárását, amidőn nem 
lépett be a kormányba és a kormányt a régi ré­
giméhez tartozó férfiaknak engedte át.

A Serveti Fiúmra szerint, miután a kormány 
nem tesz komoly előkészületeket a háborúra, attól 
nem is igen kell tartani.

Kairóban az Ausztria-Magyarország ellen irái

A belgrádi követ Budapesten. Gróf Forgách 
János belgrádi követ Budapestre érkezett és ma dél­
előtt báró A eh renthal-Lexa Alajos külügymi­
niszternek és báró Burián István közös pénzügy, 
miniszternek jelentést tett a szerbiai helyzettől. A' 
belgrádi követ meglátogatta Wekerle Sándor mi­
it szterelnököt is.

Az alkotmány párt-körből. Az alkotmánypártban 
ma rendkívül nagy számban voltak együtt a párt tag­
jai és leginkább a deiegácziőban felmerült dolgokkal 
foglalkoztak. Fent voltak a pártkörben: Széli Kál­
mán, az alkotmánypárt elnöke, gróf Andrássy 
Gyula, a párt vezére, Nagy Ferettcz, a párt másod­
elnöke, továbbá Hadik János és Bolgár Fe- 
rcncz államtitkárok is.

Égy horvát képviselő mentelmi ügye. Zágrábból 
jelentik, hogy a hivatalos lap V i n k o v i c s képvi­
sel.) állításaival szemben konstatálja, hogy a karló- 
czai k.r járásbíróság egyáltalán nem kézbesít.-tett 
resztre idézést.

A román főpapság és a kormány. Hetekkel ezelőtt 
jelentettük, hogy Sucht Süvít,s kultuszminiszteri 
titkárt, a görög-keleti egyházi ügyek referensét, hir- 
te.cn nyugdjjazták, mert Indlszkrécziót követett el 
Metianti metropolita egy levelével, melyről fénvkép- 
masolatokat készített a nemzetiségi képviselők ré­
szere. Lrrc az ügyre vonatkozólag most a legutóbbi 
számában nyilatkozik a Telcgrafu! Roman, a metro­
polita hivatalos lapja, mely a többi között ezeket Írja:

Mintegy másfél évvel ezelőtt Metianu metro- 
polita, Pap János aradi püspök és Popea karán- 
sebes, püspök fdkeresték Apponyi Albert köz­
oktatásügyi minisztert és bizonyos fontos egyházi 
ügyek rendezését kérték tőle, A miniszter azt vála-
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üjolta, hogy hajlandó a kérésnek eleget tenni, ha a 
román egyház a kormánynyal szemben konczilián- 
sabb magatartást tanúsít. A miniszter ekkor meg­
jegyezte, hogy még a metropolita lapja, a Telegraful 
Roman is élesen támadja a kormányt és épp oly 
intranzigens, mint a többi román lap. Metianu metro­
polita azt válaszolta, hogy a Telegraful Roman min­
dig mérsékelten ir és lehetséges, hogy a czikkeket 
nem hűen fordítják le a miniszter részére. Metianu 
ezután, amidőn hazaérkezett Nagyszebenbe, levelet 
irt Suciu miniszteri titkárnak, melyben felkéri őt, hogy 
hívja fel a miniszter figyelmét a Telegraful Román­
ban megjelent mérsékelt irányú czikkekre. A levélben 
nagyobb politikai kérdésekről nem volt szó és hogy 
Suciu miért mutatta meg a levelet a nemzetiségi 
képviselőknek, azt a metropolita nem tudja meg­
érteni.

Háborús kedv a delegáczióban.
—- A magyar delegáczió plenáris ülése. — Az 

osztrák hadügyi albizottság. —

Budapest, október 20.

A magyar delegáczió plenáris ülése ma a 
közös külügyi kormány költségvetésével foglal­
kozott, az osztrák delegáczió hadügyi albizott­
sága pedig ugyanez idő alatt a Schönaich bud- 
getjét tárgyalta.

A magyar plenáris ülést az tette neveze­
tessé, hogy itt úgy délelőtt, mint délután igen 
harczias nyilatkozatok estek. Már gróf Tho- 
rotzkay Miklós, a tárcza előadója, érthetetlen 
és megengedhetetlen eljárásnak minősítette Szer­
bia mai viselkedését, melylyel azt a látszatot 
akarja kelteni, mintha Bosznia és Herczegovina 
annexiója az ő meglevő jogait is csorbította 
volna. A költségvetést természetesen elfogadásra 
ajánlja, mert nézete szerint az az irány, amelyik 
külügyi politikánk vezetésében dominál, a mi 
Ízlésünknek és érdekeinknek teljesen megfelel. 
Az első, aki ezután sietett elfogadni Aehrenthal 
budgetjét, Rakovszky Béla volt, akit erre 
a külügyminiszter „önérzetes politikája“ iránt 
való bizalom késztetett. Szem ere Miklós to­
vább ment a lelkesedésben, neki úgy látszik „jó 
andung“-ja van egy esetleges szerb háborúhoz, 
s akár csak egy megnyert bankot, Belgrádot is 
egyszerűen annektálni szeretné. Ami nyilván­
valóan dicséretes jelenség volna, hogyha a há­
borús zöldmezőn ugyanolyan törvények ural­
kodnának, mint a zöldposztós kártyaasztaloknál, 
ahol néha elég, hogy egy tökfilkó megkezdje a 
fölsorakozást, mert mihamar beérkezik hozzá 
Fürst Walter meg Teli Vilmos és közös harczi 
dicsőséggel annektáliák a félmilliót. Nagy Fc- 
rencz sokkal több higgadtságagl beszélt, de 
azért az ő véleménye is az volt, hogy „ha ez 
tovább is igy megy, erélyesen kell föllépnünk“.

Délután sem a harczi kedv, sem az Aehren­
thal iránt való bizalom nem volt kevesebb. I s - 
s e k u t z Győző az elismerés legmelegebb 
hangján nyilatkozott a külügyminiszterről, aki 
tapintatos crélyével derékig ültette a balkáni 
darázsfészekbe a monarchiát. Molnár János 
uj témát vitt a diskusszióba azzal, hogy a mon­
archia legsürgősebb és legaktuálisabb teendőjé­
nek azt tartotta, hogy a pápát visszaültesse régi 
világi birodalma trónjára. Abban a reményben, 
hogy Aehrenthal kapható erre, megszavazta a 
költségvetést. Okolicsányi abban a hit­
ben szavazta meg a külügyi budget, hogy 
Aehrenthal érvényesíteni fogja a külügyi költ­
ségvetésben a paritást. (Hiszsziik magunk is, 
hogy ez legalább annyira szivén fekszik a mon­
archia mai külügyminiszterének, mint — a pápa 
világi birodalma.) Szász Zsombor és Föl­
des Béla voltak az egyediilick, akiknek nem 
kellett sem az annexió, sem a háború s kemé­
nyen fejére olvasták Achrcnthalnak a bűneit. 
Ez a kevés disszonáns hang azonban egészen 
elveszett a harczi pipát szívó magyarok hadi­
zsivajában, amire a bátrak közt —- Aehrenthal

nevében nyilatkozva — Eszterházy Pál 
külügyi osztályfő ragadta el a vezéri pálmát, 
nyomatékosan kinyilatkoztatván, hogy a mon­
archia semmi esetre sem hajlandó 
részt venni egy olyan koníeren- 
czián, mely az annexió kérdését 
is felöleli s egy ilyen konferen- 
czia határozatait nem ismerné el 
magára nézve kötelezőnek. A hadi­
pipa füstjétől elkábitott magyarok megéljenez­
ték ezt a kemény kijelentést, de vájjon Esz­
terházy ur és Aehrenthal ur lesznek-e 
majd olyan kemény legények, hogyha szó he­
lyett cselekedni kell? Valószínűleg lesznek, hi­
szen végeredményben nem ők, hanem Infante­
rist Szabó és egyéb fűbe harapó társai lesznek 
azok, akiknek alkalomadtán le kell vonniok kül­
ügyi képviseletünk önérzetes férfiasságából a 
végső konzekvencziákat.

Az osztrák delegáczió nem kevésbé har­
czias. A hadügyi albizottság mai ülésén a szó­
nokok — egyetlen szocziálisía kivételével — 
egyenesen fölszólították a hadügyminisztert, 
hogy terjeszsze elő követeléseit, ők a hadsereg 
harczi készségének fejlesztése érdekében min­
dent megszavaznak. Figyelemre méltó volt 
Schönburg herczeg fölszólalása, aki a kül­
politikai helyzetben a fösulyt Magyarország és 
Ausztria egymáshoz való viszonyának rende­
zésére fektetné. A katonai kérdések megoldását 
sürgeti a harczkészség fejlesztése érdekében.

A mai ülésekről tudósításaink a következők:

A magyar delegáczió.
A külíigy a plénumban.

Gróf Zichy Tivadar elnök féltizenkettőkor meg­
nyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét gróf Semsey László 
jegyző olvassa fel s változatlanul hitelesítették.

Az albizottságok jelentéseit kinyomatás után hol­
nap osztják ki a tagok közt.

Vinkovics Bozsó mentelmi ügyének megsérté­
sét jelentette be s c bejelentést a delegáczió elnöke 
a Ház elnökéhez tette át. Ezután személyes ügyben 
horvátul beszélt.

Gróf Zichy elnök: A horvát beszédet nem érti... 
(Derültség.) Vinkovics valószínűleg a mentelmi ügyé­
ről beszélt, amely a Ház elé tartozik. (Helyeslés.)

Nagy Fcrencz nem hagyhatja szó nélkül a Vin­
kovics részéről történt ama kifakadást, hogy Hor­
vátországban olyan viszonyok uralkodnak most, 
hogy a törvényeknek nincs érvényük. (Zaj.) Ilyen 
megjegyzést rendreutasítás nélkül hagyni nem sza­
bad a magyar delegáczióban. (Helyeslés. Zaj a hor- 
vátoknál.)

Gróf Zichy elnök rendreutasitja Vinkovicsot, ha 
tényleg használta azon kifejezést. (Zaj a horvá- 
toknál.)

A külügyi albizottság jelentését felolvasottnak 
tekintik.

Gróf Thorotzkay Miklós előadó a külügyi költ­
ségvetést elfogadásra ajánlja s foglalkozik a bal­
káni helyzettel.

Szerbia viselkedése teljesen megfoghatatlan — 
mondta -— cs azt hiszem, hozzát-ehetem azt is, telje­
sen megengedhetetlen. Úgy viselkedik, mintha az­
által, hogy Boszniát és Herczegovinát magunkhoz 
csatoltuk, öt fosztottuk volna meg olyan valamitől, 
ami az ö jogköréhez tartozik. Szükségesnek tartom 
ezen álláspont ellen a leghatározottabban tiltakozni. 
Ezek után, mivel úgy a külügyminiszter ur expozé­
jából, mint a külügyi albizottságban történt felszóla­
lásaiból meggyőződhettünk arról, hogy az az irány, 
amelyben külügyi politikánkat vezeti, nézeteinknek 
megfelel, kérem a t. bizottságot, hogy a külügy­
miniszteri költségvetést általánosságban a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadni szíveskedjék. (Helyes­
lés.) Még csak arra a határozati javaslatra, amelyet 
a külügyi albizottság az országos bizottságnak elfo­
gadásra ajánl, kívánnék egypár szót megjegyezni. 
Az országos bizottság a múlt esztendőben a külügyi 
albizottság ajánlatára határozati javaslatot fogadott 
el, melynek első része utasítja a külügyminisztert 
arra, hogy azon tisztviselőkről, kik magyar állam­
polgárok, tericszszcn kimutatást a delegáczió elé. A 
másik rész a magyar ezimer használatára vonatko­
zik a külügyi szolgálatban. A külügyminiszter ur a 
határozat első pontját illetőleg a kívánt kimutatást 
beterjesztette. Ebből látjuk, hogy a magyar alkalma­
zottak száma szaporodott a külügyi szolgálatban; 
miután azonban az az arány, amely minket tulajdon­
képpen megillet, meg elérve nincs és miután szük­

ségesnek tartja a külügyi albizottság azt, hogy min­
dig tájékozva legyen az országos bizottság, mennyi 
a létszáma a külügyi szolgálatban alkalmazott ma­
gyaroknak: a külügyi albizottság a határozati javas­
lat ezen részét megujitandónak tartja. A második 
lcérdést. a czimer-kérést illetőleg kijelentette ugyan 
a külügyminiszter ur, valamint a magyar miniszter- 
elnök ur is a külügyi albizottságban, hogy ebben a 
tárgyban érintkezésben áll a két minisztérium, de 
miután ez az ügy véglegesen rendezve nincs, a ha­
tározati javaslat másik fele is fen tartandó és meg­
újítandó volna. Ennek folytán kérem a t. országos 
bizottságot, hogy azt a határozati javaslatot, mely a 
külügyi albizottság jelentésében fel van véve, szin­
tén elfogadni méltóztassék. (Helyeslés.)

Rakovszky Béla elüljárójában az annexió kérdé­
sével foglalkozik és a kérdés diplomácziai előzmé­
nyeit fejtegette. Kérdi a külügyminisztert, minő ál­
láspontot foglal el a bulgáriai eseményekkel szem­
ben s hajlandó-e a vasúti inczidens elsimítása utáni 
befolyását Bulgária érdekében gyakorolni. A nemzet­
közi koníerencziát feleslegesnek tartja, a legutóbbi 
események Boszniát, Herczegovinát illetőleg nem­
zetközi vita tárgyát nem képezhetik. Szerbiának, 
Montenegrónak rekompenzácziókra semmi joguk. Ha 
válság következik be, ezért csak Szerbiát illetheti 
a felelősség. A költségvetést elfogadja, mert biza-, 
lommal van a külügyminiszter erélyes, önérzetes po-' 
Etikája iránt. (Helyeslés.)

Szemere Miklós a legmelegebb szimpátiával nyi­
latkozik a török vérnélküli forradalomról, melyet az 
ifjú-törökök csináltak. Az annexió Törökország terü­
leti integritását nem sérti. A monarchia távol áll a 
hóditó politikától. Bulgária és Törökország a Bal­
kánon természetes szövetségeseink. Ez ki fog ha­
marosan derülni. Rendkívül hevesen támadja Szer­
biát s javasolja, foglalják el Belgrádot . . . (Nagy; 
mozgás.) Perzseljük meg már most kellemetlen szom­
szédunk kezét. Nem kell sokat beszélni, hanem gyor­
san cselekedni — Belgrádban. Ha ezt most elmulaszt­
juk, úgy járunk, mint a rest ember, aki csak akkor 
fog már az oltáshoz, mikor a tető ég. Csak az aktiv, 
politika a helyes, ne várjunk addig, míg szomszé­
dunkkal Budapesten és Bécsben gyűlik meg a ba­
junk. A költségvetést elfogadja.

Nagy Ferencz: A mostanában történt eseménye­
ket részint maguk idéztük fel, részint nem. A Tö­
rökországban történt átalakulás iránt mindnyájan a 
legnagyobb rokonszenvvel viseltetnek. (Úgy van! 
Igaz!) Csodálja, hogy a mi diplomácziánk nem tudott 
előre semmit a készülő nagy eseményekről. Bulgária 
függetlenségét tudomásul veszi, azonban azt óhajtja, 
hogy a monarchia óvja meg szigorúan a semleges­
ségét Bulgária és Törökország konfliktusában. Át­
férve az aiinexióra, kijelenti, hogy lehetetlen az ok- 
kupált tartományokra birt történelmi jogunkról le­
mondani, habár közösen szerzünk vissza is tarto­
mányokat, e visszaszerzés közössége nem rontja le 
a történelmi jogot. A közös visszaszerzés nem jog- 
czim, csupán a védelem közösségéből folyik. Annál 
károsabb a széthúzás e kérdésben a magyar és osz­
trák delegácziók közt, mert kifelé nemzetközi vi­
szonylatban egyetértésre van szükség s ezt kölcsö­
nös jóakarattal elérhetni az ügy végleges elrendezé­
sénél. Az annexiót helyesli, bármi jogezimen tör­
tént légyen is az. Különben is csak formai változás 
történt. Más kérdés azonban, opportunitási szem­
pontból helyeselhető-e az annexió ? Aehren­
thal tettvágyát örömmel látja s a lépést megnyug­
vással fogadja: azonban a szomszédban mutatkozó 
fellépést tétlenül nem nézheti, ha azok tovább tar­
tanak. Ami a szandzsákot illeti, ha Törökország ott 
nem tudna rendet tartani, nekünk kellene tovább 
vigyázni, nehogy azon szabad ut később esetleg 
előlünk elzárassék. E kérdésben nem lehetünk sem­
legesek. A külügyminiszter eddigi lépései iránt bi­
zalommal viseltetik, a költségvetést elfogadja. (He­
lyeslés.)

Barabás Béla, aki közben vette át az elnöklést, 
az illést bezárja s folytatását délután fél öt órára 
tűzi ki.

A délutáni ülés.
Gróf Zichy Tivadar elnök délután háromnegyed 

öt órakor ismét megnyitja az ülést.
Hoitsy Pál napirend előtt kéri, hogy az ülések" 

vagy délelőtt, vagy délután legyenek, de délelőtt 
és délután ne tartassanak. Most ezt országos érdek 
nem kívánja.

Gróf Zichy Tivadar elnök: A mai ülést későn 
kellett megnyitni és igy ma alig lehetett volna vala- 
mit végezni. Az ülések idejére vonatkozólag még ma 
fog kérdést intézni.

Ugrón Gábor: A délelőtti ülésen ielenvoltak ha­
tározták el, hogy legyen délután is ülés.

Gróf Semsey László: Miután ezekben a kérdé­
sekben ő rendelkezik a bizottság bizalmából, kény­
telen nyilatkozni. Kijelenti, hogy mindenkit megkér­
deztek és mindenki hozzájárult. A sürgős tárgyalás 
nagy érdek, amelyért a tagoknak áldozatot is kel! 
hozni.

A napirendre térve
Molnár János a külügyi helyzetről beszélve, ki- 

feiezé azt általános óhajt, hogy a pápa világi hatalma
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uííittussé'c vissza, amelynek szükséges voltáról mitt- 
tlcn katolikus meg van győződve. Történelmi vissza­
pillantást vett a pápai birodalom múltjára és példá- 
*V‘1Í k.?z, hogy ni ás vallásunknak is ez volt a meg­
győződésük, kéri a külügyminisztert, hogy a római 
szentszék függetlenségének visszaszerzése iránt 
kezdje meg a diplomácziai tárgyalásokat, kifogá­
solja, hogy a hágai békekonfercncziára a pápa nem 

meghiva. Hosszasan bizonyítja a pápa szuve­
renitását, aki 300 millió ember fölött uralkodik, nem 
ugyan szuronyokkal, de a vallás által. Kéri a kül­
ügyminisztert, lépjen közbe, hogy a legközelebbi 
konferencziára a pápát is meghívják.

Issckutz Győző: A külügyminiszter expozéjához 
szó! és kijelenti, hogy bizalommal néz a jövő ele. 
Bosznia és Herczcgovina annektálásáról szólva, jog- 
történeti adatokkal bizonyítja a magyar szent ko­
rona jogait. Dicshimnuszokat zeng Aehrcnthal po­
litikájáról és annyira nagy államférfinak tartja, 
hogy még háborúba is menne érte. A szerb forron­
gásról szólva, kizártnak tartja, hogy a politikai mo- I 
rál szempontjából oly alacsony nívón álló szerb ki­
rályság befolyást gyakorolhasson az annektált tar­
tományokra.

Gróf Benyovszky Sándoj' szerint, ha már nem 
lehetett elkerülni az annektálást, sokkal jobb lett 
volna, ha ez a két tartomány maga határozza el, 
hogy hova csatlakozik. Beszel a tartományok 30 
eves fejlődéséről, amely valóban bámulatos. Jobb 
Skelette volna, ha az annexió elmarad, mert fel 
hogy komoly következményei lesznek.
... S?ghy Gyu!a Polemizál Rakovszky Bélának An­

gliáról szóló fejtegetéseivel. Azt a nemzetet, amely 
irántunk mindig jóindulattal volt, nem szabad ugv el­
lenségünkké tenni, ahogy azt Rakovszky tette. A 
Dardanella-kerdésben sincs azonos véleményen vele. 
-zemere Miklós bézsedére reflektálva, kijelenti, hogy 
az annexió nem érintette Törökország hatalmi jogkö- 

. rét, az időpontot illetőleg pedig más körülmények 
is játszottak közre. A Törökország iránt érzett ba­
rátságunk kifejezése, hogy visszavontuk a szandzsák­
ból csapatainkat. Az uj nemzetközi konferencziának 
nein baratja. A szerb mozgalmakról szólva szüksé­
gesnek tartja Szerbiát figyelmeztetni, hogy a kettős 
monarchia már egyszer megvédte a megsemmisiilés- 

Nc Provokálja tehat a nagyhatalom nagy erejé­
nek megnyilvánulását.

Okoiiesányi László reflektál Molnár János föl-
natv!fapa cs..klje,ent'. hogy bár a vallásosságot 
nagyra becsüli, a politikába nem viszi bele soha. 
fennie a romai papának olyan nagy a tekintélye, 
hogy ez csak lesulyedne, ha valami kis államocská- 
nak világi feje is volna. Nem kívánja tehát a pápa vi­
lág, ha,alma,iák visszaállítását és különösen nem ki- 
'anja e miatt a szövetséges Olaszország békéjét 
KÄ KonstatíSIJa. hogy a balkánpolifikában 
Ausztria-Alagyarorszag végre kezd irányadó lenni.
Lzt i,en loiltos érdeknek tártig. Nem mintha kalandos 
orekveseink vohnnak. de kulhmnissziónkat csak 

így tudjuk teljesíteni és a békés fejlődést csak Így 
•íztosUhatjuk. A megkezdett munkától nc cngedic nia-

f. *:® ^'!Uegyf!..... clféritcui. De tekintette! kell
.'nme ,az erőforrásokra is, ezért kéri. hogy a két 
p"am kozoth 'iszonyok konszolidálását segítse elő.
te!iesCöngál1óVk \kk-0r ,.c,’eísé-es- ha Magyarország 
Sarnr Zá! hucjczasre jut a dualizmusban. Ma-

magyaroké és ennek elismerését míg 
bánvhln í°ha! aíJalÍ0 ,s megköveteljük. libben az 
Änz ° 'CtC,J:ik'.a k"zös hitézmények közremü- 

, fam' “"I arra' hoKV a külügyminiszter 
k-pf M CSZ. azokra az erőforrásokra, amelyek­
kel Magyarorszag rendelkezik.

Pal osztályfőnök: '1". országos bizott- 
hág. Nem hiszem, hogy legyen Európában politikai 
testület, melyet kevésbhé illethetne az a vád, hogy 
könnyelmű, hódító cs kihívó politikát kedvel és párt­
fogol. mint ez az országos bizottság, nem hiszem, 
hogy legyen testület, amely nagyobb erélylyel kár- 
oztatna esetleg az ilyen könnyelmű politikát, kivált, 

ha az a barátságos szomszéd fejlődését, virágzását 
irigy szemmel nézné és az ellen törne.
* nf‘-mid01! íC,hat, :l *' niszígos bizottság a külügyi 
h imanyzat jelenlegi politikája iránt megértéssel vi­
seltetik, amidőn azt nagyobb vonásaiban teljességgel 
magúévá teszi, amint ezt trm tapasztaljuk, azt nem­
csak azon okból üdvözöljük melegen, mert a külügyi 
■“'lyzatot. Politikájában megerősíti, a politika tó- | 
'•nbbi ii«invitásában buzdítja, hanem azért is. mert ; 

,m.e,í:?.'V<^Z('i?n hírül hozzá ahhoz, hogy a monarchia pn- I 
h ti kaja a jelen helyzetben a külföld előtt a kellő vi- í 
lagitasha helyeztessék. (Úgy van!)

1 orökországgal nemcsak hogy mindennemű vi­
szályt kerülni akartunk mindig, hanem politikánkhoz 
csak hűek maradunk, amidőn a megiijodott ozmán 
birodalom iránt a legnagyobb rokonszenvvel visel­
tetünk. (Elénk helyeslés.) Es azt az uj irányban tö- 
unk temetőié" támogatjuk. (Helyeslés.) Nem leszünk 

hűtlenek hagyományos, helyes politikánkhoz, melv 
mindig abbéli állott, hogy az egyes Balkán-államuk 
jogosuli törekvéséit elismerve, jogos czéljaik eléré- 
seben kezükre járjunk. Épp ezért Törökországgal
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hanem erősödni fog éppen az által, hogy a helyze­
tet tisztáztuk. (Élénk helyeslés.) Amint mondtam, 
érintkezésben vagyunk vele az összefüggő kérdések 
tekintetében.

A tervezett nemzetközi értekezletre nézve is fe­
lelni kiváltok. Rakovszky Béla t. bizottsági tag ur 
azon kérdésére, hogy ezzel szemben milyen állást 
foglalunk el.

Az éríekzleire meghívót még nem kaptunk és 
programmja sem ismeretes még előttünk. Az ez 
iránt való tanácskozásokat, amint erről a közvéle­
mény is értesült, az egyes kabinetek egymás között 
folytatják. Magáiul értetődik, hogy mi csak akkor 
fognánk a konfcrcnezián megjelenni, ha éppen ez a 
kérdés, amely köztünk és Törökország közt tisztá­
zandó és amely kérdés tisztázásának eléje nézünk, 
az értekezlet progranmiján nem fordul elő. (Elénk 
helyeslő s.)

Minthogy a Balkánon éppen úgy, mint egye­
bütt, a béke szolgálatában állunk, törekvésünk az, 
hogy a Törökország és Bulgária között felmerült 
feszült viszony, amely mindkét részről már-már 
fegyverkezésben is nyilvánult, mielőbb teljesen meg­
szűnjön. E tekintetben mi is közreműködtünk, arra 
irányítva működésünket, hogy az ügyet békésen in­
tézzék cl.

Válaszolva Rakovszky Béla t. barátomnak má­
sodik kérdésére, amely vonatkozik esetleges állás- 
foglalásunkra Bolgárország függetlenségének elisme­
résére, azt kell kijelentenem, hogy nemsokára a 
függetlenségi proklamáczió után bizalmasan néhány 
kabinethez fordultunk abban az irányban, hogy Bol­
gárország függetlensége ismertessék el, mihelyt ez 
az állam eleget teendőit kötelezettségeinek. Ez'ekböl 
csak kettőt akarok említeni. Az egyik a keleti vasut 
iránti materiális elégtétel, a másik pedig az a kér­
dés, hogy amely Kclet-Ruméliát illetőleg Török­
országgal tisztázandó.

Szóba hozatott Szerbia is. a melynek eljárását 
igen komoly szavakkal bírálták. Azokhoz, amik eb­
ben a tekintetben mondattak, hozzájárulok, mert 
semmi esetre sem engedhetjük meg Szerbiának azt 
a jogot, hogy Bosznia cs Herczcgovina annektálá- 
sának kérdésében bármi módon állást foglalhasson. 
Kivált, hogy azt olyan formában tegye, a milyen­
nek faunjai vagyunk. Ami az eddigi kihágásokat 
iilcíi, ami illeti részben a rakonczátlan, részben kissé 
tulvérnies nyilatkozatait, ezeket nyugalommal, mint 
Sághy t. barátom mondotta: önérzetes nyugalom­
mal tűrtük, azonban figyelmeztettük a szerb kor­
mányt, hogy ezeknek a dolgoknak vessen véget és 
járjon cl nagyobb erélylyel, mint a miliőt eddig ta­
núsított. Megnyugvásomra szolgál jelenthetni, hogy 
a többi kormányok is jóindulattal a béke iránt, 
ugyanezen irányban intézlek intéseket a szerb kor­
mányhoz. Reméljük, hogy ezeknek az intézkedések­
nek meg lesz a kívánt békés eredményük.

' égül. t. országos bizottság néhány megjegy- 
zésie Kiváltok reflektálni, amelyek a vita folyamán 
érintetlek keleti diplomácziánkat. Nagy Ecrcncz t.

t , , ..................... .................................. . ISK
folytonos érintkezésben vagyunk. Reméljük és ala­
pos okunk van reményiem, hogy a vele eddig fenn­
állott .barátságos viszony nemcsak hogy nem lazult,

bizottsági tag ur kissé keményen szólott diploma 
mánkról azért, mert az az uj alakulásról nem volt 
értesülve. Hát amennyiben áll, hogy nem volt 
értesülve, igen jó társaságban volt, mert a többi ál­
lamok diplontaezinia sem volt arról értesülve. És ha 
u nemzetközi bíróság kijelentené, hogy a mi diplomá- 
eziank c tekintetben nem vált be. ugyanazt az Ítéletet 
a többi államok diplomácziájára is ki kellene mon­
dania. De különösen az nem áll, hogy tökéletesen 
ignoráltuk volna a helyzetet. A mozgalomról jó idő 
óta kaptunk jelentéseket, mert hiszen az uitörük 
mozgalom nem uj. Hogy azonban mikor cs mi módon 
fog ez a mozgalom kitörni, azt csak a szereplők tud­
ták. Ismerek oly elsőrangú cs rendű török állam­
férfiul. aki három nappal az alkotmány kihirdetése j 
előtt, három nappal a bukása előtt azt a bizalmas ki­
jelentést tette egy konstantinápolyi diplomatának, 
hogy sohasem érezte magát oly erősen a székében, 
mint akkor. És ez avatott és nagyon jeles ember 
'olt. Ismétlem, nem tudhattuk, hogy mikor fog ki­
térni a mozgalom, de különben sem tudom, hogyan 
iram, ithattuk volna politikánkat inasképpen akkor is, 
ha azt tudtuk volna, ügy is csak a fennálló ténye­
zőkkel kellett volna érintkeznünk cs tárgyalnunk.

Ezzel befejeztem mindazt, amit mondani akartam. 
(Elénk helyeslés.)

Tuskán Gergely horvátul beszél.
Elnök figyelmezteti, hogy az államjogi kérdés 

nem tartozik a bizottság hatáskörébe.
Tuskán Gergely folytatja horvát beszédét.
Elnök ismételten figyelmezteti, hogy olyan kér­

déseket tagiul, amelyek nem tartoznak ide.
Tuskán Gergely tovább beszél horvátul.
Elnök megkérdezi a bizottságot, miután a szónok 

ismét elfért a tárgytól, megengedi-e, hogy folytassa 
a beszédét?

Felkiáltások: Nem! Nem!
Elnök: A többség nem engedi meg. Következik?
/borav Miklós jegyző: Medakovics Bogdán!
Tuskán Gergely (Imdonázik és kiabál): Nagy Fe­

renc/. a besúgó!
Nagy Ferenc/, kijelenti, hogy kötelessége vo t 

figyelmeztetni az elnököt, hogy Tuskán a horvát

»zerna, oktöüer "fi.

helyzetről beszél és azt kívánja a külügyminiszteri 
tői, hogy oldja meg a horvát kérdést.

Elnök: Ha a horvát képviselők előbb bemutat 
nák beszédeiket neki magyar fordításban, akkor nen 
szorulna arra, hogy egyik és másik oldalról tolmá­
csolják neki azok érteimét. Ha tehát a horvátok ölj 
nyelven beszélnek, amelyet csak igen kevesen ér. 
fenek, akkor törődjenek bele, hogy ö meg tolmácsri 
szorul.

Tomisics György horvát főrend (magyarul): Neu 
lett volna szerencsétlenség, ha Tuskán még tis 
pcrczig beszél. (Nagy zaj.)

Medakovics Bogdán horvátul beszél.
Ellök figyelmezteti őt is, hogy maradjon . 

tárgynál.
Medakovics Bogdán befejezi beszédét.
Szász Zsombor: A mostani körülmények között 

igen szerencsétlen gondolatnak tartja az annexjót 
amely még igen keserű gyümölcsöket fog teremni, 
Nem érti, hogy lehetett ilyet tenni a szignatárius ha­
talmak tudta és megkérdezése nélkül és különösei, 
egyszerű császári pátenssel, amikor nekünk errt 
törvényünk is van. Ez olyan súlyos eset, hogy mái 
e miatt sem szavazza meg a költségvetést. Ezután 
a kereskedelmi képviseletünk elégtelen voltáról ér- 

l tekezik és különösen nyomatékosan utal arra, hogy 
a konzulok nagyobbrészt osztrákok, akik a magyai 
érdekeket nem képviselik.

(Barabás Béla átveszi ez elnökséget.)
Utal arra, hogy megakarjuk csinálni az önálló 

vámterületet, akkor pedig nem lehet közös a kül­
képviselet sem.

Babics-Gyalszky Lyuba horvátul beszél.
Földes Béla: Az anncxióról szólva, annak a fel­

fogásnak ad kifejezést, hogy Törökország hatalmi ér­
dekeit nem érinti, mert a szultán szuvcrénitcsa 
Boszniában úgyis csak fikezió volt. Boszniát és Her- 
ezegovinát a kultúra eszközeivel és a gazdasági ér­
dekek elősegítésével hódította meg Ausztria-Magyar- 
otszág. Rátér külképviseleti rendszerünkre és hozzá­
járul Szász Zsombor fejtegetéseihez. A konzulok 
csal: a legritkább esetben védik meg a magyar ér­
dekeket és magyar ember igen jól teszi, ha a kül­
földön inkább más államok konzulaihoz fordul. Sür­
geti a paritás kifejezését a külképviseletben. Nevet­
séges, hogy a konzulok legnagyobbrészt nem is isme­
rik Magyarországot. Fontos, hogy a konzuli kar gaz- 
daságilag képzett egyénekből álljon.

Ezzel az általános vita véget ért.
Wekcrle Sándor miniszterelnök: T. országos 

bizottság! Engem két körülmény indít a felszólalásra. 
Először, mert Szász Zsombor képviselő ur azzal 
indokolta a költségvetés el nem fogadását, hogy ő 
felségé szu\ crcnitási jogának kiterjesztése Bosznia 
és Hcrczcgovínára pátenssel történt s másodszor, 
mert egy határozati javaslatot adott be a konzuláris 
intézmény kettéválasztása iránt. Az amicxióval, ő 
felsége szuverenitási joga kiterjesztésének kérdésé­
vel, mint ide nem tartozóval, nem kívánok bővebben 
foglalkozni. Csak azt a kérdést intézem a t. kép­
viselő úrhoz, hogy ugyan hogyan képzeli magának, 
hogy ezek a szuverenitási jogok kiterjeszthetők let­
tek volna elöicges országgyűlési tárgyalás után. Kép­
zelhető-e az, hogy másképpen ki lehessen azt ter­
jeszteni, mint hogy a külügyminiszter ur megfelelő 
tájékozást és biztosítékot szerez aziránt, hogy na­
gyobb komplikácziúk nem lesznek s ez alapon mon­
datik ki a kiterjesztés.

A mi közjogunk szerint legkevésbé kifogásolható 
őfelségének Magyarország apostoli királyának ezen 
tényé, miután a koronázási hitlevélben esküvel meg- 
erösitve arra vállait kötelezettséget, hogy a magyar 
szent korona fenhatósága alatt álló tartományokat 
alkalomadtán visszaszerzi.

Harmadszor nem kifogásolható ez a tény azért 
sem, mert az a magyar felelős minisztérium elöle- 
gcsen kifejezett beleegyezésével történt s erre vo- 
natkozóiag törvényjavaslatunkat közelebb a kép­
viselőim elé fogjuk terjeszteni. (Helyeslés.)

En tehát nem hagyhatom úgy odaállítani a kér- 
1 , cgy. pcrcz'8 sem, mint hogyha közjogaink leg­
kisebb sérelmével, pátens utján történt volna ezen 
aktusnak végrehajtása. (Igaz! Úgy van!)

Ami a határozati javaslatot illeti, ebben felhívja 
a képviselő ur a közös külügyminiszter urat. hogy 
tegye megfontolás tárgyává azokat a teltételeket 
us módozatokat, amelyek mellett a konzuláris intéz­
mény a monarchia két állama között ketté választ­ható.

Erre vonatkozólag, t. országos bizottság, két 
megjegyzésem van. Az első politikai természetű. T i 
akkor, mikor kormányra vállalkoztunk, mikor a kor­
mány megalakithatása czéljából különböző pártok 
egy többséggé egyesültek, akkor mi erre az Ausztriá­
val való viszonyunk szabályozására ma fennálló tör- 
veiitoml, alapján vállalkoztunk, annak határozott ki- 
ejezesével cs kijelentésével, hogy az egyesült pár­

tok tentartmk elveiket, ezeket a kérdéseket azonban 
hZ ulult ;iZ, i'tmmmli idő alatt bolygatni nem fogják.
, z egy politikai természetű kötelezettség, amely ki- 
zarja a hasonló természetű határozati javaslatok be­
adásul, Illetőleg érvényesítését
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tennem a tekintetben, hogy a t. képviselő ur éppen 
az ő pártállásánál fogva ide, a költségek megaján­
lására és az ezen költségekkel összefüggő admi- 
nisztráczió ellenőrzéseire hivatott, határozottan de­
terminált ügykörrel biró delcgáczió előtt vet fel 
Ilyen kérdést.

Mindezen okokra való tekintettel, ha nem is 
merem a t. képviselő úrhoz azt a kérést intézni, 
hogy éppen saját pártállására való tekintettel, ne mél- 
tőztassék határozati javaslatához ragaszkodni, de 
mindenesetre azzal a kéréssel járulok a t. országos 
bizottsághoz, hogy a határozati javaslatot mellőzni 
méltóztassék. (Helyeslés.)

Qróf Thoroczkay Miklós előadó reflektál az ed­
digi fölszólalásokra és védelmébe veszi a konzulokat.

A bizottság ezután a külügyi költségvetést álta­
lánosságban megszavazza és elfogadja az albizott­
ság által beterjesztett határozati javaslatot is. Áttérnek 
a részletes tárgyalásra.

Orőf Thoroczkay Miklós jegyző olvassa a téte­
leket, amelyeket a bizottság megjegyzés nélkül el­
fogad.

Elnök javasolja, hogy holnap délelőtt tiz órától 
délután két óráig tartson ülést a bizottság, amikor a 
tengerészeti költségvetést, a közös pénzügyminisz­
térium költségvetését és a zárószámadásokat vegyék 
tárgyalás alá.

Ezzel az ülés este nyolcz órakor véget ért.

Az osztrák delegáczió.
A hadügyi albizottság ülése.

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottsága ma 
grAi M e r v e 1 d t elnöklete a'att ülést tartott, me­
lyen Schönaich közös hadügyminiszter, báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter és M o n t e c u c- 
c o 1 i ellentengernagy is megjelentek.

Az ülés e éjén Schöna'ch közös hadügyminiszter 
szólalt fel s Kozlowsky felszólalására kijelenti, hogy 
a delegácziónak adott válaszokban szó van a legény­
ség Zsoltijának felemeléséről. A közös miniszterta­
nácsban ezt az ügyet elő is hozta, azonban törekvé­
seinek nem tudott érvényt szerezni s így kénytelen 
vöd beérni azzal, ami a javaslatban a legénység 
zsoldjának fokozatos felemelése tekintetében foglal­
tatik. Ennél többet pénzügyi okokból nem tudott el­
érni. A hadsereg érdekében határozta el magát arra, 
hogy a delegáczió á'tal engedélyezett hét millió ko­
rona fizetési többletet két évre kiteriedöleg igénybe 
veszi és főleg azért is, mert az összes altisztek fize­
tésének javítására nem öt, hanem 6.6 millió korona 
kellene. A legénység reggelijének kérdésében kije­
lenti Schönaich, hogy a naponkénti öt fillérből min­
dennap kielégítő és tápláló réggé i jut.

Kozlowsky előadó polemizál a hadügyminiszter­
rel és megmarad azon álláspontja mellett, hogy a 
hadvezetőség a delegáczió némely határozatát nem 
foganatosította, jelesül azt, amelyben a legénység 
Zsoltijának pénzben való felemélését kérte, mig ez­
zel szemben a hadügyminisztérium a pénzzel egyen­
értékű felemelést indítványozott.

Klofac panaszkodik, hogy a kormány mindig 
arra törekszik, hogy javaslatuk, mint például a zsold 
és ujonczjutalék felemelésének hangulatot csináljon, 
azonban nem veszi komolyan Ígéreteit. A közép­
kori katonai büntető perrendtartás még mindig 
érvényben van. A kétéves katonai szolgálatot még 
mindig nem hozták be és sok oly reformot nem 
valósított meg a kormány, amiket ígért. Az aratási 
szabadságolással csúnya játékot (íznek és lilába tör­
tént utalás a vonat-csapat reorganizáczióiára. Be­
széde további folyamán foglalkozik a rendkívüli szük­
ségletekkel, melyeket tulmagasalmak tart. Szóvá 
teszi azt is, hogy a hadsereg tizenhatezer tiszt fize­
tésének feljavítására 2.0S7.-Ü4 koronát kér, ellen­
ben 950.000 ember ellátására beéri ötszázezer ko­
ronával.

Dr. Korosok a hatvanéves császárjubileum kap­
csán szükségesnek tartotta volna, ha a hadügyminisz­
ter egy forradalmi jubileumról is megemlékezett 
volna, amikor a magyar csapatok a császári csa­
patok ellen küzdöttek. Ezt azért tartotta szükséges­
nek megemlíteni, mert úgy látszik, hogy a hadsereg­
ből ki akarják ölni a birodalmi egység gondolatát 
és még arra is törekszenek, hogy elválaszszák a 
császári csapatokat a magyar csapatoktól. Panasz­
kodik, hogy a hadvezetőség egyetlen nemzetet sem 
dédelget annyira, mint a magyart; kérdi a hadügy­
minisztertől, hogy hány magyar ezredben ezred- 
nyelv a szláv, német, szerb, szlovén és a román 
nyelv, mert tudni akarjuk, mennyire kedvezett a 
hadvezetőség a magyar kívánságoknak. Tiltakozik 
az ellen, hogy a magyar nemzetet a monarchiában 
élő más nemzetek rovására kedvezésben részesítsék.

Schönburg herczeg kifejti, hogy a legénység 
Zsoltijának felemelését ebben a költségvetésben 
taktikai okokból nem kérheti, tekintettel Magyar- 
országra. Ha azt a hangulatot nézzük, amclylycl a 
küllőid a* osztrák-magyar monarchia iránt viseltetik, 
nem lehet helyénvaló, hogy id eb cím is konfliktusokat 
provokáljunk. Ha nem vagyunk önmagunknak ellen­
ségei és ha nem akarjuk, hogy a történelem szemre­

hányásokkal illessen bennünket, arra kell töreked­
jünk, hogy Ausztriában és Magyarországon féiig- 
meddig a rend és béke álljon helyre, hogy a mon­
archia legalább kifelé erős lehessen. Annak idején 
talán megengedhettük magunknak a közjogi konflik­
tusok és nemzeti viszálykodások fényűzését. Most 
azonban ez szemközt az aktívabb külügyi politika 
szükségességével, nyílt őrület volna. A fősulyt tehát 
szóló Magyarországnak és Ausztriának egyr.|áshoz 
való viszonyára helyezné. Azt hiszi, hogy Ausztriá­
nak és az osztrák delegácziónak egyáltalán szem­
közt a hadügyminiszternek a hadsereg elsenyvedésé- 
röi mondott szavaira joga van kérni, hogy a katonai 
kérdések a közös kormány és Magyarország között 
végre is elintéztessenek, még pedig az osztrák kor- 
mánynak, mint Ausztria érdekei hivatott képviselő­
jének teljes tudomásával.

Qróf Clam-Martinic a mostani időt nem tartja 
alkalmasnak arra, hogy a belpolitikai helyzetről és 
annak befolyásáról a katonai kérdésekre beszéljen. 
Felelősségének tudatában azt vizsgálja, hogy a had- 
vezetőség megtett-e mindent, hogy nyugodtan néz­
hessünk a jövő elé. Ellentétet lát abban, hogy mig 
egyrészt a hadügyminiszter iszonyú siralmasnak írja 
le a hadsereg állapotát, másrészt a költségvetés alig 
különbözik a tavalyitól. A hadügyminiszter appellál 
a delegáczió hazafiasságára, de nem kér semmit a 
hadsereg fejlesztésére. A takarékosság nem mindig 
erény. Utal az ujonczlétszám felemelésének szüksé­
gességére és készséggel felajánl mindent, amit a 
hadügyminiszter csak kíván. Követeli a legénységi 
zsold felemelését is.

Dr. Exner mindenben csatlakozik Schönburg 
herczeg fejtegetéseihez. Majd rátér a miniszter be­
szédére^, amelynek őszintesége igen kedvező hatást 
tett reá. Nagyon helyes volt, hogy olyan őszintén 
megmutatta a hadsereg igazi állapotát.

Ezután a tárgyalás folytatását délután öt órára 
halasztották.

A déluáni ülésen
Dr. Günther delegátus a hadügyi költségvetést 

mintaszerű, pontos munkának mondja és csak azt saj­
nálja, hogy előre nem látott kiadások számára nin­
csen benne tétel. A tisztek és a legénység fizetés­
emelését örömmel üdvözli, de azt kifogásolja, hogy a 
tisztek harminezöt évi szolgálat után teljes nyug­
díjban részesüljenek. A hadügyminiszter meglehető­
sen sötét képet festett hadseregünkről, de nem sza­
bad elfelejtenünk, hogy ellenségeink hadseregei sem 
tökéletesek. Az összegek, amelyeket a hadügymi­
niszter követei, óriásiak, de amennyire a nép bírja, 
meg fogja adni a kívánt summákat. Zavarokat csakis 
a magyarok okoznak, akik a szükséges pénzeket 
csakis njabb és újabb nemzeti engedmények elle­
nében szavazzák meg. Szeretné, ha ezen a téren 
barátságosan megértenék egymást a felek, de szkep­
tikus. Véleménye szerint a magyarok egy napon ön­
álló hadsereget fognak szervezni és ő ezt üdvösnek 
tartja, mert ezzel sok viszály fog kimúlni a világ­
ból és a két hadsereg egymással vetélkedve fogja 
szolgálni a közös czélt. Szónok azután a miniszter 
által követelt legsürgősebb dolgokról beszél és 
ajánlja azok mielőbbi elintézését. Érinti a kétéves 
szolgálat és a modern katonai igazságszolgáltatás 
kérdését, végül azzal a kérdéssel fordul a miniszter­
hez, milyen stádiumban van a mezei tüzérség föl­
szerelése.

Qróf Latour delegátus a legszívesebben kinyo­
matná a hadügyminiszter expozéiát, hogy olvashas­
sák az egész országban. A tiszti fizetések emeléséről 
ezúttal nem szól, csak konstatálja, hogy az utóbbi 
hónapokban gyakran hangoztatták, hogy az utolsó 
osztrák delegáczió eltért megállapodásaitól és azt az 
az osztrák honvédelmi miniszter is kijelentette, hogy 
a magyar kormánynyal folytatott tárgyalások ered­
ményei, — amelyek a megállapodások alapját képe­
zik — messze tul mentek az osztrák delegáczió kö­
vetelésein. A miniszterelnök is kijelentette egyszer, 
hogy a tervbe vett javítások túlhaladják az osztrák 
delegáczió határait és ebből érdemeket vindikált ma­
gáink. Ugyanezt tette ma a hadügyminiszter is. Szó­
nok emléke ztett arra, hogy a Latour—Schraffl-féle 
javaslat is hasonlót tartalmazott. Követelte bizonyos 
összegnek a beállítását tisztek és legénység járulé­
kainak emelésére, továbbá követelte a legénység 
élelmezésének megjavítását. Szónok azután utal a 
miniszter beszédének egy másik passzusára, ahol a 
miniszter kijelenti, hogy a megállapodások kotize- 
kvcnczláit már ebben az esztendőben viselni kell 
valamilyen módon. Szónokot ez a kijelentés ag­
gasztja. Úgy mondják, hogy a magyar miniszterel­
nök, nagyon ügyesen, úgy biztosította a tiszti fizeté­
sek felemelését, hogy a magyar parlamentben ha­
tározatot hozatott a honvédtisztek fizetésemeléséről.
A miniszter kijelentései azt a hitet keltik, hogy 
Ausztriában ugyanezt tervezik, ez azonban törvény­
telen, mert előbb a közös hadsereg tisztjeinek gá­
zsiját kel! rendezni és csak azután következhetnek 
a honvédtisztek A delegátus ezután a kétéves ka­
tonai szolgálatra tér rá és fejtegeti annak hátrá­
nyait.

Báró Beck osztrák miniszterelnök válaszol gróf 
Latour vádiara és tagadja, hogy tévedt volna. A 
képvisclöliúz véderő-bizottságában tett nyilatkozatait

ma Is fönntartja és utal arra Is, hogy ebben a tárgyi 
ban még czikket is irt a Fremdenblatt május 24-ikf 
számában. Részletesen foglalkozik a Latour-Schraffl- 
fele indlvány szövegével és kimutatja, hogy a kor- 
mány a lehetőség szerint igyekezett a delegáczió 

atározatához tartani matág. A magyar kormány 
nyal folytatott tárgyalások is ezen az alapon folyj 
tak le.

Schuhmeier delegátusnak az az álláspontja, hogy 
a népképviselőknek nem lehet az a, feladatuk, hogy 
a hadvezetőségnek többet ajánljanak, mint ameny- 
nyit kér. Különben is idejét múlta dolog, hogy ilyen 
óriási költségvetést egy kis testület tárgyal, amikor 
Ausztriának legalább általános választójoga van Ez 
a parlament^ elé való. Úgy látja, hogy a kétéves 
szolgálati időtől még nagyon messze vagyunk. Be­
szel a legénység rossz helyzetéről és utal arra, 
hogy a tisztifizetések fölemelése csak elkeseríti az 
alsóbb néposztályokat. Végül a katonká öngyilkossá-' 
gairól és a legénység kegyetlen bánásmódjáról szól. 
Mar ez is okot ad arra, hogy a költségvetést ne foJ 
gadja el.

ÍVía?á,c$kozást ezut6n félbeszakították és holnap 
délelőtt féitiz órakor folytatják.

Az osztrák" delegáczió kedden, e hó 27-én 'dél­
előtt tiz órakor tartja első plenáris ülését, amelyen 
a külügyi költségvetést tárgyalják.

A pénzügyi alb:zottság pénteken, e hó 23-án dél­
után 3 órakor ülést tart.

Török-bolgár tárgyalások.
— Nem lesz háború! —i

Budapest, október 20. i

Ma is olyan hírek érkeztek a bolgár-török 
viszályról, melyek! megerősítik a békés fordula­
tot. Az uj-török megbízottak megegyeztek a 
szófiai szövetségi komité delegátusaival, ami 
mindenesetre nagy közeledést mutat a béke felé. 
Érdekes, hogy most, amikor a helyzet jobbra 
fordult Törökországban, a nagy angol szimpátia 
szűnni kezd. Konstantinápolyban rájöttek Anglia 
barátságának önző törekvéseire, melynek nem 
volt más czélja, mint a többi állam rovására ba­
rátokat szerezni Konstantinápolyban.

A nagy átalakulásoknak ugylátszik mégis 
csak áldozatul esik a mostani kormány. Kon­
stantinápolyi jelentések szerint Szaid pasa és 
kormánya legközelebb beadja lemondása iránti 
kérvényét. A kormány néhány tagja megmarad 
az uj minisztériumban is, melyet az uj-török ko­
nnte néhány tagjával fognak felfrissíteni

Mai híreink a következők:
Török-bolgár megegyezés. "

Az ujtörökök központi bizottsága és a 
szófiai szövetségi komité delegátusai között tel­
jes megértés jött létre a függő kérdések dol­
gában. A közösen Kidolgozott jegyzőkönyv han­
goztatta, Iiogy török-bolgár háború lehetetlen 
és mindkét ország kormányait fölhívja, hogy a 
difíerencziák elhárítására bizottságot küldjenek 
ki, amely a vitás kérdéseket letárgyalja. A jegy­
zőkönyvet tegnap nyújtották át a bolgár kor­
mánynak és Szófiában és Konstantinápolyban 
ma fogják publikálni. A lapok szerint az uj-török 
kiildöttek kijelentették, hogy a porta kötelezett­
ségeit, melyeket magára vállalt, elismeri és tel­
jesíteni fogja. Hivatalos körökben hire jár, hogy 
a bolgár kormány egyik küldötte inkognitóban 
Konstantinápolyba érkezett, hogy a függő kér­
désekről a vezető államférfiakkal tanácskozzék. 
A szobraniét október 28-ikára rendes ülésszakra 
hívták egybe.

A „Sabah“ szófiai külön távirata szerint az 
uj török delegátusok aláírták a török-bolgár meg­
egyezésre vonatkozó jegyzőkönyvet, amelyet 
Malinov miniszterelnök is helyeselt. A konferen­
ciát szükségtelennek tartják, mintán remélhető­
leg anélkül is létre fog jönni a kívánt eredmény.

E hírekkel szemben Parisból jelentik, hogy 
Bulgária miatt illetékes helyen még most is nagy 
a nyugtalanság, mert Ferdlnánd király békés 
törekvései az intranzigens áramlattal szemben 
akadályokba ütköznek. A főérdeklődés azonban 
nem a török-bolgár viszony felé fordul, amely­
nek megjavításáért elsősorban a franczia diplo- 
máczia és kormány fáradozott, hanem az európai
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konfcrenczia felé. Pichon 6s Izvobzki uj pro- 
grammtervezete kMszöböH Krétának Görög­
országgal történt egyesülését az európai konfe- 
renczia kérdései közül.

Anglia magatartása.
A London és Konstantinápoly között való vi­

szony meghidegiilésével párhuzamosan azt jelentik, 
hogy Angliában egyszerre újra föléledt a szimpátia 
Bulgária iránt s hogy a mértékadó körök nem győ­
zik eléggé magasztalni a bolgár király államférfiul 
bölcs viselkedését. A Times ezt más lapokkal együtt 
örvendetes tudomásul veszi s nem győzi eléggé di­
csérni a szófiai kormányt azért, hogy tarthatatlan 
álláspontját elejtette, amelynél fogva a fiatal király­
ság a keleti vasutak kérdésében nem Törökország­
gal, hanem csak a vasúttársasággal akart tárgyalni. 
A Times azt hiszi, hogy a szófiai kormánynak ez az 
■f állásfoglalása eleiét veszi minden háborús vesze­
delemnek legalább Törökország és Bulgária között, 
amiért a bolgárokat az összes nemzetek hálája és 
elismerése illeti meg.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint a bol­
gár diplomáczíai ügyvivő közölte az angol kor­
mánynyal, hogy kormányától hivatalos megbízást 
nyert annak a pozitív kategorikus kijelentésnek meg­
tételére, hogy Bulgária minden lehetőt 
meg fog tenni, hogy a Törökországgal 
való háború elkerültessék.

A török kormány lemondása.
Konstantinápolyi táviratok szerint az egész 

török kabinet már a legközelebbi 
napokban beadja lemondását. A 
nagyvezér tegnap több óra hosszat tanácskozott 
a szultánnal. Úgy látszik, hogy döntő határoza- 
tok varhatók. Arról is van szó, hogy az ujtörö- 
kök középponti bizottságának is több állást és 
befolyást biztosítanak a kabinetben. Az újonnan | 
megalakítandó minisztérium döntő befolyást biz­
tosított már magának azáltal, hogy Szalonikiböl 
három elit-zászlóaljat áthelyeztetett Konstanti­
nápolyiba és hogy a reakczió vezéreinek letar­
tóztatásával a reakczió terjedését megakadá­
lyozta.

Szabaheddin herczeg tegnap Szalonikiben a Co- 
lombo-szálló nagytermében politikai felolvasást tar­
tett a helyzetről. A herczeg különösen a régi és az 
uj rezsim közötti különbséget ismertette és bemu­
tatta a párisi uj-török bizottság programmját, amely 
nem egyezik teljesen a szalonikii uj-török bizottság 
politikai programmjával. Szabaheddin hangsúlyozta, 
hogy a vilájeteknek önkormányzatot kel! adni és 
hogy az adminisztrácziót minden irányban deczentra- 
lizálni kell.

A szalonikii uj-török bizottság távirati tiltako­
zást küldött Konstantinápolyba Sükrü pasának a dri- 
nápolyi hadtest parancsnokává történt kinevezése 
ellen. Sukrü a régi rezsim embere és a bizottság 
ennélfogva nem látja tanácsosnak, hogy a pasának 
oly hatalom adassék a kezébe, mint aminő a driná- 
polyi hadtest parancsnoksága.

1 A Jag^blattnak konstantinápolyi tudósítója 
a kővetkezőket jelenti a kormányválságról:

Minden jel arra vall, hogy az egész kabinet le­
mond és az uj kormány megalakításában az ifjú- 
torok központi bizottság tagjai is részt fognak venni. 
Achmed Riza minden bizonynyal tagja lesz az uj 
minisztériumnak. A szalonikii központi bizottság azt 

ivánja, hogy a kipróbált vezérek, mint Ferid pasa 
és -aid pasa, tagjai legyenek a minisztériumnak.

j _ Az albánok elégedetlenek.
A Times nagyon aggasztónak mondja a hely­

zetet Albániában. A mohamedánok már nem lelke- 
,sédnek többé az alkotmányért, amióta látják, hogy 
az alkotmány egyenlő jogokat biztosit a kereszté­
nyeknek is. Az uj-török hatóságokban többnyire fia­
tal tisztek vannak, akik a tartomány nyelvét és szo­
kásait nem ismerik s akiknek semmi befolyásuk 
smes, mert mögöttük csak ezer ujoncz ál! A ke­
resztény hegyi törzsek sem akarnak tudni az ni- 
kormányról, mert a hatóságok ezeknek a törzsek- 
nek számos tagját törvénysértés miatt felelősségre I 
vonták és már hónapok óta kihallgatás nélkül bőr- 
tonben tartjak okét. Skutariban és az ország egyéb
»irTi“ * k"e“nI’?k" s«,mo,„ W6K

KÜLFÖLD,
Az osztrák válság. Báró Beck osztrák! mi­

niszterelnök tegnapi kihallgatásán, mint illetékes 
helyről jelentik, Ausztria belpolitikai helyzetéről 
nem döntöttek. Tekintve azt, hogy ez a döntés 
nem sürgős, az osztrák miniszterelnök legköze­
lebbi kihallgatása alkalmával tesz az uralkodó­
nak! előterjesztést.

Dr. S i e g h a r d t Rudolf belső titkos tanácsos, 
az osztrák miniszterelnökség osztályfőnöke ma dél­
után fél három órakor visszautazott Bécsbe.

Marokkó. Több franczia lapnak jelentik Kaza- 
blankából, hogy a Q 1 a ti 1-, M t u g i- és A i s a-törzs 
Marakezben összegyűlt kaidjai ajánlkoztak Abdul 
A z i z-nak, hogy Marakezben szultánná kiáltják ki. 
Abdul Aziz időt kért a gondolkodásra.

A franczia kormányválság. F a 11 i é r e s köztár­
sasági elnök és Clemenceau miniszterelnök ma 
délelőtt tanácskoztak Thomson tengerészeti mi­
niszter visszalépése ügyében, eddig azonban senkit 
sem dezignáltak. Eddig nincsenek Is jelölések beje­
lentve. Az összes párisi lapok vezérczikkben foglal­
koznak Thomson tengerészeti miniszter lemondásá­
val, mely a kamara tegnapi szavazásának következ­
ménye és kiemelik, hogy a lemondást tulajdonkép­
pen Dele as sé támadása okozta. A naczionalista 
és konzervatív, valamint a disszidens radikális lapok 
megelégedéssel veszik ugyan tudomásul a tengeré­
szeti miniszter bukását, kijelentik azonban, hogy a 
hadiflotta baleseteiben nem egy ember bűnös, ha­
nem az egész kezelési rendszer. Egyes lapok azt vé­
lik, hogy Thomson különösen elődjének, P e 11 e t a n- 
nak hibáiért bűnhődik. Lehetségesnek tartják, hogy 
Thomson lemondása több tekintetben változást fog 
okozni a tengerészeti minisztériumban.

A porosz országgyűlés megnyitása. Ma délelőtt 
ment végbe a királyi kastély fehér termében a po­
rosz országgyűlés ünneplés megnyitása. A császár a 
trónörökössel és a többi herczeggel jelent meg. A 
császárné Henrik, Frigyes Károly hesszeni fejedelem 
feleségeivel és Viktória Lujza herczegnővel jelent 
meg. A miniszterek, élükön Billow herczeggel, a 
trón mellett foglaltak állást. A császár felolvasta a 
trónbeszédet. Amidőn a monarchiának a balkán-kér­
désben tanúsított magatartásáról szólt, tetszés hang­
zott fel. Miután Billow herczeg az országgyűlést 
megnyitottnak jelentette ki, Kröcher elnök éltette a 
császárt, aki ezután köszönetét mondva, elhagyta a 
termet.

Katonai reformok Oroszországban. Mára várják 
vissza a finn vizekről a czári családot. A hadügymi­
nisztériumban újévre nagy változások lesznek. A 
legfontosabb újítás az, hogy a vezérkart a hadügy­
miniszter alá rendelik és az országos honvédelmi ta­
nácsot gyökeresen átalakítják. A tanács elnöke való­
színűleg maga a czár lesz és csak főfontosságu elvi 
kérdések fognak a honvédelmi tanács elé kerülni

-tC,,8Crnagyot' a Balti-flotta parancs­
noka., akit még nemrég a haditengerészeti miniszter- 
egre Jelöltek, elbocsátották a hadsereg kötelekéből, 

mert eititkolta a czár előtt az Oleg czirkáló zátonyra 
jutását. Azt szerette volna a tengernagy, hogy előbb 
szabaddá teszi a czirkálót és csak azután tesz jelen­
est a balesetről a czárnak, de a dolog a czár fülé­

hez jutott.
Botrány a franczia kamarában. A franczia ka­

mara napirendjén az 1909. évi költségvetés volt. Az 
általános vita befejeztével a ház megkezdi az igaz- 
ságiigyminiszterium költségvetésének, úgyszintén teg 
napi határozat érteimében Bictry képviselő inter- 
peliácziójának tárgyalását. A vita során B i c t r y is 
szólásra jelentkezik és kifejti, hogy az országot 
egyes lapok leleplezései felizgatták. (Közbekiáltások.)
A semmitőszék kötelességmulasztásai nyilvánvalók. 
Üdvözli a kampány kezdeményezőit, akik rámutattak 
a kötelességmulasztásra. (Helyeslés a jobboldalon 
nagy zaj a baloldalon.) Bietry felszólítja a kor­
mányt, indítson birói eljárást a támadók ellen, ö a 
maga részéről kész képviselői mandátumáról lemon 
dank (Helyeslés a jobboldalon, közbeszólások a bal 
oldalon.)

Brian igazságiigyminiszter válaszában kifejti 
hogy oly ügyet akarnak napirendre hozni, amely már 
annak idején méltóképpen befejeztetett. (Helyeslés)
A semmitőszék tagjai felette állanak minden táma­
dásnak, amelyet különben oly emberek inszczenál-

nak, akik elvesztették fejüket. A rosszakaratú nai 
czionalizmus képtelenségét bizonyltja. (Helyeslés a 
baloldalon, zaj a jobboldalon.) Ha valaki a szégyen- 
oszlopnál áll, az semmiesetre sem Ballot-Beaupre, a 
semmitőszék elnöke. E törvényszék tagjai a Dreyfus- 
perben a 445. czikket csakugyan alkalmazták, mint 
számos más esetben. Dreyfus ellenei hamisítást kö­
vettek el, hogy rákenhessék a gyalázatot. Ezeket az 
embereket meg kell bélyegezni, mert odatöreksze­
nek, hogy ellenüket mintegy erkölcsileg bebörtönöz­
zék. (Élénk helyeslés a baloldalon.) A kampány he­
vessége csak növeli a semmitőszék tagjainak nép­
szerűségét. Más bírákra nincs szükség. A közvéle­
mény ítéletet mondott e kampányban. Interpelláló azt 
válaszolja, hogy a miniszter az áruló Dreyfus védő­
iévé szegődött. (Heves zaj és tiltakozás a baloldalon.) 
E I n ö k rendreutasitja B 1 e i r y t. Minthogy szónok 
fejtegetései további során a semmitőszék bírált kö­
telességmulasztó hamisítóknak mondja, a kamara el­
nöke indítványára elhatározzák, hogy Bietryt ide­
iglenesen kirekesztik s minthogy ez vonakodik 
a szónoki emelvényről távozni, elnök felfüg­
geszti az ülést. Az ülés megnyitása után a ház 
436 szavazattal 47 ellenében napirendet fogadott el, 
amely a legélesebben elitéli a gyűlöletes kampányt 
és a semmitőszék bírái elleni sértéseket s a kormány 
kijelentéseit helyesléssel tudomásul veszi. A kamara 
ezután az igazságügyi s közoktatásügyi költségveté- 
seket elfogadta, mire az filés véget ért.

A perzsa forradalom. Herman herczeg nem 
fogadta el tebriszi küldetését. Utódját még nem ne­
veztek ki. Assefbeidsdianba egy bachjarhadosztályt 
és két sárbázezredet küldtek erőltetett menetelés! pa­
rancscsal, hogy egyesüljön Ain ed Dauieh vissza­
vonulóban lévő büntető hadseregével. Ain ed Daulefj 
chorossani birtokára vonult vissza.

A Novojc Vremja hirt ad arról, hogy egy gvalo- 
sos fzá,zadot küldtek Tübrisbe az orosz konzulátus 
védelmére és még legalább egy egész ezred fog el­
indulni, mert Tübrisben a forradalmárok könnyen 
N őrszemet kaphatnának, ha az oroszok védelmére 
csak száz embert rendelnének odri.

- (Kálvin János emléke.) A jövő esztendőben 
Kálvin János születésének negyedszázados évfor-,, 
dulója alkalmából az egész világon emlékünnepet 
rendeznek a vallásujitás emlékére a református egy­
ház hívei. Az ünnepélyeknek középpontja a svájezi 
Genf lesz, ahol hatalmas szobrot állítanak föl ez al­
kalommal. Ennek a szobornak és az ünneplés egyéb 
költségeinek fedezésére nemzetközi gyűjtést indítót- 
tak a reformátusok. A budapesti református egyhá­
zak ezer koronát küldöttek a már több százezer ko­
ronára emelkedett alaphoz.

- (Az alsú-szabolcs-hajduvidéki ref. egyház- 
megye B a 11 h a z á r Dezső esperes és R á s ó Gyula 
kir. tanácsos együttes elnöklésével ma tartotta köz- 
gyulesét. Erős Lajos püspököt küldöttség utján üd­
vözöltek. A közgyűlés a Ne fernere ellen tiltakozott, 
egyházi jegyzőkké megválasztották Mészáros I a- 
jost es Török Vinczét. Végül a hajdtiszoboszlői igaz. 
gató-tamtó megválasztását tárgyalták.

- (Irsay József beiktatása.) Alsórákoson vasár­
nap délelőtt iktatta be az alsórákos! ev. rcf. egyház 
presbyter,'urna Irsay József orsz. képviselőt, az 
egyház újonnan megválasztott lelkipásztorát. A be­
iktatás fényes ünnepségek keretében folyt le. Ko­
lozsvárról 200 tagú küldöttség vett részt a beikta­
táson Barabás kolozsvári lelkész vezetésével. A' 
község, amely az ünnepélyes alkalomra lobogódiszt 
oltott, nagy lelkesedéssel fogadta a vendégeket A* 
istentisztelet, amelynek keretében a beiktatást meg­
ölettek, délelőtt tiz órakor vette kezdetét. A beik­
tató beszédet Nagy József esperes mondotta. Ez­
után Irsay József mondotta el székfoglaló bcszé- 

,d6t 'máJát‘ A kiváló szónoknak költői szépségek­
ben gazdag beszéde nagy hatást tett a hallgatóságra
Lf'iz^r1 t'"Ck"VCl ért v6ect az ünnepség, amc- 
yet délután egy órakor a lelkész,' lakban fényes la-
oma követett. A lakomán az első pohárköszöntöt 

irsay József mondotta a vendégekre. E á b r y Ká- 
r°y orsz. képviselő Irsayt éltette, Halász Lajos 
orsz. képviselő Kossuth Eercncz kereskedelemügyi 
miniszter üdvözletét tolmácsolta, Nagy György
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cisz. képviselő az alsórákos! egyházközségre emelte 
poharát, Nagy József esperes pedig a hölgyeket 
köszöntötte fel. A banketten a más felekczetbeli ösz- 
szes papok is résztvettek és a község intelligencziája 
teljes számban jelent meg.

A gazdák napja.
Äz OMGE elnökválasztása: Dessewify nem fo­
gadja el az elnökséget. — A Magyarországi Szö­
vetkezetek Szövetsége. — A Magyar Gazdaszö­

vetség és a Hangya kongresszusa,

Budapest, október 20.
A magyar gazdatársadalom összetartásának 

és nagy erejének megnyilatkozása volt a mai 
nap. A legnagyobb agrártestületek gyűléseinek 
egy napra való halmozása bizonyára nem a vé­
letlen miive. Kettős czélja volt ennek. Az egyik, 
hogy klasszikus keretül szolgáljanak gróf Ká­
rolyi Sándor, a magyar agrártörekvések e 
nagy vezérének szoborleleplezési ünepségéhez, 
a másik, hogy a mai nehéz viszonyok közepette, 
amikor a különböző gazdasági osztályok közölt 
meglehetősen feszült viszony van, megmutassák 
a magyar gazdatársadalom egységes erejét. Két­
ségtelen, hogy mindkét czélt elérték a gazdák. 
Gyűléseik komolyak, méltóságosak voltaki s az 
egész vonalon a legteljesebb egyetértés jeleit 
mutatták, ami a mai nap együk legfontosabb 
eredménye. Az egyes gyűlésekről röviden az 
alábbiakban számolunk be:

Az OMGE. közgyűlése.
Szinte páratlan érdeklődés nyilvánult az 

OMGE. ez évi közgyűlése iránt. A gazda­
társadalom szine-java megjelent azon s a ie- 
lenvoltak súlyát csak növelte az a körülmény, 
hogy a kormány tagjai sorából Darányi Ignácz 
földmivelésiigyi, Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi, gróf A p p o n y i Albert közoktatásügyi és 
gróf Zichy Aladár 5 felsége személye körüli mi­
niszterek megjelentek. Kivülök még Mezössy 
Béla és Ottlik Iván államtitkárok voltak ott a 
gyűlésen. A tüntetés számba menő érdeklődés — 
mint az köztudomású — gróf Dessewffy Aurél­
nak szólt, aki lemondott elnöki állásáról s akit e 
tisztség további megtartására birni az igazgatóság­
nak nem sikerült. Sajnos, az újból megnyilvánult 
egyhangú bizalom sem volt képes elhatározásának 
megmásitására birni a kiváló agrár-vezért, úgy, hogy 
nz OMGE. elnöki széke továbbra is gazdátlan 
maradt.

Az OMGE. közgyűlésén, mely a Köztelek dísz­
termében volt, Bujanov ich Sándor elnökölt. 
Megnyitója után dr. Mutschenbacher Emil 
titkár tett jelentést a szövetségi kiküldöttek válto­
zásáról. Majd E ni ő d y József, gróf K e g I e v i c h 
Gábor és gróf Károlyi Mihály jelentették be, hogy 
a jelölést az alelnöki állásra nem fogadják el, mi­
által nyomban nyilvánvaló lett, hogy a régi^elnök- 
ség változatlanul újra megválasztatik. A szavazás 
iránt — mialatt a közgyűlést felfüggesztették — igen 
nagy érdeklődés nyilvánult s midőn a gyűlés újabb 
megnyitása után gróf Somsich Andor, mint a 
szavazatszedő bizottság elnöke, megtette a szavazás 
eredményéről jelentését, mely szerint bcadatott ösz- 
szesen 412 szavazat, melyekből az elnöki ál­
lásra gróf Dessewffy Aurél 405 szava­
zattal, az alelnöki állásokra: Bujanovics Sán­
dor 222, gróf Zsclénszki Róbert 249, örgróf 
P a 1! a v i c i n i Ede 252 szavazattal megválasztat­
tak, a kihirdetést, különösen mikor nyilvánvaló lett, 
hogy a lemondott elnökség tijból megválasztatott, 
perczekig tartó tapsvihar követte, mely megújult 
minden egyes megválasztott nevének kihirdetésekor. 
Bujanovics Sándor elnök ezután megköszönvén 
maga és elnöktársai nevében a megnyilvánult bi­
zalmat, indítványozza, hogy a megválasztott elnök­
nek, gróf Dessewffy Aurélnak küldöttség adja 
tudomására a választás eredményét, öt az elnöki 
állás elfoglalására kérje fel s egyúttal a mai ülésre 
hívja meg. Mialatt a küldöttség eljárt, a napirend 
további során a kilépő 18, továbbá az elhunyt hat 
tag helyére, fi évre húsz, 5 évre egy. két évre kettő,
1 évre egy, összesen 24 igazgató-választmányi tag, 
valamint a számvizsgáló-bizottságba 5 tagot válasz­
tottak, majd R u b I n c k Gyula igazgató és I e - 
szenszky Pál tették meg Jelentéseiket. Eközben 
visszaérkezett a gróf D c s s e w f f y li c z menesz­
tett küldöttség azzal a jelentéssel, Ii n g y gróf 
Dessewffy a választást nem fogadja cl, 
A bejelentést mély megdöbbenéssel fogadta a köz­
gyűlés s Bujanovics elnök őszinte sajnálkozá­

EGYETÉRTÉS

sának ad e fölött kifejezést, úgy a közgyűlés, mint 
ehiöktársai s az OMGE. tisztikara nevében is, fel­
hatalmazást kér arra, hogy az elnökválasztás meg- 
ejtésére annak ideién rendkiviili közgyűlést egybe­
hívhasson, addig pedig az OMGE. ügyeit az alelnö- 
kök vezethessék. A közgyűlés az elnöki előterjesz­
téshez hozzájárult.

Végül a szavazatszedő bizottság is elkészülvén a 
szavazatok összeszámolásával, melyeknek eredmé­
nyét Bujanovics Sándor elnök hirdette ki a követke­
zőkben: Az igazgató-választmány tagjaivá megvá­
lasztattak fi évre terjedő megbízatással: Belicz^y 
Géza, Bernáth István, Elek Ernő, Emődy József, En­
gel Henrik (Nyitra), Grassl Hugó, Kende Zsigmond, 
Kerpcly Kálmán, Koppély Géza, Koriísánszky János, 
dr. Kosutány Tamás, Laehne Hugó, gróf Majlátli 
József, Miklós Ödön, Nehrebeczky György, Pinko- 
vich József, dr. Rodiczky Jenő, Szent-Ivány Árpád, 
Zaieski Jenő, gróf Zichy János; 5 évre: dr. Szomjas 
Lajos: 2 évre: Farkas Ferencz (íelsö-eöri), Nyegre 
László; 1 évre: dr. Matta Árpád. A számvizsgáló bi­
zottságba egy évre pedig megválasztattak: Bolla 
Mihály, dr. Drucker Jenő, Grassl Hugó, Küszler Hen­
rik, Ráthonyi Reusz Henrik.

A választások eredményeinek tudomásul vétele 
után a közgyűlés véget ért.

A Magyarországi Szövetkezetek 
Szövetségeinek közgyűlése.

A gróf Károlyi Sándor szoborleleplezésével 
kapcsolatos ünnepségek bevezetéseként az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet székházában ma 
reggel 9 órakor tartotta választó-gyűlését a Magyar- 
országi Szövetkezetek Szövetségei, amely a Magyar 
Gazdaszövetség parádi közgyűlésekor alakult meg.

A választógyülésen gróf Mailáth József elnö­
költ. akit egyhangúlag megválasztották a szövetség 
elnökévé. Az igazoló-tanács tagjai lettek : Bernát 
István. Imrédy Kálmán, Seidl Ambrus, Hajós József, 
Perczel Ferencz, Rubinek Gyula, Balogh Elemér, dr. 
Wolf Károly. Mategevics Vladimir, Ivánka Oszkár, 
Poroszkay Béla, Baranyay Géza, Emődy József, 
gróf Károlyi Miháiy, Szilassy Zoltán ; a számvizs­
gáló-bizottság tagjaiul pedig Wildfeuer Károly, Pa­
jor Ignácz és Vikár Béla választattak meg. Elhatá­
rozta ezután a közgyűlés, hogy a szövetség működé­
sét 1909. január 1-én fogja megkezdeni. A közgyű­
lést követő igazgató-tanácsi ülésen alelnökökül egy­
hangúlag S e i d I Ambrus és B e r n á t h Istvánt, igaz­
gatóul pedig dr. Horváth Jánost választották meg.

Gróf Károlyi Sándor emlékezete.
A „Magyar Gazdaszövetség“ ma délután tar­

totta gróf Károlyi Sándor emlékének szentelt 
ünnepi közgyűlését, amelyet a „Hangya“ köte­
lékébe tartozó szövetkezetek rendes évi kongresz- 
szusa követett. A közgyűlésre és a kongresszusra 
mintegy 2000 fogyasztási és hitelszövetkezet, vala­
mint gazdakör jelentette be képviseletét. A közgyű­
lésen résztvett a magyar mezőgazdasági éiet számos 
kitűnősége, valamint a két gazdatársadalmi intéz­
mény élén álló kiváló egyéniségek.

A Mag3-ar Gazdaszövetség közgyűlését dr. D a- 
r á n y i Ignácz földmivelésiigyi miniszter négy óra­
kor nyitotta meg magas szárnyalásu beszéddel, 
melyben igen szépen jellemezte gróf Károlyi Sán­
dor működésének nagy jelentőségét.

A mai nap — úgymond — az emlékezés napja. 
Minket a közgyűlésre a gróf Károlyi Sándor emléke 
hozott össze. Messze főidről jöttek önök ide százak 
és ezrek, nagyok és kicsinyek, hogy az ö emlékéből 
merítsenek erőt és kitartást. Vajha mindannyian lé­
lekben és erkölcsben, gondolkodásban és érzésben 
ez ünnepélyek benyomása alatt gazdagabban térnénk 
vissza tűzhelyeinkhez, mint aliogy ide jöttünk, hogy 
szivósabbak legyünk a küzdelemben, szorgalmasab­
bak a munkában, erősebbek az összetartásban, böl- 
csebbek az előrelátásban, egyszerűbbek igényeink­
ben, bőkezűbbek az áldozatkészségben.

Gróf Károlyi Sándornak megadatott, hogy meg­
lássa az Ígéret földjét, hogy megérje a szövetkezeti 
eszme és a szocziális munka hatalmas haladását és 
nagyszabású fejlődését. De a végleges diadalt már 
nem érhette meg. Az ö nagy érdeme azonban épp 
abban áll, hogy a küzdelem vége már nem bizonyta­
lan. Hallunk ugyan még mindig ellenvetéseket és 
érezzük a támadásokat, de elleneink napról-napra 
fogynak, barátaink száma pedig napról-napra sza­
porodik.

Mikor szövetkezeti munkáról szólok, mindig az 
egészséges szövetkezeti tevékenységet értem. Az 
olyan szövetkezet, amelynek előfeltétele nincsen, 
amelyet csak nagy mesterkedéssel lehet megalakí­
tani, olyan, mint a melegház! növény, idönnp előtt 
clscnyvcd. Mig ellenben az a szövetkezet, amely 
egészséges alapon indult meg, önerejénél fogva fej­
lődik tovább s a siker biztosítékát önmagában hordja. 
Most már ott vagyunk, hogy nem annyira a kezdet 
nehézségeivel, mint inkább a fentartás, a helyes ve­

zetés munkájával kell foglalkoznunk. „Non minor est 
virtus parere, quam parta tueri.“ Nem kisebb érdem 
megtartani valamit, mint amilyen volt annak meg­
szerzése.

A Magyar Gazdaszövetség — hála nagyrabecsült 
elnóktarsam és Bernáth István barátom buzgó mű­
ködésének — nagy alapítónk elhunyta óta is hala- 
dast mutat; de azért óva intek minden elbizakodás- 
tol. Vegyünk példát gróf Károlyi Sándortól; vala­
mint ő nem volt megelégedve soha az elért ered­
ményekkel, azonképen mi sem legyünk pillanatig se 
yesztegek, hanem uj meg uj tereket keressünk köz­
érdekű működésünkre. Hányszor tűnődött gróf Ká­
rolyi Sándor az elért eredmények felett. Hányszor 
kicsinyelte a sikert, úgy, hogy szembe kellett állí­
tani a nagy változást, szembe a számokat, szembe 

, a statisztikát, szembe a közfelfogást, szembe az ál­
lami élet megnyilvánulásait a két időpont között. 
Ilyenkor pillanatra megnyugodott, de nem azért, 
hogy szüneteljen, hanem azért, hogy fáradhatatlan 
tevékenységének uj czélpontokat és irányokat ke- 
ressen.

Gazdaszövetségünk másik nagy hivatása a szo­
cziális munka. Ebben is gróf Károlyi Sándor úttörő 
volt. ezt^ a munkát akarva, nem akarva a korszel- 
lem diktálta reánk. Az erős érezze, hogy az ő leg­
biztosabb jogezime a gyengének védelme. A gyenge 
pedig érezze, hogy ő is erős lehet, ha egyesül és 
cgysiilve tud dolgozni és akarni. A porszemet, mely 
magában áll. elfujja egy szél. egy lehelet, de ha 
erszetapad, összenő és sziklává tömörül, a fergeteg 
sem ingatja meg. A közgyűlést ezennel megnyitott- 
nak nyilvánítom és indítványozom, hogy első hatá­
rozatunk a gróf Károlyi Sándor dicső emlékének" 
megörökítése legyen. És most átadom a szót a nagy 
mester hii tanítványának, Bernáth István barátomnak. 
(Zajos éljenzés.)

Bernáth István: Vázolja mindenekelőtt az 
okokat, melyek a Magyar Gazdaszövetség meg­
alapítására ösztönözték az alapítókat az 1895. évi 
gazdakongresszus utáni évben. Olyan intézmény al­
kotása volt a czél, amely az O. M. G. E. működési 
körén kivii! eső feladatokat karolja fel, különösen a 
kis ember szervezése körül, hogy a gazdaosztály, 
amely a kilenczvenes évek eleién politikai és társa­
dalmi súlyát, úgy látszik elveszíti, azt ismét vissza­
nyerje és azt a vezető szerepet játszsza a nemzet 
életében, amelyet azelőtt játszott volt. Örömmel kon- 
statálja, hogy többet tudott a Gazdaszövetség elérni, 
mint amennyire vágyódott. Hivatkozik a vámtari­
fára, a szocziális törvényekre és készülőben levő 
javaslatokra stb. Az altruizmus eszméiét ma már 
minden faluban ismerik és jelentőségét felfogják. 
Végül eredményként kell felhoznia, hogy mig a né­
metek csak évtizedek múlva tudtak R a f f e 1 s e n- 
II e k szobrot emelni, addig mi a mi Rafíeisenünknek, 
gróf Károlyi Sándornak aránylag rövid idő alatt 
szobrot emeltünk. Gyönyörködni tudunk már, úgy­
mond, a kitartó munkában — s ez a jelenség biztató 
a jövőre nézve.

Az általános tetszés csillapulta után ugyancsak 
Bernáth István jelentette be azokat a testületeket, 
egyesületeket, melyek a mai rendkívüli közgyűlésen 
magukat képviseltették s ezek közül különösen ki­
emelte a Bund der Landwirte, valamint a szerb" 
szövetkezetek szövetségének és a nemzetközi szö­
vetkezetek szövetségének képviseleteit, kik a le­
leplezendő szoborra koszorút is helyeznek.

Ezután M e s k ó Pál titkár tartotta meg nagy­
hatású előadását. A jövő feladatairól szólva, azt 
mondja, hogy a társadalmi munkásság terén minden 
intelligens embernek, aki a iöldmivelők között él, 
olyan híven kell kötelességeit teljesíteni, mint ahogy 
azt gróf Károlyi Sándor tette, mert szomorú jövő 
várna erre az országra, ha megengednék, hogy annak 
sorsa felett elámított s félrevezetett emberek itt a 
főváros utczáin döntsenek. Gróf Károlyi Sándoi 
a földmivelő kisgazdák leikéből olvasott, midőn 
munkásságuk irányelveit megjelölte. A földmivelő 
kisgazda szivének dobogását hallgatta, midőn szö­
vetségünk programmját megszerkesztette. Ha a 
Gazdaszövetség programmját tekintjük a szocziális 
munkásság tizparancsolatjának, ha gróf Károlyi Sán- 
dór szellemében dolgozunk a falvak népe érdeké- 
ben, akkor bátran nézhetünk a jövőbe. i

M e s k ő Pál nagyhatású beszéde után Bér. 
n á t h István hívta fel a közgyűlés figyelmét a Ma- 
gyár Gazdaszövetség által kiadott s 12 év történetét 
tartalmazó miire, mely után Darányi Ignácz elnök 
az illést bezárta. j

A „Hangya“ szövetkezeteinek 1 
kongresszusa.

A Magyar Gazdaszövetség közgyűlése után, 
ugyancsak a Royal nagytermében kezdetűt vette « 
„Hangya" fogyasztási szövetkezeteinek kongresz- 
Nzusa, örgróf P a 11 a v 1 c 1 ni Ede v. b. t. t. el­
nöklete alatt. Elnöki megnyitójában kegyelete* sza­
vakban emlékezvén meg gróf Károlyi Sándorról, a 
jelenvoltak üdvözlése után az ülést megnyitja. Aa 
elnöki megnyitó után Hans Müller, a Nemzetközi 
Szövetkezeti Központ képviselője üdvözölte német
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nyelven a magyar szövetkezetét, mely üdvözletei 
Balogh Elemér tolmácsolt magyar nyelven. Ezután 
Meskó Pál a „Hangya“ tízéves munkásságáról szól­
va, azt mondja, ha most közöttünk lehetne dicsőült 
vezérünk s látná eszméiének lelkes bajnokait s ha 
érczalakja holnap megszólalhatna, azt mondaná, mi­
nek ez az ércz-emlék, ott van az én halhatatlan 
emlékem háromezer faluban, ahol a szövetkezet ál­
dásait élvezik, ott van az én soha nem múló emlé­
kem százezrek lelkében, melyekben eszméim meg- 
fogamzottak, ott van az én élű emlékem azokban az 
intézményekben, amelyek eszméim diadalát a leg­
szebb szobornál is szebben hirdetik. Hogy a Káro­
lyi Sándor alkotása — mondja a szónok — hatalmas 
és megdönthetetlen intézménynyé fejlődött, azt a 
dicsőült alapitónk bölcs előrelátásán kivül mostani 
vezéreinknek köszönhetjük.

C s e r m a y Ödön ismertette ezután Hollós Ist­
ván nagyenyedi szövetkezeti igazgató indítványát, a 
Szövetkezeti alkalmazottak nyugdíjbiztosítása tár­
gyában. A javaslat a „Hangya“ igazgatóságához pár- 
tolólag áttétetett.

Meskó Pál titkár értekezett ezután a szövet­
kezetek ügyvitelének ellenőrzéséről. E tárgyhoz Ber- 
kenyi Béla nyújtott be részletes indokolás kísére­
tében javaslatot, melynek első része Balogh Elemér 
vezérigazgató felszólalására, mely az ilyen szövet­
kezetek kizárását tartalmazta, mellőzték, az indít­
vány második részét pedig, mely az ellenőrzési költ­
ségek aránylagos felosztását tárgyalta, megfonto­
lásra az igazgatósághoz utasították. Ezzel a tárgy- 
sorozat kimerülvén, elnök a kongresszust bezárta.

A tél.
— Havazás mindenfelé.

nagy. — Újvidék: Reggel óta apró pelyhekben hull 
a hó. Az időjárás hideg. — Marosvásárhely: Tegnap 
délután sürü havazás volt esővel vegyesen. Az el­
múlt éjjel a hőmérsék majdnem 0-ig szállott alá. 
Ma reggel Marosvásárhelyen két óráig tartó sürü ha­
vazás után hideg eső esett egész napon át. A szüretet 
az időjárás megzavarta. Maroshéviz, Déda és Szász­
régen vidékeiről szintén sürü havazásról érkezett 
jelentés. — Zsombolya: Ma reggel óta havazik. 
Egész TorontálmegyébűI hóesésről érkeznek jelenté­
sek. — Kassa: Az itt és a környéken uralkodó erős 
hideget ma reggel havazás váltotta fel. A havazás 
egész nap tartott. — Arad: A kora hajnali óráktól 
kezdve erősen havazik. A hőmérő nagyon alászállt. — 
Újvidék: Ma egész délelőtt havazott. — Gyöngyös: 
Ma egész nap esett a hó. A Mátrában a hó 10 czenti- 
méter magas. — Nyíregyháza: Tegnap este óta foly­
ton esik a hó, mely a szőlőben a sziiretelcsncl nagy 
kárt okoz. — Kaposvár: Ma egész nap esett a hó. — 
Szászrégen: Észak és déli irányban erősen villám- 
lott, amit halk dörgés kisért, később az eső el kezdett 
esni és ezt csakhamar hó váltotta fel. A vidéken, kü­
lönösen Maroshcvizen 10 ezentiméter magas a hó. — 
Lembergben és Galiczia keleti vidékein vasárnap 
dél óta havazik. A hófúvások miatt a keleti helyi 
vasutak nem közlekednek és a fővonalakon is több 
óiás késésekkel érkeznek a vonatok. Lembergben a 
villamos városi vasutak megakadtak. Az Uri-utczá- 
ban egy automobil berekedt a magas hóban.

Budapest, október 20.

Most már kétségtelen, hogy a tél a maga 
zordonságával bevonult és egyáltalában nem 
tréfál. A fővárosban ma rövid megszakítással egész 
délelőtt havazott. Hol apró hőszilánkok, hol nagy hó- 
pely hek hullottak alá. Hóréteg azonban csak a ház­
tetőket borította; a járdákon a hó azonnal elolvadt. 
X idéken pedig az eddig érkezett táviratok szerint a 
legtöbb helyen sürü hóréteg borítja a földet. A vidék­
ről érkezett időjárási jelentéseket az alábbiakban 
vonjuk össze:

Nagykőrös: Tegnap reggel itt és a kör­
nyéken több órán át erősen havazott. — Magyar- 
kanizsa: Itt ma reggel óta havazik. — Tapoicza: A 
vasárnap éjjeli erős zápor után zord, esős idő állott 
be és hétfőn egész éjjelen át havazott. — Segesvár: 
Itt és a vidéken a mai nappal beköszöntött 
a tél. Hajnal óta sűrűn hull a hó. — Kézsmárk: 
A tél hirtelen beállt. A földet vastag hóréteg boritja. 
Hideg, erős szél fuj. — Titel: Ma reggel 6 órától 
,-S-ig gyöngén havazott. — Felsővissó: Itt még min­
dig havazik. A hó magassága már 40 ezentiméter.. 
Az éjjel erős fagy volt — Szeged: Az idő hirtelen 
hidegre változott. Reggel óta itt gyengén havazik. — 
Tenke. Hétfőn az idő nagyon hideg lett cs egész éj­
jelen át havazott. — Zombor: A tél teljes ridegségé­
vel beköszöntött. Az egész éjjelen át és ma reggel 
erősen havazott és a vidéket vastag hóréteg bo­
ritja. — Abaujszántó: Két nap óta dermesztő északi 
szél szárította a földeket. Ma reggelre vastag hóréteg 
borítja a Hegyalját. A szüret megakadt. A hó sza­
kadatlanul esik. — Resicza: A hónapok óta tartó 
szárazságot tegnap eső váltotta fel; ma reggel óta 
hő esik. — Makó: Ma reggel óta csendesen havazik. 
Az idő hideg. — Székesfehérvár: Az idő hirtelen té­
lire változott. Reggelre erős fagy volt és havazik.
A mezőket vékony hóréteg boritja. — Beregszász: 
Hétfőn délután hirtelen beborult és havazni kezdett 
és még ma is esik a hó. A szüretet itt tegnap kezd­
ték és a havazás daczára folytatják. A szüretelő 
munkások bére hirtelen felszállt. — Sátoraljaújhely: 
Tegnap erős, hideg szél fűit és ma állandóan hava­
zik, ami a folyamatban lévő szüretelést teljesen le­
hetetlenné teszi. — Ungvár: Tegnap estétől folyton 
havazik. — Déva: A hosszantartó meleg ősz után 
hirtelen beállt a tél és ma reggel 7 órától folyton 
havazik. — Sepsiszentgyörgyi Tegnap hirtelen hi­
degre fordult az idő. Erős havazás és hideg északi 
szél állott be. A vidéket több milliméteres hóréteg 
fedi. — Kézdivásárhely: Tegnap este óta Kézdi- 
vásárhelyen és környékén nagy szélvihar után ha­
vazni kezdett és még most is (délelőtt 10 órakor) 
sürü apró pelyhekben hull a hó. A 15 ezentiméter 
vastagságú hóréteg folyton növekedik. A hideg

A titokzatos
— Latkóczy v. b. t. t. üzelmei. —

Budapest, október 20.

Ma már minden részletében ismeretes az a 
vizsgálat, melyet a rendőrség a múlt héten oly 
titokzatos körülmények között kezdett s amely­
ről már tegnap csaknem egész terjedelmében 
beszámoltunk.

Bármennyire elővigyázatos is volt Latkó­
czy, mégis maga árulta el manipuláczióit. Előre 
kérte ugyan a pénzt, de nyugtát adott róla. Hogy 
az illetők bízzanak a közbenjárás sikerében, 
Latkóczy és ügynökei a kiszemelt „ügyfélnek“ 
több, a minisztériumban elintézett ügyet is em­
lítettek, igy a sósborszeszrendeletet és egy sze- 
recsen-utczai mulató építési engedélyét. Ez egy­
magában is kötelességévé tette a belügyminisz­
ternek. hogy az ügyet megfogja és ennek min­
den részletébe bevilágítson. Tehát nemcsak a 
közérdek általános szempontja, vagy a híresz­
telések megczáfolása, hanem maguknak az iizcl- 
meknek az összes részletekre vonatkozólag, 
minden kétséget kizáró módon való felderítése 
volt a belügyminisztérium eljárásának czélja.

Korbuly előadása.
Korbuly Dezső gyógyszerész a sok va­

lótlan és tendencziózus híreszteléssel szemben a 
valódi tényállást a következőképpen adja elő:

— Ma két hete egy gyógyszertári ügyben a 
belügyminisztériumban jártain Téry Ödön tanácsos­
nál. A tanácsos ur, akit már előbb ismertem, akkor 
bizalmasan felkért, hogy hajlandó vagyok-e szíves­
séget tenni neki egy közérdekű ügyben. Igenlő vá­
laszomra elmondotta, hogy micsoda hirck vannak 
a patika-jogok szerzésénél elterjedve, kért tellát, 
hogy járjak utálnia a dolognak és tudjam meg, hogy 
kicsoda az a kegyelmes ur, aki patika-jogokat sze­
rez? En készséggel vállalkoztam erre, mert tudatá­
ban voltam, hogy a magamfajta régi gyógyszeré­
szek érdekeit szolgálom, ha segítem keresni a pa­
tikát áruló kegyelmes urat. Megmondotta, hogy ke­
ressem fel először azt a nőt, aki i rergeti a patika- 
jogok megszerzését.

— Ma két hete beállítottam tehát Augenfeld 
Malvin varrónőhöz, (aki Kovács ügyvédhez a fent 
előadott levelet intézte), annak Eötvös-utcza 25/a. 
számú ház első emeletén levő lakására. A varrónő 
nem volt otthon. Másodszor is kerestem út este­
felé, de akkor sem találtam. Ekkor meghagytam a 
házbelieknél, hogy mondják meg neki, hogy mielőbb 
kei essen fel. Egy félóra múlva tényleg meg is je­
lent Augenfeld Malvin a lakásomon. Miután elmon­
dottam, hogy milyen ügyben kérettem, rögtön nagy 
bőbeszédűséggel elmondta, hogy neki tényleg van

egy ismerőse, egy kegyelmes ur, aki valóságos 
belső titkos tanácsos és főrendiházi tag, aki nyolcz-., 
vanezer koronáért megszerzi a patikajogot. A ke­
gyelmes ur nevét nem mondotta meg, de felkért, 
hogy jöjjek cl Szentgyörgyi Viktória lakására,, 
Egyetem-utcza 3., II. em. 10. ajtó alá.

— Én a kitűzött időben el is mentem a jelzett 
helyre és Szentgyörgyi Viktória vezetett el 'dr. 
Darvas Mihály ügyvédhez. Az ügyvéd, amikor 
elmondottuk, hogy mi járatban vagyunk, azonnal ki­
jelentette, hogy hajlandó közbenjárni a kegyelmes 
urnái, ő is azt mondta, hogy a patikajog .nyolcz^ 
vanezer koronába fog kerülni. '

A kegyelmes ur befolyásának dokumentálására 
rögtön fel is említett dr. Darvas több „lehetet­
len“ dolgot, amit ők a kegyehnes ur támogatásával 
keresztülvittek. így elmondta, hogy az illető kegyel­
mes ur révén szerezték meg a szerecsen-utczai mu­
lató engedélyét, sőt a Diana-sósborszesz érdekében 
visszavonattak egy belügyminiszteri rendeletet is.
El is mondta rögtön, hogy ez utóbbiért Erényt 
harminczezer koronát fizetett, Friedmann pedig 
a mulató engedélyezéséért százezer koronát. Egyút­
tal felmutatott egy levelet,amelyet, mint mondá, gróf 
Andrássy belügyminiszter irt a kegyelmes ur­
nák és közli vele, hogy egyik ügyfelük ügye rend­
ben van.

— A titokzatos kegyelmes ur nevét azonban 
még ekkor Darvas ügyvéd sem mondta meg.

— Én ekkor kijelentettem, hogy nekem nincsen 
pénzem, hanem anyósom fogja adni a 80.000 koro­
nát. Darvas erre átadott egy kérvénymintát azzal, 
hogy azt Írjam le, csatoljam az okmányaimat és 
a pénzzel együtt elmegyünk a kegyelmes ur laká-. 
sára. Egyúttal kijelentette azonban, hogy előbb ma­
gától az anyósomtól hallani akarja, vájjon tényleg 
ad-e ő erre a czélra nekem 80.000 koronát

— Én jó előre informáltam az anyósomat és 
igy az informáczió kitünően sikerült.

— Másnap, szombaton Darvas telefonon sür­
getett, hogy mi lesz az iigygyei, vigyem el már a 
pénzt.

— Aznap este egy nj alak jelentkezett lakáso­
mon: Krctz Fcrencz nyugalmazott hajóskapitány. 
Elmondta, hogy ő sógora Latkóczy Imrének, a 
közigazgatási bíróság másodelnökének, aki majd ne­
kem a patikajogot megszerzi, öt dr. Darvas érte­
sítette szándékomról és fel is mutatott egy táviratot, 
amely igy szól:

Alkalmas gyógyszerész jelent­
kezett 80.000 koronával, holnaptól 
kezdve rendelkezésére állok.

Darvas.
— Végül megállapodtunk, hogy Krctz fog föl­

vezetni a pénzzel T.atkóczyhoz.
— Es azt hittem, hogy ezzel e! is végeztem 

missziómat cs közöltem a dolgokat Téry tanácsos 
úrral. A tanácsos ur azonban felkért, hogy várjak 
egy kicsit, talán még szükségük lesz rcám. Úgy 
látszik, nem akarták elhinni, hogy Latkóczy tény­
leg benne van a dologban, mert hétfőn, október 
12-én azt az utasítást kaptam, hogy csak menjek 
el Krctzzcl Latkóczyhoz.

— Ugyanekkor magához kéretett Krccsányi de- 
tektivfőnök és azt mondta, hogy ha találkozom 
Kretzzei, mondjam meg neki, hogy a családom bizal­
matlan és én előbb látni akarom a kegyelmes nrat, 
hogy az ő szájából halljam, vájjon tényleg meg 
tudja-e szerezni a jogot.

*£V is történt. A Vigszinház-kávéházban ta­
lálkoztam kedden délután egy órakor Kretzzei, aki 
elvezetett Latkóczy .Tózsef-utcza 4. szám alatt levő 
lakására. Latkóczy nagyon szívesen fogadott s már 
tudta, hogy miről van szó.

— Arra a kérdésemre, vájjon tényleg meg tudja-e 
szerezni a patikajogot, igy válaszolt:

— Feltétlenül, amennyiben Andrássyhoz 
barátság fiiz.

Ugyanakkor felmutatott egy' következő szö­
vegű, aláirásnélkiili nyugtát :

Tekintetes
Korhűi y Dezső gyógyszerész 

urnák
Budapest.

A mai napon rokonom, Krctz kapitány ré­
szére 60.000 koronát átvettem és kijelentem, hogy

regi
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ennek ellenében önnek a Baross-térl patikajogot 
;> február 1-ig, legkésőbb husvétig megszerzem,
ív; — Mielőtt elmentem volna, abban állapodtunk 
meg, hogy csütörtökön délelőtt 11 órakor találkozni 
fogunk a közigazgatási bíróság épületében, Latkőczy, 
hivatalos szobájában s ott átadom a pénzt, én pedig 
ínegkapom a nyugtát.
i I— Közben dr. Darvas megtudta, hogy én 
Krctzzel fentjártam Latkóczynál, mire többizben 
hozzám szaladt és kért, hogy ne Kretzzel, hanem 
Ő vele csináljam a dolgot, mert ha nem, ő leleplezi 
Latkóczyt.

— Csütörtökön azonban Krecsányi tanácsos 
későn juttatta kezemhez a hatvanezer koronát és igy 
Latkóczyt nem találtam már hivatalában, de arról 
'értesültem, hogy Kretz nála volt. Erre hazamentem. 
Otthon azzal a hírrel fogadtak, hogy Kretz keresett 
s meghagyta, hogy két órakor menjek el a Hanusz- 
féle kávéházba. Mig ebédeltem, egy hordár levelet 
hozott Kretztől, amelyben arra kér, hogy jöjjek azon­
nal a Hanusz-kávéházba. El is mentem és innen 
mentünk Kretzzel villamoson Latkóczy lakására. Út­
közben Kretz elmesélte, hogy a S o 1 y m o s s y-féle 
bárósitást is Latkóczy eszközölte ki 
500.000 koronáért, de amikor az ügyet nyélbeiitötték, 
Solymossy csak százezer koronát fizetett. Azért kö­
vetelik most előre a pénz lefizetését.

— Latkóczy lakására érve, a kegyelmes ur a 
szalonba vezetett, mert a dolgozószobájában vendég 
volt. Amikor az ezreseket átadtam, Latkóczy alapo­
san megszámlálta őket s azután kivette a már em­
lített nyugtát és előttem aláírta. Mikor elbúcsúztam, 
még egyszer mondotta, hogy a patika olyan biztos, 
mintha már a zsebemben volna. A dolog igy rend­
ben lévén, Kretzzel együtt eltávoztunk. A kapun ki­
érve, a túlsó oldalon egy kapu alatt rejtőző Kre­
csányi detektivfőnöknek megadtam az előre megbe­
szélt jelet, amely abból állott, hogy a kegyelmes 
úrtól kapott nyugtát kivettem a zsebemből. Erre a 
jelre Krecsányi előjött embereivel, Kretzet azonnal 
bekisévtette a V’III-ik kerületi kapitánysághoz, ö 
maga pedig velem és két detektivvel feljött Latkó­
czy lakására.

Az ajtón cn csöngettem be. Latkóczy maga nyi­
tott ajtót. Amikor bennünket megpillantott, nagyon 
megdöbbent, de még mielőtt valamit kérdezhetett 
volna, Krecsányi előlépett és bemutatkozott és kérte 
tőié vissza a 60.000 koronát.

Latkóczy eleinte úgy tett, mintha nem értené a 
dolgot, de Krecsányi felmutatta neki a kiállított 
nyugtát, erre szó nélkül kivette zsebéből a hatvan­
ezer koronát.

Latkőczy roppant sápadt volt és minden izében 
remegett. Elcsukló hangon próbált védekezni és kije­
lentette, hogy a pénzt ő nem a saját részére vette át 
s hogy soli a azelőtt ilyen dolgot nem kísérlett meg.

Krecsányi rögiön jegyzőkönyvet vett fe! Latkő­
czy val, akit körülbelül két óra hosszáig vallatott.

Latkóczy tagadott eleinte, később azonban min­
dent bevallott.

— Korbuiynak is azért akartam — úgymond — 
patika jogot szerezni, mert jó katolikus.

— Fricdmannak pedig azért, mert — jó zsidó 
— telte hozzá nagy sarkazmussal Krecsányi.

A kihallgatás után eltávoztunk Latkóczy lakásá­
ról s ezután foganatosították dr. Darvas lakásán a 
házkutatást, amelynél én nem voltam jelen, csak már 
mikor javában folyt a vizsgálat, akkor küldött értem 
Krccsánj 1 e ; kocsit és fölhívott, hogy mondjam dr. 
Darvas szemébe, hogy ige;;is, felmutatott előttem 
egy levelet, amelyről azt állította, hogy gróf An­
drássá.' Gyula belügyminisztertől való. fin ezt az 
igazság ;A megfelelően szemébe mondottam az ügy­
védnek s ezzel eltávoztam. Egyes lapoknak azon 
híresztelése, hogy nekem akkor dr. Darvas ingerült 
hangon kemény titulusokat mondott, valótlanság, 
aminthogy nem igaz az sem, hogy az egyik szobá­
ból a másikba tuszkolták volna.

Én azután még aznap folytattam a kapitányság­
nál vallomásomat, melyet még délelőtt kezdett fel­
venni Krecsányi detektiviönök és rövidesen, körül­
belül este nyoicz órakor be is fejeztem a történtek 
előadását. Az éjjel: kihallgatás .'than én mára nem 
vettem részt.

II
Ennyi a tiszta valóság, amit ebben az ügyben 

elmondhatok'. , jjy / j ,

- - Kretz nyilatkozata.
Kretz Ferencz egy újságíró előtt a követ­

kezőket mondotta el szereplőséről:
— A feleségem révén vagyok rokona Latkóczy- 

nak. Dr. Darvas ügyvéddel körülbelül öt hónappal 
ezelőtt ismerkedtem meg. Összeköttetésünk Igen bi­
zalmas jellegű volt, úgy hogy Darvas hetenkint több­
ször megfordult nálam. Egy alkalommal beszélgetés 
közben megpendítette, hogy nem volnék-e hajlandó 
Latkóczy belső titkos tanácsossal való rokonsá­
gomat értékesíteni és — természetesen illő honorá­
riumért *— segítségére lenni klienseinek. Ugyanekkor 
több ügyet közölt velem, amelyek a kereskedelmi, il­
letve a pénzügyminisztériumban lettek volna elinté- 
zendők. Tizennégy nappal ezelőtt dr. Darvas el­
jött hozzám és közölte velem, hogy egy K o r b u 1 y 
nevű gyógyszerész kész nyolezvanezer koronát ál­
dozni egy patikajogért. Ezt az ajánlatot elfogadható­
nak tartottam és megígértem, hogy lépéseket teszek 
Latkóczynál. Nagyon jól tudtam, hogy ilyen jogokat 
csak protekeziós egyének között osztogatnak és igy 
méltányosnak találtam, ha azért Korbuly nagyobb 
összeget fizet. Dr. Darvas kijelentette, hogy 6 a 
maga részére negyvenezer koronát igényel és köve­
teli, hogy ezt az összeget azonnal fizessük ki neki. 
fin tízezer koronát ajánlottam fel neki a sajátomból 
s a többire nézve kijelentettem, hogy a patikajog 
auományozása napján kapja meg. Darvas azonban 
ragaszkodott a követeléséhez, sőt azzal fenyegetett, 
hogy más közvetítőhöz fordul (!) A dologban biztos 
voltam, mert amikor vagyonom elúszott, s Latkó- 
czyhoz fordultam támogatásért, ezt a választ kap­
tam:

— Pénzzel nem segíthetlek, de szívesen prote- 
zsálom azokat, akiket hozzám hozol és a közvetítési 
dij a tied lesz.

Most is elmentem Latkóczyhoz és megbeszéltem 
vele a dolgot és felszólítottam Korbulyt, hogy jöjjön 
el velem Latkóczyhoz és hozza el magával a pénzt is.

— Szentgyörgyi Viktóriát és Augenfeld 
Malvinét ebből az ügyből kifolyólag láttam először 
életemben. Csak annyit tudok, hogy Szentgyörgyi 
Viktória bizalmas barátságban van Darvas ügyvéd­
del és az ő társaságában volt nemrég Monte-Carló- 
bau is. Meg kell még említenem, hogy Latkóczy az 
én kedvemért interveniált volna és c szívességért 
pénzt nem fogadott volna cl.

Két asszony.
A kínos esetnek két nőszereplője is van. 

Egyikük a „titokzatos nő“: Schwéder Viktó­
ria. (álnéven Szentgyörgyi), két év óta 
lakik az Egyetem-utcza 3. számában, ezer ko­
rona bért fizet és a bejelentő-lapja igy szól:

Apja: Schwéder Adolf. Anyja: Balti Margit.
Szentgyörgyi Viktória 

magánhivatalnoknő,
s;ületett: Viziendva-Szentgyörgyöti 

1875. Vasmegye.
Legutóbbi lakás: Rémes.

Darvas doktor háromszor kereste S c li w é- 
d c r Viktóriát a lakásán, de — eredménytelenül.

Szentgyörgyi Viktória csak olyankor jele­
nik meg idegen emberek előtt, amikor
a lakásán történő diszkrét látogatások diját
megkapta. Azok az emberek, akikkel !
érintkezésben volt, jól tudják, hogy la­
kásán Uties kizárásával a nyilvánosságnak lehet 
megbeszélni olyan dolgokat, amelyekkel kap­
csolatosan magasállásu emberekről is eshet em­
lítés. Munkatársunk is kereste ma többször Vik­
tóriát. de nem találta otthon.

Lakása — csak egy pillantást vethettünk 
szobáiba — elegáns berendezésű és a sok bejá­
rattal, amivel rendelkezik, nyíltan elárulja a 
ezélf, amit szolgál.

Darvas ügyvédje és régi bizalmas ismerőse 
Schweder-Szentgyörgyi Viktóriának. Ez a nő, 
ha a rendőrség valamiképpen módját ejthetné, — 
sok mindenről tudna beszélni, sok titokról leb- 
bcnthelné fel a fátyol!. x

A másik asszonyszereplő A u g c n f c 1 d 
Malvin, aki az Eötvös-utcza 25/a. számú ház 
I-ső emeletén, a lö-es számit lakásban lakik' szü­

leivel és nővéreivel. Augenfeld Malvin a dolog­
ról igy nyilatkozott:

" Szentgyörgyi Viktóriának varrónője voltam 
és ő szólt, hogy szerezzek patikust neki. Több isme- 
í ősömnek szóltam, mert nekem háromezer koronát 
ígért az üzletből. Beteg az anyám, beteg a nővérem, 
hát vállalkoztam a dologra. Én nem tudtam, hogy 
eszköze vagyok egy bandának. Korbulyt úgy kül­
dötték hozzám és én elvittem Szentgyörgyi Viktó­
riához, aki azzal kecsegtetett, hogy lesz pénz.

A szegényes lakás s a kissé már idős varró­
nő külseje elárulja, hogy a környezetében le­
vőkkel együtt, bizony pénzért könnyen kapható 
olyan dologra, amiből nyilvánvalóan nem világ- 
lik ki a bűnös ezélzat. A szegény leány, akinek 
sok reménye foszlott szét, nagy elkeseredéssel 
elismételi, hogy 3000 koronát vesztett el.

Mindennek Szentgyörgyi Viktória az oka — 
mondotta. — Én nem is gondoltam rosszra, amikor 
uton-utfé!en hirdettem, hogy olyan patikussegéd, aki­
nek pénze van, az én utamon elérheti ezéiját: önálló 
gyógyszerész lehet. Utasítást és megbízást kaptam, 
hogy kerítsek pénzes gyógyszerészsegédeket.

Latkóczy egyéb üzelme!
A Latkőczy-ügynek ma újabb fordulatai 

nincsenek, csak a régi panamákról csúszik le 
lassanként a lepel. Kiderült, hogy Latkóczy kü­
lönösen a parczellázási ügyekben követett el 
sok visszaélést. A parczellázási illeték kivetése 
ugyanis a közigazgatási bíróság alá tartozik és 
Latkóczy éveken át nagy összegekkel károsí­
totta meg a kincstárt. így például tavaly, mikor 
két millió hatszázezer korona értékű parczellá- 
zásról volt szó, a közigazgatás sziineti tanácsá­
ban ő elnökölt az üléseken. Ezeken az adás­
vételi szerződés helyett megbízási szerző­
dés alapján rótta ki az illetéket. Az előző esetben 
a parczeüázó birtok értékének 4.3 százaléka lett 
volna a levonandó illeték. A megbízási szerződés 
alapján 0.8 százalék az illeték. így járt Latkőczy 
minden hozzá forduló kliensének a kezére és 
százezrekre menő kárt hozott a kincstárnak. 
Kiderült, hogy Hieronymi belügyminisztersége 
idején C h y z e r Kárólynak fegyelmi ügyében 
is olyan részrehajlással vezette a vizsgálatot, 
hogy érdekeltsége közbeszéd tárgya volt. Tu­
dósítónknak alkalma volt ma Korbuly De­
zsővel és Kretz Ferenczczel beszélni. Kretz 
azt mondja, hogy Latkóczy sem a sősborszesz, 
sem pediglen a szerecsen-utczai mulató ügyét 
nem akarta vállalni. Nem is vállalta, az mások 
közbenjárásával intéztetett cl. Dr. Darvast 
mondja minden baj okául, aki Mephistója volt 
és utóbb még fiaker-engedélyekkel is zaklatta.

Korbuly azt mondja, hogy Latkóczynak 
számtalan más panamája is volt. Kretz előtt is 
dicsekedett, hogy a Sólymos y-családnak öt­
százezer koronáért báróságot szerzett, de mind­
járt elmondta azt is, hogy csak százezer koronát 
kapott és azt is utólag. Ezért követelte Latkóczy 
a pénzt mindig előre, mert nem akart többet igy 
felülni. Hazugságnak mondja Korbuly Darvas 
dr. abbeli szabadkozását, hogy az Andrássy- 
féle levél hamisítását nem ismeri el. ö maga 
mutatta meg neki a hamis levelet. Ennyi volna 
az ttj részlet. Még csak azzal a közleménynyel 
kell beszámolnunk, melyet ma este a rendőri 
sajtóiroda adott ki. A közlemény igy szól:

Egy esti lap mai számában azt Írja, hogy 
a Lntkóczy-ügyben szereplő Kretz Ferencz 
volt hajóskapitány neje. született Kerkápoly Jo­
lán a főkapitány unokatestvére. Ez az állítás va­
lótlan. A főkapitány kijelenti, hogy tudomása 
szerint családja és a Kcrkápoly-család között 
rokoni viszony nincsen. Kretz Ferenczet és ne­
jét pedig egyáltalán nem is ismeri.
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12 EGYHTERTES
New-York, okt. 20. Gyapot New-Yorkban helyben 

9.25 (9 20 tegnap), gyapot novemberre 8.82 (8.78), 
gyapot januárra 8.71 <8.63), gyapot New-Orleansban 
helyb. 815/ie <816/ic), petroleum stand withe New-York­
ban 8.50 (S.50-, petroleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Kaffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, október 20. (Zárlat.) Zsir novemberre 9.35 
tegn. 9.37), zsir januárra 9.10 (tegnap 9.10), sza­
lonna short clear, 962 (tegnap 9.62), sertéshús ja­
nuárra 15.05 (tegnap 15.05)

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, október 21. — Róm. 

b*t.: Orsolya sz. vt. — Prot. : Orsolya. — Görögorosz : okt. 
7. Pelágian. — Zsidó : Thisri 26. — A nap kél reggel 6 
óra 28 perczkor, nyugszik délután 5 óra — perczkor. — A 
hold kél éjjel 2 óra 3 perczkor, nyugszik délután 4 óra 17 
perczkor.

A borvát miniszter iogad délután 4 órakor, — A köz­
oktatási államtitkár fogad 12 órakor.

Szlányi-kiáUítás és Pátlik hagyatékának kiállítása a 
Műcsarnokban nyitva. Belépődíj együttesen 60 lillér. 
A tagsági jegyek érvényesek. — A Nemzeti Szalon 
őszi tárlata nyitva. Belépő-dij 1 korona. — A Józsa Károly 
kiállítása a Könyves Kálmán Nngymező-utczai szalonjában 
nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Fiatal művészek kiállítása 
az Uránia Kígyó-téri szalonjában nyitva. Belépődíj 20 fillér.
— A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva,
— A földtani intézet múzeuma nyitva. — A Közlekedési Mu­
zeum nyitva. — A Szécbenyi-Muzeum nyitva, — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum zárva. — A Rátb György muzeum zárva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva. — A pedagógiai 
könyvtár nyitva. — A többi múzeumok és nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és nyil­
vános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 érától vannak nyitva.

— Udvari ebéd. József Ferdinánd föherczeg tisz­
teletére ma este hat órakor udvari ebéd volt, ame­
lyen résztvettek: őfelsége, József Ferdinánd föher­
czeg, báró Seifíertitz kamarai elöljáró, gróf Paar és 
báró Bolfras főhadsegédek, Schiessl lovag kabinet- 
igazgató, Daruváry osztályfőnök, dr. Kerzl vezér- 
törzsorvos, gróf Hoyos, báró Bronn, Spányik és Mar- 
gutti szárnysegédek, Bartha őrnagy, Dadányi őr­
nagy, gróf Marschall kapitány', Linhart főhadnagy és 
az őrparancsnok. — Lahováry Emi! Sándor, a tá­
vozó bécsi román követ t;szte!etére tegnap este a 
budai királyi várpalotában udvari ebéd volt, ame­
lyen ö felségén kívül résztvettek : Jenő kir. her- 
czeg, Lahováry herczeg, báró Aehrenthal 
külügyminiszter, Dernssi budapesti román főkoti- 
zul, báró Gagern követ, Szmrecsányi kama­
rás, gróf A p p o n y i Lajos magyarországi udvar- 
nagy, gróf Paar és báró Bolfras föhadsegédek, 
lovag Schiessl kabineti igazgató, Daruváry 
osztályfőnök, dr. Kerzl vezertörzsorvos, báró 
Bronn, gróf Hoyos és Spányik szárnysegé­
dek, Bartha őrnagy, Marguttj szárnysegéd, 
Dadányi őrnagy, gróf M a r s c h a 11 lovassági 
százados, Linhart főhadnagy és az őrség parancs­
noka.

alakították, hogy a palota egészen ni épület számba 
megy. A főhomlokzat a Disz-térre néz, mig a hátsó 
rész a Várbástya fölött emelkedik és erkélyéről, va­
lamint ablakaiból gyöny'örü kilátás nyiük a Dunára 
és az egész fővárosra. A főlierczegi család a iövő 
év eleién költözködik be ni otthonába.

— József Ferdinand föherczeg Rudolf trónörökös 
szobránál. József Ferdinánd föherczeg, aki jelenleg 
Budapesten időzik, ma délután három órakor na­
gyobb kísérettel kihajtatott Rudolf trónörökös szob­
rához és koszorút tett a szoborra. A föherczeg 
hosszabb időt töltött a szobor mellett s a legna­
gyobb megelégedését és tetszését fejezte ki a szobor 
megkapó hűsége s művészi kivitele felett.

— Királyi elismerés. A király báró Schönaich 
Ferencz közös hadügyminiszter utján elismerését fe­
jezte ki a magyar vasutaknak az idei hadgyakorlatok 
alkalmával teljesített szolgálatért.

— őrzik a czárnét. A czárné betegségéről sok 
ellentmondó hírek érkeztek a közelmúlt hetekben. 
De valamennyi jelentés megegyezett abban, hogy a 
betegségét az örökös rettegés okozta. Hogy minden­
képpen megnyugtassák, rendkívül szigorúan őrzik. 
A czári család azért költözött át Peterhofba, mert 
az ottani czári palotát a czárné saját ezredei őrzik. 
Ennek a testőrségnek parancsnoka O r 1 o f f fő- 
szárnysegéd, aki a balti tartományok lázadását le­
verte. Hogy a rendkiviil félénk és állandóan felizga­
tott czárnét megnyugtassák, a peterhofi kastélyban 
a következő intézkedéseket léptették életbe: A kas­
tély körül ál.andóan a gyalogos testőrség egy zász­
lóalja teljesít szolgálatot. A kastély belsejét egy test­
őr lovasszázad őrzi. A czári parkban állandóan a 
gardes á cheval két ezrede van elhelyezve. A test­
őrök és tisztjeik állandóan telles hadi felszerelésben 
és készenlétben állnak. A tisztek nappal egy perezre 
sem hagyhatják el a czárné termeihez közel eső őr­
szobáikat és minden rang és méltóságra való tekintet 
nélkül feltartóztatnak mindenkit, aki nem tudja fel­
mutatni a külön e czclra kiadott igazolványt. Éjjel 
a szolgálatot tevő tisztek felöltözve és teljes fegy- • 
vérben egy borszéken alszanak állomáshelyükön. A 
tiszt széke mögött egy fegyveres testőr áll őrt, aki­
nek kiirt van az egyik kezében. A testőr a legkisebb 
gyanús neszre azonnal megadja a vésziéit. Egy má­
sik nagy teremben egy csapat kürtös van elhe­
lyezve. A kastély, a park és a melléképületek összes 
bejáróit katonák őrzik, akik mind kürttel vannak el­
látva. Mihelyt valahol felhangzik a vésztielző kürt­
szó, a belső termekben elhelyezett kürtösök azon­
nal válaszolnak a külső jelre, mire az összes testör- 
ség fegyverbe lép és a czárné lakosztályát körül­
veszi és elzárja. És mindez a legkisebb gyanús 
jelre! Amióta azonban a szigorú őrizet daczára is a 
kis czárevics ágyában egy levelet találtak, amely­
ben halállal fenyegették a kis trónörököst, 
azóta az őrizetet megkettőztettek és még jobban 
megszigorították. Akkoriban az udvari személyzet­
ből azonnal elbocsátottak mindenkit, aki csak a leg­
kisebb mértékben is gyanúsnak tűnt fel. Azóta csak 
kipróbált tisztek és czárhüségükről ismert régi ne­
mesi családok leszármazottjai teljesítenek szolgálatot

Szerda, oktODer 'z\

— Cseh zavargások. Karlsbadban este hat és 
hét óra közt a Bezcda közelében gyülekezések vol- 
tak. A tömeg ezután a Metropol-szálló ellen vonult 
A városőrséget s a csendőrséget kövekkel dobálták 
meg, minek következtében két csendőr megsebesült'. 
A csendőrség fegyverét használta, mire a tömeg a 
Panoramastrassen keresztül a Slavia felé vonult. 
Több cseh kereskedő ablaktábláit bezúzták és több' 
czégtáblát leszakítottak. A nyugalom éjjel fél tizen­
két órakor állt helyre. A hatóság csendőrőrjáratot 
létesített. A veszélyeztetett pontokat őrzik. A ke­
rületi kapitány és a polgármester nyílt utczán in­
terveniáltak. Egy személyt letartóztattak, több sze­
mélyt előállítottak.

— Követségl tanácsos és külügyminiszter-helyet­
tes affórje. Pétervárról táviratozzák, hogy herczeg 
Fürstenberg Károly, a petervári osztrák-magyar 
nagykövetség tanácsosa, aki a nagykövet távollété­
ben mint ügyvivő szerepel, párbajra hivta ki Csari- 
kowot, a külügyminiszter helyettesét. A kihívásra 
egy heves összeütközés adott okot a Novoje Vremja 
támadó czikke miatt, amelyet herczeg Fürstenberg 
személyes sértésnek vett. Csarikow megígérte a 
nagykövetségi tanácsosnak, hogy elégtételt szerez 
neki, de ehelyett a Novoje Vremja másnap meg éle­
sebb czikkben fakadt ki herczeg Fürstenberg ellen. 
Ekkor a nagykövetségi tanácsos fölkereste Csari- 
kowot, szószegéssel vádolta és izgatott szóváltás 
után faképnél hagyta.

— Pob.iedonoszcew hagyatéka. Pobjedonoszcew- 
nek, a szent szinódus elhunyt főprokurátorának és 
a reakczionáritis párt mindenkori vezérének hagya­
tékában sok kéziratot és feljegyzést találtak, ame­
lyeket a volt főprokurátor végső akaratához képest 
a szent szinódus levéltárában helyeztek el. A hagya­
tékban van egy terjedelmes munka is az oroszországi 
zsidóság helyzetéről, amely csodálatosképpen igen 
szabadelvű szellemben van Írva. Pobjedonoszcew 
ebben a müvében sürgette a zsidóság jogait korlá­
tozó törvényeknek revízióját. Mivel most a belügy­
minisztérium kebelében egy külön bizottság tanul­
mányozza az oroszországi zsidókérdést, az e tárgyra 
vonatkozó anyagot Pobjedonoszcew hagyatékából 
ennek a bizottságnak adták ki.

■ Gliiczy Kálmán emlékezete. A komáromi .Mu- 
zeum-Egycsiilct október hnszonhetedikén megünnepli 
Ohicz y Kálmán volt pénzügyminiszter és képvi­
selőházi elnök születésének századik évfordulóját. Az 
ünnepségen leleplezik ti díszes emléktáblát, amelyet 
Istók János szobrász készített s Wckcrle Sán­
dor miniszterelnök is megjelenik. O képviseli a pénz­
ügyminisztériumot és főrendiházat, a képviselőházat 
pedig küldöttség fogja képviselni.

Az osztrák vasutasok passzív reziszíenczlája. 
Az osztrák vasutasok passzív rezisztencziája ügyében 
meg mindig folynak a tárgyalások a vasutminiszté- 
riumban, de a vasúti tisztviselők lassankint újra el­
foglalják állomásaikat. A sztrájk már megszűntnek 
tekinthető, azonban a forgalom lebonyolítása termé­
szetszerűen még mindig nehézségekkel jár. A for­
galom akadálytalan lebonyolítását előreláthatólag 
csak négy nap múlva fogják felvenni. A Nordbahn 
igazgatósága teljes erővel igyekszik, hogy a rendet 
mielőbb helyreállítsa.

— A német császár Monakóban. Serao Ma- 
tild Nápolyban megje.enö lapjában Albert monakói 
fejedelemmel folytatott beszélgetését teszi közzé, 
amelyikből kitűnik, hogy a fejedelem meghívta V i 1- 
mos császárt a monakói tengeri természetrajz! mu­
zeum jövő tavaszszal tervbe vett felavatásához és 
hogy Vilmos császár a meghívást elfogadta. Vilmos 
császár yachtjával Condonincben fog kikötni, hogy 
ne kelljen franczia földre lépnie.

— Klotlld föherczegasszony palotája. A budai 
Vár ismét egy uj palotával gazdagodott. A Dísz­
téren elkészült a Klotlld föherczegasszony uj pa­
lotája, ahol a föherczegnő két leányával együtt ál­
landóan lakni fog. A palotához felhasználták a regi 
apátsági épü.et alapfalait, de az egészet annyira át-

az udvarnál. Ezek után egészen érthető, hogy a 
czárné nyugalomra vágyik és a finn vizeken az 
egész világtól elzárva akarja lecsillapítani zaklatott 
kedélyhangulatát.

— Kitüntetés. A király dr. altorjai Csoboth 
Simon honvédelmi miniszteri osztálytanácsosnak a 
miniszteri tanácsosi czimet és jeleget ado­
mányozta. — A király személye körüli ma­
gyar minisztere előterjesztésére B á n d y György­
nek, Szolnokdoboka vármegye alispánjának, buzgó 
szolgálatai elismeréséül a harmadosztályú vaskoro- 
na-rendet díjmentesen, Weiss Emil zágrábi nagy- 
kereskedőnek, közhasznú működése elismeréséül a 
harmadosztályú vaskorona - rendet díjmentesen. 
Stern Zr.igmondnak. a zágrábi bőrgyár igazgató­
jának pedig, az ipar terén szerzett érdemei elisme­
réséül a Ferencz József-rend lovagkeresztiét ado­
mányozta.

Házasságok, ii1 hmcdckfalvi L u b y Géza, 
Luby_ Géza ;;rszággviiiési képviselő fia eljegyezte 
makai Fábián Sárit, hihalmi Harmos Gáborné, 
szül. sipeki Balás Irén leányát.

Neubauer Dezső eljegyezte Ftirth Felicét, 
Fürth Jakab és neje leányát, Budapesten.

Dr. Klebo vielt Imre, a Magyar Földhitelin­
tézet tisztviselője eljegyezte Kasén s z k y Terikét, 
néhai Kasenszky Árpád, a Resti Hazai Első Takarék- 
pénztár Egyesület fötisztvisek'ijénck leányát. Buda­
pesten.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miimás ékszertclcpén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bőrmentve küldetik.

— Háromszáz ember katasztrófája. Kínában a 
legutóbbi időben ismét rettenetes erejű tnifun pusz- 
titott. Csang-csuhan a pusztító viharban 300 ember 
vesztette cl életét.

I
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Szerda, október 21, 0GYETERTES:
— Wahrtmmd tanár előadása, Prágában Wahr- 

niund tanár ma tartotta első előadását, melyen a fi­
lozófiai fakultás dékánja és egész tanári kara meg­
jelent. A terem zsúfolva volt, zavaró-inczidens nem 
történt.

Kinevezések a rendőrségnél. A belügyminisz­
ter a budapesti államrendőrséghez G 1 ó s z Imre 
rendörfrlügyelőt a IX-ik fizetési osztály harmadik 
fokozatába rendőrfelügyelővé, Krall Ferencz fize­
tésiden lovasrendőrfelügyelőt a X-ik fizetési osztály 
harmadik fokozatába valóságos rendőrfelügyelővé, 
Major Béla rendőrdijnokot a Xl-ik fizetési osztály 
harmadik fokozatába rendőrségi pénztári tisztté és 
f rank Lajos fizetéstelen hivatali segédtisztet a 
Xl-ik fizetési osztály harmadik fokozatába valóságos 
hivatali segédtisztté nevezte ki. *

— A hűtlen asszony tragédiája. Firenzében tör- 
Wnt az alábbi esemény, amelynek előzményei és 
lefolyása ugyancsak beleillenek egy modern házas- 
ságtörési dráma keretébe. Hősei a drámának egy 
C i a n i nevű divatáru-üzlettulajdonos és felesége.
I irenzében az utóbbi időkben nagy számmal kelet­
keztek fényes berendezésű teaházak. A puha, ké­
nyelmes helyeket különösen a nők szívesen keres­
ték fel, de azért látogatták férfiak is. A hatóság em­
bereinek sok minden gyanúsnak tűnt fel, miért is 
erősen figyelték ezeket a teaházakat. Férjes asszo­
nyok ismerkednek ott meg kalandra és szerelemre 
vágyó urakkal. A bemutatást a teaház tulajdonosa 
közvetíti cs a zavartalan pásztorórákra alkalmas he­
lyekről is ö gondoskodik. Cianit névtelen levélben 
figyelmeztették, hogy felesége nagyon sokat jár az 
egyik előkelő teaházba, amelyről pedig sok különös 
hir került forgalomba. Ciani nem akarta hinni a rá­
galmazó értesítéseket, hiszen felesége mindennel bő­
ven el volt látva és már három gyermeknek az 
anyja. De a gondolat még sem hagyta nyugodni és 
felkereste ő is a levelekben jelzett teaházat; hogy 
meg ne ismerjék, szakállat ragasztott és álöltözetet 
vett magára. A teaház tulajdonosnőjével beszélge­
tésbe elegyedett, majd reátért jövetele czéljára. Ki­
jelentette, hogy látott a teaházban egy nőt, azzal 
szeretne megismerkedni. És leírta a feleségét. A tu­
lajdonosod ráismert a leírásból, de kijelentette, hogy 
azza, nehéz az ismerkedés, mert férjes asszony. A 
férfi azonban biztosította az asszonyt, hogy semmi­
fele anyagi áldozattól nem retten vissza. így meg­
egyeztek és a teaház tulajdonosnője másnapra oda­
rendelte őt. Amint a férfi másnap megérkezett, az 
asszony jelentőségteljesen intett neki és az eme­
letre mutatott. Ciani felsietett, kopogtatott és a 
„szabad“ válaszra benyitott. Szemben állt a felesé­
gével. Ciani ekkor kirántotta revolverét és szó nél­
kül rálőtt a feleségére. Az asszony halálosan meg­
sebesülve összeesett.

Amputáczió bírói végzésre. Amcrikaiasan 
hangzik ugyan, de éppen különös, habár ellenöriz- 
hetlcn voltánál fogva érdemes a reprodukálásra. 
Chikagóban a County-kórházban érdekes műtétet 
vittek véghez a napokban egy Bolando József nevű 
M esztendős finn. Az orvosok megállapították, hogy 
a fiúnak vérmérgezése van és ezért jobb karját tö­
vében le kell vágni. Úgy a fiú, valamint az atyja 
is tiltakoztak e szándék ellen, mire az orvosok a 
bi rosa I;. i / fordultak és attól kérték az engedély 
megadását. A bíróság rögtön tanácskozásra ült össze 
és végzésileg elrendelte az amputálást. Az atya 
ugyan e végzés ellen felfolyamodással élt, de az 
orvosok ekkor saját felelősségükre vitték véghez a 
műtétet. A felsőbb bíróság még csak a jövő héten 
fog dönteni ez érdekes ügyben.

— Vizbcfult földbirtokos. Kaposvárt V á I i c s 
J’éni földbirtokos vadászat közben ispánjával csóna­
kon a Dráva túlsó oldalára akart menni. A csónak 
felfordult és Válics a vízbe falt. Holttestét még nem 
találták meg.

— öngyilkos tiszti ügyész. Pápán Szenté János 
tiszti ügyész ma délelőtt hivatalos helyiségében főbe 
lőtte magát és pár órai kínlódás után meghalt. Tet­
tének oka ismeretlen, özvegye és nyolcz gyermeke 
gyászolja.
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kezdésére találkozóra jöttek össze Bécsújhelyben 
azok, akik vele együtt 1858-ban a bécsújhelyi kato­
nai akadémia elvégzése után hadnagyi rangban a 
hadseregbe léptek. Az iskolatársak közül öten a 
hareztéren haltak meg, többen nem jöhettek el a 
találkozóra, de azért nagy és szép társaság gyűlt 
össze. Ott voltak: Succovaty, Schwitzer, Pokorny 
és Steinitz lovag táborszernagyok, Adrovszky, Ba­
lázs és Littke altábornagyok, több törzstiszt és né­
hány polgár is. Az ünnepség misével kezdődött és 
lakomával végződött, amelyről hódoló táviratot küld­
tek a királynak.

— Véres verekedés a robogó vonaton. Adáról a 
vásárról vasárnap délután Szeged leié utazott hat 
lócsiszár. Nagykanizsa tájékán járt a vonat, amikor 
a társaság a nyereség szétosztása közben összeve­
szett, annyira, hogy verekedésre került *a dolog. 
Q i b i c z János zombori lakos bottal fejbevágta 
Kovács-Katona Sándort Foktőről. Ugyancsak 
öt B r a n k ó, egy másik zombori bicskával halánté­
kon is szúrta. A vér láttára úgy megijedt a két tá­
madó a következményektől, hogy szökésre gondolt 
hirtelenében. Megrántották a vészféket s mikor a 
vonat sebessége csökkent, megugrottak. Á súlyosan 
sebesült embert a nagykanizsai kórházba szállították, 
bántahnazóit pedig a rendőrség nyomozza.

— Letartóztatott házasságszédelgö. Veszedelmes 
csalót és szélhámost tett ártalmatlanná a zombori 
rendőrség. Bánhegyi Gyula nevű ember járta be 
a várost, aki magát budapesti építésznek mondta. Jó 
modora folytán több jómódú polgári családba is si­
került bejutnia és elhíresztelte, hogy előnyös partit 
keres. Be is hálózott Ígéretével egy urhölgyet. Már 
a házasság napját is kitűzték. A menyasszony min- 

becsomagolta és készen volt, hogy Bánhegyi- 
vei Budapestre utazzék az esküvő megtartása vé­
gett. Azonban az asszony egyik rokonának Bánhegyi 
viselkedése gyanúsnak tűnt fel és a rendőrségnél je­
lentést tett. A rendőrfőkapitány Bánhegyit igazo­
lásra szólította fel s miután a szédelgő okirattal nem 
tudta magát igazolni, megindították ellene az eljá­
rást. A nyomozás megállapította, hogy Bánhegyi 
igazi neve Szakái Károly, kőműves és kaposvári 
illetőségű. Az időközben beszerzett adatokból kitűnt, 
hogy Szakái már négy Ízben volt házassági Ígéret 
miatt büntet^. Egy asszonytól 10.000 koronát, egy 
másiktól 1220 koronát csalt ki. Különben is országo­
san körözött egyén. Letartóztatták és a zombori 
ügyészség börtönében várja a büntetését.

— Vidéki büiikrónika. Halmi János törökszent­
miklósi gazdálkodó egyre iszákoskodott és emiatt 
örökös volt a perpatvar közte és a felesége között. 
Felesége hiába csdekelt. majd Kutas Bálint refor­
mátus lelkészt is felkérte, hogy térítse férjét a jó 
útra, de ez nem hagyott fel a korcsmázással. Vasár­
nap az asszony éppen a konyhában foglalatoskodott, 
amikor Halmi megint ittasan jött haza. Szóváltás tá­
madt köztük, mire az asszony végelkescrcdcsében a 
konyhakéssel nekiesett és elmetszette a nyakát. Az 
iszákos ember csakhamar belehalt rémes sebébe, az 
asszony a csendörségnél önkét jelentkezett. — 
Lupsta János nagykomlósi lakos a feleségével a 
kukoriczásban összeveszett és sarlóval sújtott rá. Az 
asszony szörnyethalt.

— Villamos-összeütközések. A Mester-utcza és Fe- 
rencz-körut sarkán ma reggel a 269. számú városi 
villamos kocsi összeütközött a 255. számú városi vil­
lamos kocsival. Az összeütközés rendkívül heves 
volt. A kocsik eiősen megrongálódtak, az ablaküve­
gek bezuzódtak. A kocsikban több utas ült, akik kö­
zül öten megsebesültek. Ezek: Block £yula szoba­
berendező, kossuthfalvi lakos. Kozma Julia nap­
számostul, erzsébetíalvai lakos, Németh Károly 
napszámos, erzsébetíalvai lakos, Puskás Imre nap­
számos, erzsébetíalvai lakos, Kozma Sándorné 
gyári munkásnő, erzsébetíalvai lakos. A sérülteket a 
mentők kötözték be. — A Köztemető-ut és Mag- 
dolna-utcza sarkún a 108. számú városi villamos ko­
csi összeütközött a 271. számú városi villamos ko­
csival. A kocsik teljes menetsebességgel mentek egy­

másnak s Így erősen megrongálódtak. Az összeütkö­
zés következtében Csörgő József kalauz az ar- 
czán megsebesült. j
n~ Karácsonyi vásár. Az Országos Magyar Ipar- 
művészeti Társulat az idén karácsonyi vásárt ren­
dez, amelyen karácsonyi ajándéknak való müipari 
tárgyakat, úgymint bronzokat, fa, fém, bőr, üveg és 
agyagdisztárgyakat, ékszer és ötvösmunkákat, csip­
kéket, esetleg egyes bútordarabokat stb. kíván ki­
állítani és eladni. Felhívja tehát a Társulat azokat 
a hazai tervező művészeket és művészi iparosokat, 
akik ilyen tárgyakat terveznek, illetőleg készítenek, 
hogy ezen a karácsonyi vásáron vegyenek részt! 
A Társulat a nagyközönség szükségletére való tekin­
tettel különösen fontosnak tartja, hogy a kiállításra 
kerülő munkák javarésze lehetőleg olcsó legyen.

— Feloszlott egyesület. A magyar görög-kato­
likusok egyesülete feloszlott. A belügyminiszter az 
egyesiüet feloszlását tudomásul vette.

— Nagy tűzvész Lőcsén. Az elmúlt éjjel Lőcsén 
rettenetes tűzvész pusztított. A tűz szélvihartól táp­
lálva, egy magánházban támadt, átcsapott a mino­
riták nagy templomára és a kolostorra, amely telje­
sen leégett. Ugyanilyen sorsra jutott igen sok ház.
A tüzet a tűzoltóság a katonaság segítségével loka­
lizálta. A katasztrófa alkalmával többen meg­
sebesültek, köztük kettő súlyosan. Sok házi­
állat is elpusztult.

— Életuntak. Rónai Lajos budapesti születésű 
20 éves betűszedő az éjszaka a Városligeti Fasor-ban 
főbelőtte magát. Eszméletlen állapotban a Rókus- 
kórházba vitték. — Baranyai Jenő 27 éves hajó­
kormányos az éjszaka a Szentendrei-ut 33. számú 
lakásán zsebkésével mellbe szúrta magát. Otthon 
ápolják.

— A Folies Caprice újdonsága, melynek „Freie 
Liebe“ a czime, a tegnapi bemutatón oly nagy sikert 
aratott, aminőre e kiváló hírnevű szórakozóhely 
huszesztendős múltjában is alig volt még példa. A 
darab a humor minden fegyverével felszerelve old 
meg egy mindig aktuális modern társadalmi kérdést. 
Rótt Sándor, a hírneves komikus, Trebitsch, Wer­
ner, Pfeifer, Gerő és Novak, valamint Weissné, Türk, 
Nanon, Bayer és Beliczay, a társulatnak jeles tagjai, 
kitűnő összjátékot produkáltak ismét. A mülövés 
czimü magyar darab és a magánszámok ugyancsak 
rendkívül sok tapsot aratnak, valamint fényes az 
első emeleti Casino de Paris műsora is, 'úgy, hogy 
ha valaki estéjét kellemesen szórakozva akarja el­
tölteni, aligha találhat erre a czélra alkalmasabb he­
lyeket, mint a Folies Caprice és a Casino de Paris.

— Halálozások. W ti r t z 1 e r Vilmos, a m. kir. 
államvasutaknak kiváló főfelügyelője e hó 13-án Fi­
renzében váratlanul elhunyt. Holtteste ma este ér­
kezik Budapestre s a Kerepesi-uti temető halottas­
házában helyezik ravatalra, ahonnan csütörtökön 
délután négy órakor temetik cl, az ág. ev. vallás 
szertartásai szerint.

Ruttkay Tamás nyugalmazott törvényszéki 
hivatalnok hetvenhat éves korában szivszélhüdésben 
meghalt.

— A Beketow-czirkuszban folyó nemzetközi ver­
seny-birkózások mai 20-ik napján a mérkőzések nem 
kevésbé bővelkedtek az izgalmakban és érdekesség­
ben. A mai nap folyamán győztek: Petroff bolgár — 
Jackson Frank angol ellen 3 p. 21 mp. alatt: Sauerer 
bajos — Constant le Boulanger franczia ellen 12 p.
29 mp. alatt; Antonitsch szerb — Thiberio. Ettore 
spanyol (eldöntetlen maradt).

finnel, franczia és amerikai

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Leukämia (fehérvérűség) ellen a Röntgen- 
sugarak dr. H önig Izsó Villanygyógyitó Intézeté­
ben eredménynyel kerülnek alkalmazásba, nemcsak 
a vér összetétele javul, hanem az oly kellemetlen 
lépmegnagyobbodás, csontfájdalmak és általános 
testi gyengeség is feltűnő gyorsan javul e kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan kezelésre.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-félc Maematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

»= .......... mnuHtri- A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gy„.
ICFS7PIFN7FRT félápban; raktárakban vásárolt 8-6 méteres legújabb divata 
t U 1 - minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítek t
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Eagyar-u!cza6. az emeleti termekben.
Kuema-körut és Kossuth tojos-nteza sarok miliőé,
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f színház és művészet,
if

IpF (*) Thálla. A Thália-Társaság mai második" elő­
adásán három egyfelvonásost mutatott be. Kettőt 
ugyan már ismertünk e színház előadásában: Sze­
mére György kitünően megfigyelt életképét, a „Si- 
ralomházat“ és Me ten i er elmés családi szatírá­
ját, a „Családi körben“-!. Judik Etel, Bánóczy 
Dezső, Tihanyi Géza és főként Kürti József na­
gyon jó együttesben játszották meg őket. L e h - 

'mann „Pisti“ czimii egyfelvonásosa is ügyes, el­
més dolog. Judik Etel játszott benne igen jól. 
Mind a három darabot dr. Bánóczy László ren­
dezte.

jf (*) „A pénz“ próbál. A" Vígszínházban serényen 
iclynak a próbák Garvay Andor „A pénz“ czimü 
háromfeivonásos színmüvéből. A szereplők lelkese­
déssel mélyednek el feladatukba és hogy máris 
mennyire eltalálták a darab légkörének tónusát, mu­
tatja a következő mulatságos epizód: Tapolczai 
Dezsőt, egy Friedmann nevű bankalmazott szemé- 
jyesitőjét a mai próba alatt meglátogatta fiacskája. 
Tapi az első felvonás végén leszaladt a kis Gyuszi- 
hoz és apai érzései annyira hatalmukba kerítették, 
hogy megfeledkezett a próbáról, „A pénz“-ről s a 
már megkezdődött második felvonásról is. Hege­
dűs — Friedmann főnökének szerepében — idege­
sen járt alá s fel a színpadon s e.késett partnerét 
tőrőlmetszett lipótvárosi zsargonban, emigyen tá­
madta meg:

— Friedmann! Wo steigen Sie herum? Das Ge­
schäft geht vor Allem!

& „A pénz“, amelyet a Vígszínházban szombaton, 
e hó 24-én adnak először, a következő szereopsztás- 
ban kerül bemutatóra: Wimmer Marczel bankár — 
Hegedűs Gyula- Márta, a felesége — Varsányi Irén; 
Singer Sámuel, Wimmer apósa — Balassa Jenő; Leó, 
a fia — Tanay Frigyes; Hámory államtitkár — Feny­
vesi Emil; Zentmayer báróné — Haraszthy Hermin; 
Keresztessy Sándor kamarás — Bárdi Ödön; báró 
Zelistyey — Tihanyi Miklós; Tercsi színésznő — 
Hegedűs Gyuláné; Friedmann, Szüts, Katz, Wimmer 
alkalmazottjai — Tapolczay Dezső, Rajnay Gábor, 
Vendrei Ferencz; Salzerné — Gazsi Mariska; a kis 
fia — Fcrenczy Mata; Láng, Salzerné apja — Ka- 
zaliczky Antal; Berger, tőzsdeügynök — Győző La­
jos; Inas — Kassay Győző. Uj díszletekkel és stil- 
szerü berendezéssel készült a cselekmény színhelye: 
Wimmer bankirodája.
í (*) Budapesti Kabarét Bonbonniérc. A Teréz- 
köruti kabaretben ma este uj műsort mutattak be. 
Az uj számok közül legjobban Ny árny Antal mű­
vészien előadott dalai tetszettek és teljes sikert ara­
tott a nagy operettparódia is, amely a közönség ál­
landó kaczagása közt pergett 'e. A régibb bevált ma­
gánszámok közül Turchányi Olga chansonjai, 
Kökény Ilona dalai szolgáltak rá a szépszámú kö­
zönség elismerésére. Állandó derültséget keltettek dr. 
Szalai József Conferencier sikerült tréfái és szelle­
mes bejelentői.

(*) Sardou drámán dolgozik. Parisból aggasztó 
hírek voltak elterjedve Sardou Vicíorien állapo­
táról. Ezekkel ellentétben most azt írják, hogy Sardou 
egészsége annyira helyreállt, hogy irótársával, M o- 
r e a u v a 1 együtt, legújabb drámája befejezésén 
dolgozik. Az uj darab a franczia forradalom előtti 
időszakban játszik, nyolez képből ál! és deczember- 
ben kerül színre.

v (*) Claretle visszavonulása. Megírtuk, hogy 
Claretie Jules — a Theatre Francais igazgatója — 
visszavonulni készül. Ez ügyről, újabban, a követ­
kezőket jelentik Fázisból: Félévvel ezelőtt Mirbeau 
Octave küzdött ellene, hogy a helyére kerülhessen, 
de Claret:3 bámulatos szívóssággal védte állását. 
Most, hogy visszavonul, még sem Mirbeau lesz a 
győztes, hanem Bois Jules, aki szintén hadakozott 
Uaretie elleti, mert a Theatre Francais nem adta 
elő régen elfogadott darabját, amely Racine és Mo- 
liére utánzása és ezért nem számíthatott sikerre. 
Ha a szerző, mint uj igazgató elő Is adatja, aligha 
lesz soká szilien. Hír szerint a „Figaro“ fel fogja kí­
nálni Clareticnek a kritikusi tisztet, amely Arene 
Emanuel halála óta betöltetlen. Claretie már nem 
fiatal ember, hatvannyolez éves.

(*) Herczeg Ferencz előszava. Az a bizottság, 
amely az e napokban elhunyt Z b o r a y Aladár 
„Utolsó könyv“-ét rendezi sajtó alá, az értékes mun­
kához méltó előszó megírására Herczeg Feren- 
czet kérte föl. Az illusztris Író váczi tuskulanumá- 
ban fogadta a küldötteket, azzal a szerctetreméitó- 
sággal, amely öt jellemzi. A legnagyobb készséggel 
vállalkozott az előszó írására, Így hát az érdekes 
könyv tartalma egy újabb becses részszel gyara­
podott. Az „Utolsó könyv“ november közepén je­
lenik meg. Előfizetési pénzek (fűzött példány 4, kö­
tött 6 K) dr. Tonelli Sándor czimére küldhetők (Or­
szágos Iparegyesület VI., Zichy Jenő-utcza 4.). A 
könyv minden jövedelme csorbítatlanul Zboray két 
kis árvája felsegitésére fog szolgálni.

(*) Vecsey Ferencz legújabb sikere. A berlini 
filharmonikusok szombati hangversenyének érdekes 
vendége volt: Vecsey Ferencz hegedült ama ber­
lini közönség előtt, amelynek zenei intelligenczia te­
kintetében nincs párja Európában. Ennek a közön­
ségnek mutatta be néhány év előtt Joachim Jó­
zsef a kis „Frenkit" és az a közönség tapsolt szom­
baton a tizenötéves „Ferencz“-nek, azzal a lelkese­
déssel, mely egy világhírű nagy művészt megillet. 
Vecsey Ferencz Játékáról a bér ini lapok a leg­
nagyobb elismerés hangján Írnak. Mutatóul álljon itt 
a „Berliner Lokalanzeiger“ tudósítása: „Az egykori 
kis csodahegedüsből komoly művész lett és igy egy 
szép remény még szebb valósággá vált. Bruch 
G-mo.l konczertjét hallottuk már egynéhányszor a 
Beethoven-teremben, de oly szépen, oly nemes han­
gon, oly meleg és lendületes kifejezéssel, mint tegnap 
Vecsey előadásában, még nem volt alkalmunk hal­
lani. A Brahms-konczert szintén kitünően sikerült 
az ifjú művésznek, legalább is oly mértékben, aminőt 
csak a meglett kor nyugodt érettsége révén lehet 
elérni. Vecsey Ferencz éppen Brahms interpretá- 
cziója révén napról-napra bebizonyítja, hogy nem 
hiába volt Joach m tanítványa és hogy nagy pro- 
tektorának művészi emlékét méltó módon tudja meg­
őrizni“.

(*) A Munkácsy-szoborpályázat. A Munkácsy 
szobrára hirdetett szükebb pályázatra beküldött szo­
borterveket a közönség még holnap, szerdán és csü­
törtökön tekintheti meg a Műcsarnok szoborcsarno- 
kában. Belépö-dii nincsen,

(*) Az Andrássy-féle nagy művészeti ösztöndíj. 
A gróf Andrássy Dénes és neje által alapított 
négyezerkétszáz koronás nagy művészeti ösztön­
díjat a képzőművészeti tanács Ny il assy Sándor 
festőművésznek Ítélte oda.

(*) A szolnoki művészek kiállítása. A szolnoki 
míivészíelep tagjainak kiállítását állandóan nagy­
számú közönség látogatja és a vásárlási kedv olyan 
élénk, hogy a kiállított müvek nagy része már el 
is kelt. A szolnoki társadalom előkelőségei szinte 
vetekednek egymással a művészet pártolásában.

(*) A téli tárlat. A Képzőművészeti Társulat téli 
nemzetközi kiállításának külföldi anyaga már útban 
van Budapest felé s az jövő héten meg is érkezik. 
A helybeli művészek müveinek átvételét hétfőn 
kezdi meg a Műcsarnok mütárosi hivatala s az át­
vétel három napon át tart, mindenkor délelőtt 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Angol-kór.StA*
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely a 
SCOTT-féle Emulsióban foglaltatik, táplálja a 
csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké 
teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő 
hús egészséges és szilárd lesz.

Az általános egészség a

SCOTT-féle Emulsió
hatása a'ait rohamosan javul 
és az angolkóros gyermekek 
ép oly rózsás és viruló nrcz- 
szint kapnak, mint az egész­
ségesek. Az orvosok állandóan 
ajánlják a

SCOTT-féle Emulsió
használatát.

Egy eredeti, üveg ára 2 K. 50 i.
Kapható minden gyógytárban,

Szerda, ofctőtier 21,

FOVAROS.
)( A tanítás kezdete. Á tanács tudvalévőén a

szülök kérelmére s a komoly pedagógusok javasla> 
tára elrendelte, hogy az elemi iskola első és második 
osztályában télen reggel kilencz órakor kezdjék meg 
a tanítást. Ez a rendelkezés azoknak nem tetszett, 
akik a legkevesebbet a gyermekkel törődnek. Szo- 
cziális szempontból akarták bizonyítani, hogy a ta­
nács rendelete helytelen, mert van munkásember, 
akinek reggel hat órakor munkába kell mennie s 
már akkor kizárja a lakásból a gyermekét. Azt kér­
dezték, hogy mit csinálnak ezek a gyermekek hat 
órától kilenczig. Az nem jutott eszükbe, hogy télviz 
idején ezek a szerencsétlenek hat órától nyolez óráig 
sem csavaroghatnak az utczán, a szocziális érdek te­
hát azt parancsolja, hogy a hatóság gondoskodjék 
olyan helyről, ahol a lakásból kizárt gyermek az 
iskola kezdetéig felügyelet alatt lehet. A tanács egy 
lépést tett is ezen a téren. Legutóbbi üléséből elren­
delte, hogy a gyermeket nyolczadfél órakor enged­
jék be az iskolába és a napközi otthonban várják 
meg az előadás kezdetét.

)( A Dob-utcza kiszélesítése. Á tanács és a köz­
gyűlés felhívására újabb terveket dolgozott ki a mér­
nöki hivatal a Dob-utcza kiszélesítése ügyében. A 
három terv ez :

Az első terv szerint az uj Sugár-ut a Központi 
Városháza közepétől a Csányi-utczáig terjedne, itt 
villa módjára széjjelágaznék és a forgalmat a Ki- 
rály-utczán és a kiszélesített Dob-utczán át a Vá­
rosligeti fasorba, illetőleg a Damjanich-utczán át a 
Városliget felé terelné. A második terv szerint a Sú­
gó r-ut az Erzséhct-körutig terjedne. A Csányi- és az 
Akáczfa-utczák között térré szélesednék, amelynek 
segítségével a forgalom a Király- és a Dob-utcza 
felé teregetnék. A harmadik terv az, hogy a Sugár-ut 
a Központi Városház közepétől az Erzsébet-körutig 
a Royal-szálló elé vezetne. A Dob- és a Király- 
utcza között a körút térszerűen kibővülne, ami meg­
teremtené a kétirányú forgalmat. A teret két nagy 
középépülettel és a Nyár-utcza tengelyébe helye­
zendő monumentális szoborral akarják díszíteni.

)( A lakáskérdés reformja. Érdekes és fölötte 
aktuális előadást tartott ma este dr. F o r b á t h 
Imre műegyetemi magántanár, a Magyar Társada­
lomtudományi Egyesületben a lakáskérdés reformjá­
ró.I Rövid képét adta a Budapesten uralkodó lakás- 
viszonyoknak, maid kiemelte, hogy a lakáskérdés 
végleges rendezésének egyik alapfeltétele a czéltu- 
datos telekpolitika. A városnak minél nagyobb terü­
lete legyen a közönség kezén. A birtokában lévő tel­
keket a város egyáltalában ne adja el, hanem hasz­
nosítsa azokat építési czélokra, hosszú lejárati: vagy 
örök építési jogon kiadott bérletek utján. Ter­
jeszteni kell azonban első sorban a szövet­
kezeti alapon álló építkezést. Azért is előadó szük­
ségesnek tartja, hogy a lakásreform előmozdítására 
lehetőleg az egész országot behálózó nagy egyesület 
alakuljon, mely egyesület mindazok részéről messze­
menő támogatásban részesülne, kik át vannak hatva 
attól, hogy minden emberséges életmódnak legele­
mibb feltétele az egészséges lakás. Az előadást a 
hallgatóság végig élénk érdeklődéssel kisérte.

)( A madridi ipari és mezőgazdasági kiállítás. 
A madridi állandó jel egii nemzeti ipari és mező- 
gazdasági kiállítás szervező-bizottsága átiratot kül­
dött a polgármesternek, amelyben értesíti öt a ki­
állítás létesítéséről és ismerteti a kiál írásnak czélját 
és föladatát. A kiállítás, az ipari és mezőgazdasági 
czikkeknek középponti telepe lesz, amely Spanyol- 
ország összes városaiban fiókokat tart fönn. Czéljn, 
hogy az ipari gyártmányok és mezőgazdasági ter­
mények kereskedelmi forgalmát ezélzó üzleteket 
előmozdítsa és az egész országra kiterjedöleg el­
adásokat tegyen lehetővé. A bizottság arra kéri a 
polgármestert, eszközölje ki a főváros támogatását 
és tegye lehetővé, hogy a törvényhatósági bizott­
ság tagjai magtik is előmozdíthassák a kiállítás föl­
adatának megvalósítását.

)( A Halászbástya szobrai. A/ északi Halász­
bástya figurális díszítése czéljából a közmunkák ta­
nácsa M i k u I a Ferencz szobrászszal üt szobrot ké­
szíttetett a kincstár költségén és pedig két álló lo­
vagszobrot, két Illő oroszlánt és egy sárkányt. A 
közmunkák tanácsa felhívta a fővárost, hogy az im­
már felállított szobrokat vegye gondozásába. A mér­
nöki hivatal most jelenti, hogy az átvételnek nin­
csen semmi akadájya

Az Kmnlelo vásár­
lásnál a suuir- 
fólo módszer véd« 
jegyót — a halászt 
— kórJQk ílgyo» 

lembe venni.
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)( Az artézi fürdő építése. A főváros fürdőügyi
bizottsága ma délután dr. Vaszilievits János alpolgár­
mester elnöklésével ülést tartott. Előadó dr. Bérezel 
Jenő tanácsiegyző volt. Az elnök mindenekelőtt be­
jelentette, hogy a főváros közgyűlése már elfogadta 
az Artézi-fiirdő terveit és költségvetését. A fürdő 
megépítése 3,840.000 koronába kerül. A főváros 
1,200.000 koronát nyomban rendelkezésre bocsát, a 
többit a felveendő nagy kölcsönből fogja fedezni. 
Ajánlja, hogy a bizottság a saját kebeléből küldjön 
ki egy építési bizottságot, amelynek feladata lesz 
a beérkezett ajánlatok elbírálása. Ezután az előadó 
bejelentette, hogy az építkezésnél az általános válla­
lati feltételek lesznek irányadók. Dr. Platthy György 
indítványára a bizottság felkérte a pénzügyi osztályt, 
hogy a többi fürdő ügyének jelenlegi állásáról is tá­
jékoztassa a bizottságot.

)( A Városi Villamos uj vonalai. A kereskedelmi 
miniszter elrendelte a Budapesti Villamos Városi 
X asut Részvénytársaság Vágőhid-utczai vonalának a 
vele kapcsolatos Ollői-ut—Hungária-köruti, Mester- 
utcza Ferencz-köruti és Országház-tér—Nádor-ut- 
czai összekötő vágányainak miitanrendöri bejárását 
A bejárás november hó 3-án délelőtt 9 órakor lesz • 
összejövetel! hely: a főváros Központi Városházá- 
nak tanácsterme.

)( A vasárnapi munkaszünet A főváros iparügyi 
bizottsága ma délután Faller Ferencz tanácsnok cl- 
i.oklesé vei és dr. Déri Ferencz tanácsiegyző előadása 
mellett tárgyalta azt az előterjesztést, melyet a ta­
nács jogügyi osztálya az elöljárók értekezletének 
és a közélelmezési ügyosztálynak javaslatai alapján 
a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényjavaslat 
tervezetéhez készített. A bizottság ajánlja a tanács­
nak, sürgesse a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó 
törvényjavaslatnak ily irányban való módosítását,

Nyílt-tér
* rovitba.i köröttekért nem Vállal felelősséget 1 MeikcsztOtég.)

iDr. KÁLLAY Z0LTÁÍ
jogi szemináriuma

I Budapest, IV., Magyar-nícza 3. ez.
§ Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
juZ ügyvédi vizsgáig bármely Jogä vizaqärzi.
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SPORT,
Budapesti ügető versenyek.

—■ Harmadik nap. —
_ Rendkívül kisszámú közönség jelenlétében, met­

sző hidegben folytak le a mai ügetőversenyek, ugj£ 
hogy csak a legelkeseredettebb sportsmanek látogat­
tak ki az Erzsébet királyné-uti versenytérre. A meg­
lepetések egymást érték és a fogadók alaposan meg- 
koppasztva tértek haza. Három kiemelkedőbb száma 
volt a programmnak és mind a három szenzácziós 
eredménynyel végződött. A Bravado-dijban Lord 
Lancelot győzelmére tiz és félszeres, az Októberi 
handicapben Lord G. győzelmére tizennyolez és fél­
szeres, a Handicapben pedig Fondor győzelmére hu­
szonhárom és félszeres pénzt fizetett a totalisateur. 
Ezek, az ügetöversenyeknél szokatlan kvóták jel­
lemzik a mai napot.

Részletes eredmény a következő:
I. Zombori díj. Djj 2500 korona. Táv 2700 m.

1. Hauser L. Demission (Tappan), 2. Hugo, 3. Willy 
Allen. Indultak meg: Togo, Ifero és Erna. Tot : 1CP40 
20:49, 57.

II. Bravado-dij. Dij 2000 korona. Táv 2600 m. 
í. Wienerwaldi ménes Lord Lancelot (Ederer), 2. 
Dongó B„ 3. Sir Potential. Indultak még: Fanny, 
Liebling, Easter child és Mailüfferl. Tot.: 10’105 
20:43, 39, 36.

III. Októberi handicap. Dij 2500 korona. Táv
2. -’00 m. I. Barstein G. Lord G. (Diffenbacher), 2. Zu­
fall, 3. Laura. Indultak még: Cyclonea, Siess P., 
Hertha, Zut, Sa mer’s, Top Boy cs Ideal. Tot’ 
10:185, 20:61, 56, S9.

IV. Nyeretlenek versenye. Dij 1700 korona. Táv 
2100 méter. 1. Sharovai ménes Ex libris (Ryerson)
2. Elbe Ansel. 3. Sir Potential. Futottak még: Bonná 
tella. Vanda és Spullerin. Tot.: 10:26, 20:35 és 48

V. Handicap. Dij 1700 korona. Táv 2500 méter 
1. Gyulai Gyula Fondor (Kieser), 2. Dolly, 3. Lepke 
Futottak még: Dávid, Páris, Adi, Due. Derby, Mél 
tóságos, Éva és Admirál. Tot.: 10:236, 20:94, 73 és 73

VI. Kettösfogaíu urkocsis-verseny. Dij 3300 ko 
róna. Táv 5500 méter. 1. II. B. Szövetség Vendég— 
Márta (Bernrieder), 2. Való—Szikra P., 3. Czimer 
O—Peti Futottak még: Lotty—Lydia, Kochinor— 
Serenissimus. Turi-Tnri—Zaviein. Tot.: I0-23 20’3i 
és 53.

snmVí" Nyert,íen háromévesek gátversenye. DU 
Tnm.k0rma\TMVx 3200 m6ter’ L Herczeg Taxis S. 
10 26° ^Uxta^ R°ya! Anne, 3. Qara. _Jót:

VII. Eladók handicapja. Dij 2400 korona. Táv 
1600 méter. 1. Vonwiller A. Gamin (Tarai), 2 Ne 
félj!, 3. Jimmy. Futottak még: Paula, Cousin és Ma­
rionette. — Tot.: 10:32, 20:35 és 49.
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sstürna. koszvénv. idolt szív-, gyomor , vess- 
>e itivoa Idagbljoil (Tabes, Neurasthenia,
Migr.ime,kezdődő Paralysis makacs bőrbetegségek (Lupus mCCma !c6meSbizka:ébii gyógymódja a Véri 
beálIK^™^Icmopalha), melyiyel szélhüdég és elmezavar 
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Br. Kovács Izsó ííSfft
Budapest, V., Váczi-köput 18.6. em.

Rendelés nsponia 9-f-ig és 3—S-ig,
Levéibeni megkeresésro válasz. - Meghívásra intézeten 

ki vili és n vidókon is kczol.

8s ház eladó.
VI.. kcr., Hunyadi-utcza 27. Szobrász, festő, 
asztalos, nyomda vagy más ipari czélra. 3 szoba, 
konyha, cselédszoba, 3 pincze, világos padlás 
raktárnak — adómentes uj műhely 153 nr 
Vottc 54 m3 irodahelyiség, — 28 m2 udvar! 
^ZVCZClék' 21 «ázé8ő> Ara: 14000 forint, 
áooo amortizációs kölcsön. Megtekinthető et?ész 
nap. Telefon 58—83.

Bohiíscíii
Tempeif orrás

étvágyai gerjeszt 
ulósogitl az emésztést 
szabályozza az anyagcseré t

Nagybani raklár Magyaror.zA^ részére :
Etolfmann Jo7.»n‘, Endapofit, VJ., Báthory-utozi 8. R/ám

mlndcnkiio nézvo, ki műtárgyak iránt Érdeklődik. 
iNvmet , Frnticzlu- 6h UlnHzotsza„'üan töltö.tho«- 
fcz tbu tarlózkodasom matt oly modotn cs nntiqao 

.,,ról , , , műtárgyakat tzoiozle.n bo, molyuk minden m(l-
, Vlk.,sá jan wíM holyet fogltIhatnék óh melyekre a közönség 

.iucU uoátiui ielhlvom. L tárgyak ímezajándók-Lnaü küjőnőscu 
ahairnasak.

HEGEDŰS ZSIGMOND
Budapest, Andrássy-ut 9, sz.

Bécsi versenyek.
— Hatmadik nap. —

A Frcudenauban sem dicsekedhettek a közönség 
nagy számával, mert ember alig volt künn a ver­
senypályán; nagyon meglátszik már, hogy a ver­
senyév vége felé járunk és már mindenki otthagyta 
a pénzét a totalisateurnél. A Programm különben is 
nagyon szegényes volt és a kevésszámú publikum 
semmi érdeklődést sem mutatott az egyes futamok 
iránt, ami részint a nagyon is télre emlékeztető idő­
nek tudható be. A kétévesek számára kiirt Gunners- 
btiry-versenyt az ismét formába jövő Dréher-istálló 
Yampyr-ja nyerte meg könnyen Wetter ellen, mig 
favirot Slecinka helyezetlenül futott. A Winterhafeni- 
dijban a formája magaslatán levő Virgilius igen köny- 
nyen verte Mátkát, Palóczkirályt és még öt nagyon 
jó klasszisu lovat. Az akadályversenyben a reás fa­
vorit Gara három lónál busz hoszsza! lett utolsó.

Részletes eredmény a következő:
I. Eladók gátversenye. Dij 4000 korona. Táv 

2400 méter. I. Egyedi A. Pallós (Fries), 2. Curry, 
3. Durga. Futottak még: Apatin, Tilly, Wergeie, 
Koczkás, Sasaki és Nikita. Tot.: 10:184, 20:72 26 
és 44.

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 2400 korona, 
láv inon méter. 1. Zombory R. Kedvencz (Miles),

2. holtversenyben Parabcr és Esz. Futottak még: 
Xitoria. Resina, Armida, Monferrina, Ászár, Lobogó, 
Hitnpellér, Maricza és Sisa Pista. Tot.: 10:75, 20:I2s" 
49 Parabcr és 43 Fisz.

Ili. Gunnersbury-verseny. Dij 9500 korona. Táv 
1600 méter. 1. Dreher A. Vampyr (Aylin). 2. Wetter,
3. Jerzyna. Futottak még: Feszes, Triumvir, Haxy 
és Slecinka. Tot.: 10:70, 20:50, 43 és 65.

IV. Winterhafen! dij. Dij 6500 korona. Táv 2000 
nxter. I. báró Harkányi J. Virgilius (Cockeram),
2. Mátka, 3. Palóczkirály. Futottak még: Gánna, 
uai;mtuomo, Arlcsicnnc, Flapdoodle és Vosges Tot • 
10:42, 20:36, 47 és 85.
nnnVl *• oszf> eladóverseny. Dij 4500 korona. Táv 
1.00 méter. 1. Lossonczy Gy. Caracalla (Gulyás),
2. Klapka, 3. Maillart. Futottak még: Fokos és Mira- 
Jbcan. T.ot,; 10:27, 20:41 és 7>

§ Kardosék bankjai. A Kardos-család bűnügyé­
ben ma befejezték a könyvszakértők kihallgatását 
Tiz órakor áttértek a perbeszédekre. Dr. Nagy, 
Béla kir. ügyész háromórás vádbeszédében fenntar­
totta a vádlottak ellen a vádirat összes pontjait 
Utána dr. Pollák Illés, dr. Gál Jenő és dr. Illés 
Károly védők mondták el perbeszédeiket, pontról- 
pontra czáfolván a vád állításait, kimutatták, hogy 
Kardosék bűncselekményt nem követtek el s igy el 
nem ítélhetők. — Az Ítéletet a bíróság csütörtökön 
délelőtt kiiencz órakor hirdeti ki.

8 Előleg a házasságra. R a b ó Sándor három év­
vel ezelőtt, mikor még katonasorban volt, megis­
merkedett Horváth Katalin cselédleánynyal, aki­
nek megígérte, hogy mihelyt kiszabadul a katona­
ságtól, feleségül veszi. A leány hitt a katonának, 
akire ráköltötte minden pénzecskéiét. Rabó Sándor­
nak tavaly letelt a három éves szolgálata s attól 
kezdve hallani sem akart a leányról. Hazautazott 
falujába és még csak nem is válaszolt a rászedett 
cselédleánynak, aki végre is feljelentette csalás 
miatt. A biintetőtörvényszék Jamniczky biró elnök­
lésével ma tárgyalta Rabó Sándor ügyét, aki azzal 
védekezett, hogy a pénzt együtt mulatta el a leány­
nyal, aki soha sem engedte öt fizetni. A bíróság 
azonban nem fogadta el a védekezést és a vádlottat 
három heti fogházra Ítélte. Az elitéit felebbezet.

§ A férj merénylete. Nemrégiben történt, hogy 
Fisch Ferencz városligeti mutatványos családi vi­
szályból rálőtt háromszor a feleségére, akit a karján 
könnyen meg is sebesiteti A merénylő férjet nyom­
ban letartóztatták s a kir. ügyészség indítványára 
szándékos emberölés kísérletének büntette miatt ren­
delte c! ellene dr. Kendi vizsgálóbíró a vizsgálatot. 
Ennek folyamán Fisch védője, dr. Vázsonyi Vilmos, 
tekintettel arra, hogy Fisch állandóan ivott, kérte 
védenezének elmeállapotát elmeorvosszakértőkkel 
megvizsgáltatni. A vizsgálóbíró ezt el is rendelte s 
dr. Schaffer Károly és dr. Németh Ödön törvény­
széki elmeorvosszakértők hosszas megfigyelés után 
konstatálták, hogy Fisch nem szenved ugyan elme­
zavarban, de szabadelhatározási képessége erősen 
csökkent. Időközben Fisch felesége maga is kérte 
a védővel együtt, hogy ezen orvosi szakvélemény 
alapján helyezzék férjét szabadlábra annyival is in­
kább, mert ő maga sem kívánja a megbüntetését. Dr. 
Kendi vizsgálóbíró ma helyt is adott ezen kérelem­
nek s elrendelte Fisch szabadlábrahelyezését. Mivel 
azonban az ügyészség ezen vizsgálóbírói határozat 
ellen felfolyamodást jelentett be, a szabadlábrahelye- 
zés kérdésében a legközelebb már a vádtanács fog 
dönteni.

8 A mulatság vége. Űrnapján, ez év junius 18-án 
Hóra Iinre fuvaroskocsis, Liszicsán József ker­
tész és Sztornód Lajos fuvaros reggeltől kezdve 
sorra járták a VI. kerület kültelkének korcsmáit, 
hírősén ittas főve! este 10 óra tájban bevetődtek az 
Erzsébetkirályné-uti Csizmadia-féle korcsmába, ahol 
a rovott múltú Hóra észrevette, hogy Liszicsán egy 
10U koronás bankjegyet váltott. Nyomban eltökélte 
magában, hogy a pénzt, ha kell, még erőszak árán 
is megszerzi. Félórai idözés után távoztak a korcs­
mából s Szternád csakhamar elvált két társától. Hóra 
ezt észrevéve Liszicsánt becsalta a Szcchcnyi-telep 
mögötti erdőbe s ott egy bottal leütötte. A földre- 
luikott embertől aztán elvette 98 korona pénzét, 
ezüst-óráját és lánczát. A rablóit zsákmánynyal meg­
szökött, otthagyva vérében fetrengve szerencsétlen 
áldozatát. A büntetőtörvényszék eskiidtbirésága ma 
venta felelősségre Hóra Imrét rablás bűntettéért. A 
táigyaláson úgy a sértett, mint a tanuk igazolták, 
hegy a támadó Hóra volt, aki egyedül fosztotta ki 
áldozatát. Az esküdtek bűnösnek mondották ki Hé­
rát a rablás bűntettében, Ezen jnarasztaló verdikt
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alapján a bíróság 6 évi és hat havi {egyházra Ítélte 
a vádlottat, aki az Ítélet ellen semmiségi panasz- 
szal élt.

KÖZGAZDASÁG.
Aradi iparosok és kereskedők az uj beíegsegélyzö 

törvény ellen. Azok a panaszok, amelyek az uj be- 
tegsegélyzo és balesetbiztosítási törvény ellen ál­
landóan napirenden vannak, éles hangú, szinte el­
keseredett fölszólalásokban nyertek kifejezést az 
aradi ipartcstiilct által vasárnap délelőttre összehí­
vott nagygyűlésen. A nagygyűlés határozatilag ki­
mondta, hogy a beíegsegélyzö járulékoknak a munka? 
adókra való kivetését indokolatlannak tartja a ma­
gyar ipar létkérdése érdekében és abból a szem­
pontból, hogy a közegészségügy általános állami 
érdek. Kívánja a gyűlés, hogy szocziálpolitikai köve­
telmények megoldására vonatkozó kiadások az ösz- 
szes állampolgárok által fedeztessenek a betegápo­
lási pótadó kivetéséhez hasonlóan és a közegészségügy 
teljes állami kezelésbe vétessék és az összes auto­
nóm szervek megszüntessenek. Végül kilencz pontba 
foglalva, memorandumot terjesztenek a kormány elé, 
melyben a szervezeti szabályok megváltoztatását és 
az ezzel összefüggő kezelési munkáknak egyszerűsí­
tését kérik.

Szegedi kiskereskedők és az ipartörvény. Va­
sárnap tartotta választmányi ülését a szegedi kis- és 
középkereskedők egyesülete, melynek legfontosabb 
tárgya az uj ipartörvény-tervezetnek tárgyalása volt. 
Kimondotta a választmány, hogy odahat, hogy az 
uj ipartörvényben a kereskedelmi áruk között a 
rézgálicz stb. és más hasonló mérges anyagnak jel­
zett czikkek árusítása továbbra is engedélyeztessék. 
Továbbá, hogy rendelés gyűjtésénél a magánfelek 
látogatásának ürügye alatt elkövetett házalás meg- 
sziintettessék és végül, hogy a kereskedelem gya­
korlása képesítéshez köttessék.

Hadügyi szállítások és a magyar ipar. Állandó 
a panasz, hogy a hadsereg részére eszközlendö 
szá litásokból Magyarország nem kapja meg a kvóta 
arányában őt jogosan megillető részt. E panaszok 
hangoztatása napirenden van úgy az egyesületek­
ben, mint a parlamentben, pedig — mint az alábbi 
példa mutatja — sokszor ok nélkül. Kitetszik ez 
Kossuth Ferencznek az Országos Iparegyesület- 
liez küldött leiratából, amelyben közli, hogy a közös 
hadügyminisztérium által az éle.mezési czikkek szál­
lítására kiirt pályázatra Magyarország részéről 
ajánlat részben csekély mértékben, részben egyál­
talán nem érkezett be. E.éggé nem kárliozható el­
járás, hogy mi, mezőgazdasági állam létünkre ily 
csúfosan vagyunk kénytelenek a milliókra menő szál­
lításokat Ausztriának átengedni — és az indo enczia 
által előállott hátrányokat az örökös sirás és pa­
naszkodással véljük helyreállítani. A kormányhoz 
érkezett panaszok folytán Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi miniszter felvilágosítást kért a közös 
hadügyminisztertől a magyar érdekek melözéseért. 
A közös hadügyminiszter erre azt a meglepő választ 
adta, hogy mellőzésről szó azért sem lehet, mert a 
magyar ezégek nem is pályáztak a szállításért. íme 
Kossuth leiratának erre vonatkozó része:

„A hadügyminiszter ur megnyugtatott aziránt, 
hogy a magyar malom párnák a hadügyi szállítások­
ban a kvóta arányában való részesittetéséről gon­
doskodás történt, de egyúttal közölte velem azt is, 
hogy a ezukor és tésztanemüek szállításában a ma­
gyar ipar azért nem volt a kvóta arányában része­
síthető, mert a múlt évi deczember 7-én e czikkre 
tartott nyilvános versenytárgyalás akalinával ezu- 
korra magyar ezégtöl egyáltalában nem érkezett be 
ajánlat, tésztanemüekre pedig csupán egy ajánlat 
tétetett, mely azonban, minthogy a bemutatott min­
ták a követelményeknek meg nem feleltek, figye­
lembevehető nem volt. A hadügyminiszter ur ugyan­
akkor utalt arra, hogy azon csekély érdeklődés 
folytán, melylye! a magyar iparosok a szóban levő 
versentárgylások iránt viseltetnek, lehetetlenné vá­
lik a tengerészeti kormányzatnak az, hogy a magyar 
Iparnak figyelembevételére irányuló követeléseinek a

megillető mértékben eleget tehessen és a kvótaszerü 
arány ezen szóbanlevő czikkelcnél az 1908. évben 
betarthassa. Ennélfogva azon kérelemmel fordu t 
hozzám, miszerint hassak oda az érdekelt ipari kö­
röknél, hogy a szállításoknak a megállapodások ér­
teimében leendő elosztására irányuló fáradozásai 
eredménynyel járhassanak. A hadügyminiszter urnák 
ezen közlése és kérelme annyival inkább lehangolóan 
hatott rám, mert sajnos, már ismételten volt alka.- 
mam tapasztalni, hogy a hadügyminiszter urnák a 
magyar ipar iránt gyakorta tanúsított jóindulata, va­
lamint szakadatlan buzgólkodásom aziránt, hogy a 
kvótaszerü részesedést a hadügyi szállításokban 
lehetőleg a magyar ipar minden egyes ágazatának 
biztosítsam, hajótörést szenved az érdekelt iparos­
ság érdeklődésének hiányán .

Magyar töke Boszniában. Régóta éreztük már 
annak hátrányait, hogy az annektált tartományokban 
pénzintézeteink teljesen átengedték a teret az osz­
trák tökének. Most — mint már régebben jeleztük — 
végre komoly lépések történtek c hiány pótlására. 
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
ugyanis Boszniában egy olyan pénzintézetet fog ala­
pítani, mely főleg jelzálog-hitel nyújtással foglalko­
zik. Báró Burián közös pénzügyminiszter expozéjá­
ban tett is említést arról, hogy egy magyar bank 
alapításának terve nemsokára valóra válik és hogy 
a boszniai országos bank szabadalma nem monopó­
lium jellegű, úgy, hogy a boszniai országos kormány 
a tervezett magyar bank megvalósítását tőle tclhctű- 
leg támogatni fogja. Ilyen körülmények között nincs 
is akadálya annak, hogy a Pesti Kereskedelmi Bank 
vezetése alatt működő boszniai magyar bank mi­
hamarább megvalósuljon.

Losonczi kereskedők gyűlése. Az O. M. K. E. 
losoncz—salgótarjáni kerülete vasárnap gyűlést tar­
tott Losonczon. A kerület elnöke nagy tetszéssel fo­
gadott megnyitója után Szende főtitkár hosszabb 
beszédben vázolta a kereskedelem helyzetét a mai 
közgazdasági viszonyok között. Tételröl-tételre iga­
zolta, hogy a tervezett adóreform igazságtalan ter­
het ró a kereskedelemre. Utána Wohl elnök fejte­
gette, mennyire szükséges az ország fejlődése érde­
kében a különböző foglalkozások közötti harmónia. 
Wagner polgármester és Kimer alelnök felszó­
lalása után az ülés véget ért. Délben banket volt a 
Vigadóban.

A kassai villamos vasút. A felszámolni akaró 
kassai villamos vasút Budapestről ajánlatot kapott a 
vasút átvételére és az üzem folytatására. Emiatt a 
felszámolás kimondására összehívott közgyűlést bi­
zonytalan időre elhalasztották cs az ajánlattevőkkel 
tárgyalásba bocsátkoztak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenvereln 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Schwarcz 
Simon kereskedő. Szentes; Schwarcz Vilmos bej. ke­
reskedő, Poprád; Eckstein C. F. borkereskedő. 
Osseg; Redő Teréz és társa kereskcdöczég, Buda­
pest; Richter Artur kereskedő, Nyitra; Falvay Fe­
rencz kereskedő. Székesfehérvár; Neumann Áron ke­
reskedő, Hajdúnánás; Goldfinger Sámuel kereskedő, 
Viroviticza; Karfunkel Czeczilia divatárus-kereskedő, 
Eszék; Matzner V. mü- és épületlakatos, Reichen­
berg.

Arad város kölcsöne. Arad városa a Maros fo­
lyón át építendő két vashid építési költségeinek fe­
dezésére 2,400.000 korona kölcsönt akar felvenni. A 
kölcsön folyósítására — mint már jeleztük — a 
Magyar jelzálog hitelbank, a Pesti magyar kereske­
delmi bank és a Pesti hazai első takarékpénztár 
közös ajánlatot nyújtottak be, melynek főbb pontjai: 
A kölcsön biztosításául lekötendő lesz a városi pót­
adó és különösen a két vashid vámjövedclme. A köl­
csönt három, egyenként 800.000 koronáról szóló kö­
telezvény ellenében 95 százalékos árfolyamon el­
számolandó intézeti kötvényekben bocsátják a város 
rendelkezésére, 50 év alatt évi 5.45 százalékkal 100 
egyenlő előlegcs félévi részletben, vagy pedig 65 
év alatt évi 5.25 százalékkal 100 egyenlő előlegcs iél- 
évi részletben leendő törlesztésre.

Erdóvétel. Gróf Schönborn lomicsói erdejére a f. 
hó 10-én megtartott nyilvános árverésen Reismann 
Sámuel fakereskedő 303.000 korona vételárral tette 

legmagasabb ajánlatot s igy a szép erdő birtokábaa
került.

A szegedi kisiparosok munkaadó szövetsége teg­
nap tartotta alakuló közgyűlését az ipartcstület helyi­
ségében. A szövetség vezetősége a következőkép 
alakult meg: Elnök Rainer Károly, alelnök Pálfjr 
Dániel és Wimmer Fülöp, titkár Szabó Gyula, igazi 
gatósági tagok liábel György, Benkóczi Pál és Se? 
bök Pál. A szegedi kisiparosok munkaadó szöveti 
sége igy megalakulván, rögtön meg is kezdte műkö­
dését.

A Ház- és Földbirtokosok Hitelbankja Részvény- 
társaság ma rendkívüli közgyűlést tartott Hoff er, 
Aladár alelnök veztése alatt; a jegyzőkönyvet ifj. dr. 
Gottl Ágost vezette. A közgyűlés kimondta az in­
tézet felszámolását az Általános Bank Részvénytár­
saság utján. A felszámoló-bizottságba megválasztat, 
tak:"Barátit Kálmán, Hofier Aladár, továbbá az Álta­
lános Bank Részvénytársaság részéről: Biró Márk 
cs Pető Miklós. A felügyelő-bizottság tagjai lettek: 
Luka Pál, dr. Ságody Gyula és gróf Somssich Ti­
hamér.

A ezukorárak emelkedése. Ä kedvezőtlen időjá­
rás a czukorpiacz áralakulását is meglehetősen befo­
lyásolja. A hetek óta tartó hosszas szárazság követ- 
keztében az árak állandóan szilárdabbak. A legutóbbi 
napokban Oroszországból fagyot jelentettek, melyek 
a ezukor árát métermázsánkint majdnem fél koroná­
val felhajtották. A ezukorgyárak az áremelkedés da- 
czára meglehetősen tartózkodnak a kínálattal.

Az osztalékadó Németországban. A berlini tőzs­
dén ma azt beszélték, hogy az osztalékadót, amelyet 
a német pénzügyi reform teljesen elejtett, az egyes 
államok, különösen Poroszország, újból be fogják
hozni. _ ,

Az osztrák vasutak államosítása. Az osztrák 
vasutiigyi minisztériumban tegnap befejezték a vas- 
utállamositásra vonatkozó tárgyalásokat. Minden 
részletre nézve végleg megegyeztek.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet kiállítása. Az Er­
délyi Gazdasági Egylet legutóbbi gyűlésén elhatá­
rozta, hogy jövő év szeptember havában az erdélyi 
részek teljes bevonásával tenyészállat-kiállitást ren­
dez Kolozsvárott, melyre az előkészületek már most 
folynak.

A román kereskedelmi szerződés. Megírtuk.
hogy Becsben megkezdték a romániai kereskedelmi 
szerződésre vonakozó tárgyalásokat. A tárgyaláson 
Romániát báró Parum, a képviselőház alclnöke, 
Aman, a bukaresti kereskedelmi és iparkamara el­
nöke, Purhenc külügyminiszteri osztályfőnok. to­
vábbá Bratianu Morandini és Furpuna képviselik. Az 
első ülésen nyomban megkezdték az érdemleges tár­
gyalást s a későbbi üléseken fogiák elővenni az egész 
anyagot s mindkét részről elő fogják terjeszteni^ azo­
kat a követeléseket, amelyeket mindkét részről ki­
vannak érvényesíteni.

A pécs—bátaszókl vasút közigazgatási pótbe­
járása október 27-én veszi kezdetét Pécsett, 28-án 
és 29-én l-’écsváraduii, 30-ún Véméndcn folytatják a 
tárgyalást és 31-én Bátaszékun fejezik be.

Gazdasági tudósítók. A földmivelésügyi minisz­
ter Csanád vármegye Makó r. t. város területére 
Nagy Antal makói lakost. Fehér vármegye móri 
járására F r e y Vilmos magyaralmási lakost, Foga- 
ras vármegye alsóárpási járására Szikszay Béla 
alsóporumbáki lakosi, Himyad vármegye hátszegi 
járására N Naláczy Ákos naláczi lakost. Jász- 
Nagykun-Szolnok vármegye tiszai középiárására 
Tichy Béla pusztatenyöi lakost, Nyitra vármegye 
uyitrai járására Lazar ck József iclsöszőlősi lakost, 
Nyitra vármegye nyitra! járására Prenoszil 
Ödön Örményi lakost, Szabolcs vármegye dada! alsó- 
járására G ó g li Győző takarostanyai (biidszentmi- 
hályi) lakost, Szatrnár vármegye szinérváraliai já­
rására Arvay Károly máriavölgyi lakost. Torontál 
vármegye antalíaivi járására Floth Nándor bí­
ráltai lakost és Zemplén vármegye homonnai járá­
sára Apáthy János homonnai lakost a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

Hárspataki erdöfelosztás. Vas vármegye köz- 
igazgatási bizottsága Hárspatak község elöljáróságá­
nak azt a kérelmét, hogy úrbéres erdeiét a község 
lakosai között feloszthassa, elutasította. A község a 
miniszterhez íelebbezett. — Tegnap érkezett le a 
földmivelésügyi miniszter leirata, amely, a községet 
kérelmével elutasítja.

hofes, brffcet,
j „j összes gazdasági,antracit ipari és házi célokra 
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EGYETERTES

A „Nemzeti“ baleset-biztosító részvénytársaság 
folyó évi szeptember havában 900 darab balesetbiz­
tosítási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 
7,885.663 korona, rokkantság esetére 9,888.964 korona 
és millékony keresetképtelenség esetére 3508 korona 
napikártalanitásra biztosított összegről szólanak. Ne­
vezett társaság a folyó évi Január hó 1-től szeptem­
ber hó végéig terjedő időszakban 7284 ajánlatot köt- 
vényesitett és pedig 52,787.702 korona halálesetre, 
71,498.002 korona rokkantság esetére és 24.619 ko­
rona mulékony munkaképtelenség esetére biztosított 
összegekkel. Fennállása óta a társaság balesetekért 
10,883.674 korona 37 fillér kártérítést fizetett ki.

Beszüntetett hajóállomás. A magy. kir. Folyam- 
és Tengerhajózási R.-T. igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a vukovár—újvidéki vonalon Opatovácz ladik­
állomást kis viz miatt folyó évi október hó 19-ével 
további intézkedésig megszünteti.

DR. HONIG IZSÓ
SniÉSSt®. ElektromáQiieses nyónyitás

Budapest, ZY.Káro!y-körut24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeségl állagotok 
Álmatlanság.
Hűdések (Paralysis).

Gyógytényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynye! való kezelés

degfájdalmak.ldegzsábák 
(Neuralgiák, Ischias). 

Gerinczvelősorvadás (Ta« 
bes.)

SzIvbetegségeK.xenynyei vaio kezelés n "
Villamos hőfürdők (Elek- Véredényelmeszesedés

1__II_____ \ I líne-ri/Ani( A r- nenv ,frotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ralio).
űaiván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

FöSjíj javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Köszvény és csuz (Rheu­
ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok, (Elhízás 

czukorbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e, 3—Bi-ig, d u. 2—6-ig. _
Kezelés egész napon át — — Kívánatra prospcktua

VÍZÁLLÁS.
ok!. 19 okt 20.

ÜOTTflUg

Rába

Dráva

Horn
bzáva

Számon
Ivr.wznn
L-'Uorc7.;iItitbortyt
dog

ShSrdiny
Rassan
Linzf
Pozsony
Komárom
Budapest

Moháéit 
f lomhon 
I M vidék
l’annsova
Umova
MorvafaJu

Troncsén
Szered
Szt-ílotlDárd 
Sárvár 
í 1 vér

Zákány

f'>zék
M.-vzordah,
Zágráb
Mifrovic*»
héés
SzntmAr 
1W Máj tény 
Munkács 
IIomonnH 
Perecscny

0.45 0.48 
1.24 1. 4 
1.36 1.80 
1.44 1.45 
Ü.3S 0.35 
1.18 1.15 
0.62 0.58 
0.1 4 :> 18 
0.67 0.62 1.21 1.2 !1 
0.49 i .45 
0.40 .44 
0.49 0.47 
0.39 0.27 0*01 0.- 
0.03 0.04 
0.-7 >.e7 
0.60 0.— 
0.19 0.20 
1.14 1.— 1.10 1,1*2 
0.84 0.85 
0.46 0.46 
0.25 0.24 
0.20 0.— 
0.— .16 1.21 1.20 
0.28 ,. 7 
0.69 íi.*6 
0.19 0.18 
0.3 i 0 — 
0.06 0.C6 
0.02 0.J4 0.12 0.-

m < t f r 
oki. 19. okt 20.

Otuíav*
Inpulv

*'n!A
IlmiAd
licrettyá

Ivfirb*

Dégn

M. -Szlpoi 
Tokoháza 
V.-Namóny
rokni
l'iszaftlrod
-zolnolt

‘»onr'rád

I'.-Becse
'Pitéi
Moór
Bártfn
Ladmácz
ZpoIczh
H.-Námeh
MnrpMta
H.-lWahi
P.rupsb
N. -Várad
Belányes
Tenkn
(inrahonc
Borosjcuö
lUkán
flvomn
Uy.-PohérvAi
BninviCPkn
Sobornin
Amd
MnkAK.-Kedély 
Kisretó 
TemoFVoi cctktit1

0.01 0.01 
0.04 0.04 
1.01 1.94 
1.— 0.72 
0.78 0.80 
0.92 0.96 
1.70 1.75 
1.-4 1.28 
1.16 1.20 
0.30 C.-28 
1.21 1.26 
0.50 0.5 ; 
0.02 0.05 
1.15 1.14 
0.08 0.91 
0.34 0.32 
0.81 0.36 
0.27 0.27 
0.40 0.38 
0.16 0.16 
0.49 0.40 
0.2« O.26 
0.62 0,62 
0,64 .62 
0.74 r.7! 
0.54 0.50

C)!- !— 
1.48 1.48
0.59 0.59 
0.53 0.36 
0.50 0.49
1 13 1.10
5.38 0.88

Felelős szerkesztő:
PURJE3Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Ujeáglcladó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDOS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Sabonatözsde.
Budapest, október 20.

A készárupiaczon ma csöndes volt az 
irányzat. Kielégítő kínálatai szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, csak keveset vásároltak, de az árak 
lejebb szorítására nem törekedtek. Mivel az árubir­
tokosok sem nagyon erőltették a dolgot, korlátolt 
maradt a forgalom, melynek folyamán mindössze 
mintegy 15.000 q búza kelt el változatlan tegnapi ára­
kon. A legdrágább eladási ár 24.90 korona volt 80 ki­
lós tlszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 21.— ko­
rona 74 kilós felsőmagyarországi üszkös búzáért. 
Egyéb gabonanemüek közül rozs alig tartott, a többi 
termények pedig csekély forgalom mellett változat­
lanok. Elkelt: 1100 q rozs 19.----- 19.30 koronás ára­
kon, 400 q zab 16.30—17.20 koronás árakon és 100 q 
árpa 15.80 koronás áron. A határidőpiaczon 
a mai üzlet nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg. A forgalom folyamán megle­
hetősen élénk üzlet mellett az irányzat többször vál­
tozott, ezzel együtt hol a kínálat, hol pedig a ke­
reslet jutott túlsúlyra, mi mellett szűk keretekben in­
gadoztak az árfolyamok. Zárlatkor barátságos maradt 
a hangulat. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza árfolyama nem vál­
tozott, az áprilisi búza nyolez fillérrel és az áprilisi 
zab tizennégy fillérrel, az októberi zab szintén tizen­
négy fillérrel, az áprilisi zab tiz fillérrel, a májusi 
tengeri nyolez fillérrel gyöngült, az októberi rozs 
ellenben húsz fillérrel emelkedett. Az októberi ügyle­
tekre ma nem volt semmi felmondás.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:

ilÓ3 Ara ICC kg.
Tlszavidéki uj

fejér megyei uj

Pestvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

23 35 - 23.80 
23.65-23.95 
23.75—24.10

23T5—23.60 
23.45-23 75 
23 55-23 90

23.15—23 65 
23.45-23.75

23 25 23 80
23.65—23.95

, Ara 100 kg.
23.95—24 45 
24 15—24.60 
24.25—24 75
23.75-24-.20 
23.85—24.30

23.55—23.90
23.75—24.20
23.85-24.30

23.75 -24.10
23.95- 24.40 
24 05-24.60 
24.25-24.75
23 75-24.10
23.95- 24.45
24 05-24 60„ 76 23 25-23 80

„ 77 23.65-23 95
Rozs 1.-rendű uj — —.------- .— — 19.55—19.70

„ középminöségü uj-------------- — 19,35—19.50
Árpa takarmány I.-rendű------— 15.85—16.—

„ „ II.-rendű------ — 15.50—15,75
Köles------------------------------------ — __ 12— 13.—
Zab l.-rcndü----------------------- — 16.75-17.05

„ 11.-rendű----------------------- — 16 35—16 65
Tengeri belföldi uj------------ — 17.60—17.80
R e p c z e: Káposzfarcpcze------— —.-------- ,—

A készáru maczon elkelt:
Buza. Tlszavidéki: 200 mm. 80 kg. 24.85 korona, 

100 mm. S0 kg. 24.85 korona, 1090 mm. 80 kg. 24.90 
korona, 100 mm. 80 kg. 24.70 korona, 500 mm. 80 kg. 
24.60 korona, 100 mm. 80 kg. 24.40 korona, 100 mm. 
79 kg. 24.40 korona, 300 nun. 79 kg. 24.40 korona, 
100 mm. 79 kg. 24.40 korona,100 mm. 77 kg. 22.60 
korona.

Pest vidéki: 100 mm. 78.5 kg. 24.35 korona, 200 
mm. 78 kg. 24.20 korona, 200 mm. 77 kg. 24.05 ko-

HETI MŰSOR.

róna, 100 mm. 77 kg. 24.— korona, 100 nun. 76.5 kg.
23.90 korona, 4090 mm. 76.5 kg. 24.— korona, 2000 
mm. 76.5 kg. 24.— korona, 100 mm. 76 kg. 29.90 ko- 
róna, 100 mm. 75 kg. 21.50 korona, 100 mm. 77.5 kg.
22.90 korona.

Bácskai: 300 mm. 77 kg. 23.50 korona. 
Fehérmegyei: 1000 mm. 77 kg. 24.30 korona. "■% 
Hódmezővásárhelyi: 1000 mm. 74.5 kg. 24.90 ko­

rona.
Kalocsai: 1375 mm. 77 kg. 23.80 korona. '
Rozs: 100 mm. 19.30 korona, 300 mm. 19.30 ko-. 

rona, 100 mm. 19.20 korona, 300 mm. 19.30 korona, 
150 mm. 19.20 korona, 200 mm. 19.— korona, mind 
kpf. par.

Zab: 100 mm. 15.80 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők ~ 

A ha táridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-ldní):

Buza 1908. októberre 11.93,11.94,11.91, 11.95.
Buza 1909. áprilisra 12.10,12.12,12.05, 12.10.
Rozs 1908. októberre 9.71, 9.82.
Rozs 1909. áprilisra 10.11,10.12,10.06,10.10.
Zab 1908. októberre 8.26, 8.28.
Zab 1909. áprilisra 8.51, 8.53, 8.52.
Tengeri 1909 májusra 7.56, 7.50. 7.53.

1 óra 30 vetezkot zárulnak:
1908. októberi buza 11.93 — 11.94
1909. áprilisi buza 12.06-12.07
1908. októberi rozs 9.83 - 9.84
1909. áprilisi rozs 10.07—10.08
1908. októberi zab 8.23- 8.24
1909. áprilisi zab 8.51— 8.52
1909. májusi tengeri 7.42— 7,43

Budapesti gabonaforgalom.
1908. október 18-lói október 19-1 

Érkezett: Elszállít!
Buza 44671
Rozs 3917 745
Árpa 5983 1219
Zab 12335 5032
Tengeri 2100 _
Liszt 411 5165
Korpa 300 1597

Értéktőzsde.
Békés londoni és szófiai jelentések', valamint ja­

vult külföldi jegyzések és bécsi vásárlások következ­
tében szilárd irányzat uralkodott a mai előtőzsdén. 
Az értékek árfolyamai barátságos hangulat mellett 
két-három koronával emelkedtek. A forgalom időn- 
kint élénk volt. A készárupiacz azonban teljesen üz­
letfélén maradt, kötés nem fordult elő. A déli tőzsde 
változatlan, berlini jegyzések nyomán nyugodt han­
gulattal indult. Az üzlet folyamán bécsi vételekre 
az irányzat megszilárdult, zárlat felé azonban a spe- 
kuláczió helyi realizácziója folytán elgyengült és a 
forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt üz­
let mellett némileg lemorzsolódtak. A készárupiacz 
üzletfélén volt, kötés csak Beocsini czement-gyár 
részvényeiben fordult elő változatlan árfolyamok 
mellett. A járadékpiacz szilárd, a 4%-os magyar ko­
ronajáradék és az 5%-os orosz államkölcsön az élénk 
vételkcdv következtében előnyben részesült és a teg­
napi zárlathoz képest 54 százalékkal drágább áron 
kelt el.

mtízsde.
Előtőzsdc szilárd.
Köttettek: Osztrák hifelrészvény 630.50 - 633.—. 

Magyar hilelrészvénv 738.75—741.—. Osztrák-magyar 
államvasut 687.50—693.—. Rimamurányi vasmű 557.— 
— 559.—. Jelzálogbank 427.—. Közúti vaspálya 549.— 
-549.50.

j Október Nemzeti Színház íD. kir. Opcrabáz Vígszínház f Király Színház | magyar Színház I Uránia
i 6 ü Várszínház

i
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Déli ««de
Déli tőzsde gyengült.
Köttetett: Osztrák hitelrészvénv 633.50 — 632.—.

«Magyar hitelrészvény 741.---- 739.50. Osztrák-magyar
államvasut 690 ---- 638 50. Déli vasút 121.—. Magvar
leszámitoló-bank 480.---- 479 50. Jelzálogbank 427.50 —
427.—. Közúti vaspálya 549.-549 50. /Magyar korona­
járadék 91.90—9-510. Hazai bank 279.50. Konvertált jel­
zálog sorsjegy 118.— Hazai sorsjegy 90.—. 5°/o-os 
orosz kölcsön 95 90 Beocsini czementgyár r.-t. 595.—. 
Eftsébet kir. szanatórium-sorsiegy 7.90—8.—. 
i Prämiim-Bzlet: A dijbrztositásokért tizeitek : Osz-
ilrikhitel részvényekért iiolnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1903. október hó végére 10-13 K.

(JtótOzsde.
Az ulótSzsde űzlettolen volt. Köttetett: Osztrák 

íriielrészvény 033.50-031.50. Végül: Osztrák hitelrész­
vény 632 —

I LTCS1 GAíJONATŐZSDK.

p Becs, október 20. (Saját tudósítónktól.) A hideg 
időjárás miatt a berlini ás párisi tőzsdéken az árak 
némileg javultak, ellenben az északamerikai piaczo- 
fcon és Londonban gyöngült az irányzat. Az itteni 
tőzsdén üzlettelenség uralkodott, a konzum teljesen 
•tétien volt, de az irányzat annyiban nyugodtabb, 
iiogy búza és rozs 5 fillérrel hanyatlott, zab is 5 
fillért vesztett, tengeri azonban változatlan áron 
maradt. Árpában változatlanul szilárd irányzat mel­
lett kínálat és vásárlási kedv hiányában nem fejlő­
dött ki üzlet.
{ jegyezteted búza: uj fiszavidéki 12.55 12.95 ko-
fttna. marosi 12.35-12 75 kor., bánáti 12.35 - 12.75 
korona, tótfclvidéki 11.95 12.35 korona mosoni 
12.05 -12 35 korona, uj déli vasúti 12,05 -12.35, 
marchfeldi 11,75 12.15 korona.
• Uf-rozs: tóiielvldéki 10.----- 10.20 korona,
csepeli 9.95 10.15 kor., pestmegyei 10.15 10.30, 
déli vasúti 9.95 — 10.20 korona, különféle magyar 
9.95- 10.20 kor., osztrák 10.05 10.25 korona.

1 Árva : morvaországi 9.20 10.69 kor., march­
feldi 8.70 —9.30 kor., bécsvidéki 9. — 9.70 kor., 
tótfelvidéki 7.90-10.- kor., csepeli 7.80 8.70, 
győri —- kor., déli vasúti 8 40 9.65 kor., 
fiszavidéki 7.63 8 50 kor., északmagvarországi 
7.60—9.40 kor., középdunai állomások 8.30 -9. - 
korona.

L Magyar tengeri: régi 9.20 9.35, uj
korona, cinqttanfin 10. —10.20, uj —.—

korona.
I Magyar zab : minőség szerint 8.45 - 9.15 kor.,
Közepes—— kor., elsőrendű —.-----.— kor.,
válogatott 9.05 - 9.45 korona, cseh-morvaországi 
és aTsóausztr''1’--------- - korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
L
f Bécs, október 20. AZ a hír. hogy Szófiában az 
Kfiti-törökök és bolgár megbízottak között teljes 
megegyezés jött létre, a mai tőzsdén a nemzetközi 
helyzet Sokkal kedvezőbb felfogásra adott okot és 
fgy igen erőteljesen folytatódott az árfolyamok ja­
vulása. Államvasuti részvények 4 koronával javul­
tak és egyidejűleg Hitelrészvények is újból emel­
kedtek. Az összes többi értékek is javulásnak in­
dultak. A korlátértékek közül főképen Fegyvergyári 
és Töltényrészvények, valamint prágai vasmii rész- 

• vények emelkedtek. Az elötőzsde irányzata barát­
ságos jellegét zárlatig megtartotta. Magyar korona- 
iáradék 0.2%-al emelkedett. A barátságos irányzat 
a déli tőzsdére is átment, hol Hitel- és Államvasuti 
részvények élénkebbek voltak. Később az. üzlet el­
csendesedett berlini hírek folytán, az árfolyamok 
azonban elért javulásukat megtartották.

11 órakor : zárulnák
Osztrák hitek. 632.50. Magyar hitek. 740. — , 

LSnderbank —, Allamvusut 689.50 —.— 
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 120 50 
Alpesi bányalársulnl 657.75. Rimamurányi 556.50 
Májusi járadék 95 75, Magyar koronáját - 
Orosz érték - , Török sorsjegy' 179.75, Néme1
imárka 117.48.
f 1 órakor jegyeztek:
!•• Osztrák hitel 632.75, Magyar hitei 740. , 
ILünderbank 432.50 Unlo-bank 452. —, Allamvasut
'689.75, Anglo-bank , Bankverein-----
[Déli vasul 120.25, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 657.50, Májusi járadék í 5.75, Magyar 
'koronajáradék 91.95, Török sorsjegy 179.75, Német 
imárka 117.45, KIbavölgyi vasút —. —, Rima- 
murányi 557.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak 529. -. Skoda —. Magyar jelz. —,—, Kár­
páti petróleum —

EGYETÉRTÉS Szerda, október 2T Szerda,

Bécs, október 20. (Osztrák értékek ián un,) 
4*2 százalékos papír-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.85, 1860-as sorsjegy
151.50, Osztrák hitelsorsjegy 465.50, Angol osztrák 
bankrészvény 293.25, Bécsi Bankverein 512.—, 
Osztrák-magyar bank 1737.— Déli vasút 120.10 
Dunagőzhajózási társ. 984.— Dohány rész. 377. — 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.40 Osztr. 
Lloyd 420.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.75 - 98.85, Osztr. 
koronajáradék 95.95, 1864-es sorsjegy 261. - , Osz­
trák hitelintézeti részvény 632. , Union-Bank
542.50, Osztrák Länderbank 432.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 686.50, Elbevölgyi vasút 446.—, 
Alpesi részvény 652.75, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.62, Lipőtkohő 419.—, Töröksors­
jegy 180.25. Nyugodt.

Bécs, október 20. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.70. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 139.25, Magyar hitelbank részvény 
738.—, Magyar leszámítoló ős váltó részvény 478. -,
Rlmamuráriyl 558.—, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság 395.—, Magyar ko- 
ronajáradék 92.—, 4 százalékos magyar töídteherm. 
kötv. 92.20, Magyar nyer.-k. sorsjegy 184.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 427.—, Magyar keresk. bank 33.67.

KÜLFÖLD! ^TWŐZSÖt

Berlin, október 20. (Értéktőzsde.) Tekintve azt, 
hogy a spekuláczió a politikai helyzet további ala­
kulásával szemben várakozó á láspontot foglalt el, 
a tartózkodás a mai tőzsdén is előtérbe nyomult, 
amnélfogva az üzlet renyhe maradt, általánosságban 
az árfolyamváltozások úgy lefelé, mint felfelé, igen 
jelentéktelenek, bankokban és vasutakban is. Vasut- 
részvények közül osztrák-magyar államvasut az 
államosítási tárgyalások közeli befejezésére emelked­
tek, ellenben amerikaiak inkább gyengülés felé haj­
lottak. Bányaértékek a realizácziók hatása alatt 
szenvedtek. Igen szi árdak voltak a járadékok, ellen­
ben villamossági részvényeket a spekuláczió telje­
sen elhanyagolt. Hajózási részvények megtartották 
árfolyamukat. Az üzlet későbbi menetében kedvet­
len forgalom me lett az árfolyamok az egész vo­
nalon lényegtelenül estek, mert a porosz trónbeszéd 
az államháztartást mintegy 200 millióval fogja meg­
terhelni, amely hir nagy kedvetlenséget idézett elő. 
A készpénzpiacz iparértékeinek irányzata nem volt 
egységes. Magánleszámito.ás 2?«%, napipénz 2%.

Zártaikéi jegyeztetik : 4*2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70, 
osztrák hitelrészvény 198.90, Déli vasút 22.60, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Command!! 176.70, Dinamlt- 
truszl 157.10 Harpeni 198.20, Unifikált török 
járadék 90.60, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95.83,
4 százalékos magyar aranyjáradék —. —, 
Magyar korona járadék 92.10, Osztrák-magyar 
államvasut 147.60, Bécsi váltóál 85.15, Olasz 
járadék —.—. Alt. villamossági Edison 223 90, 
Gelsenkircheni 185 60, Laura.<ohó 198.70, Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) október 20 4*2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.40,Osztrák hitelintézeti részvény 198 90., Osztrák- 
magyar államvasut 147.40, Északnyugati vasul 
- .—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.-, Bécsi Bankverein - .—, Villamos részvény 
144.70, 3 százalékos magy. aranykölcsön 75.50, 4-2 
százalékos ezüsfiáradék 98.90, Osztrák koronajára­
dék —, Ma war koronajáradék 92.-, Osztrák­
magyar bank 124.50, Déli vasul részvénv 22.60. 
Elbevölgyi vasút . — .Bécsi váltóár 851.66, Párisi 
váltóár 813.50, Union bankrészvény —, A'pesi 
bányarészvénv —Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) október 20 4*2 százalékos 
ezlistiáradék 98.40, I860, sorsjegy 154. —, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvénv 198.50, < ísztrák-magyar államvasut 
147.25, Olasz járadék 153 40,4 százalékos Magyar 
ranyjáradék 92.60 Nyugodt.

London, október 20. Angol eonsol 84.75.
Pária, oki. 20. (Zárlat.) 3 százalék«- nanczla 

járadék 95.55, Osztr. aranyjáradék 97.25 Magyar 
aranyjáradé; —.-, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vén v 1806. évről —százalékos Olasz jára­
dék 103.60, Déli vasul elsőbbségi kötv. 989. -
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. ,4 százalékos 
Kons. a mórt. román járadék 87.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 89.-, 5 százalékos 
Orosz járadék HKI6.1C0.10 5 száz. Orosz kincstárt 
utalvány 1904. 520. , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
422.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.(0, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 89 35, Török sorsjegy 
166.75, Török dohányrészvény 406. , Osztrák föld­

hitelintézet 1120.—, Osztr, Lilndcrbank 467. —.Ma­

gyar jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1490 
Banque Otlomane 700.—, Osztr. magyar álte«!.’ 
vasút —, Déli vasul —, Meridional vasul 668 
Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 591.—, Rio Tinto 16.65, Sucrerie d’Rgypte 
34.—, Tula 267.—, Thomson Houston ~ , Urikánvl
kőszén 166, Chartered 23.75, De Beers 333... , East
Rand 107. jagersfonteln 107.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 61.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. váltó német piaczokra 
(rövid) 123.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7/i«. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vt. Váltó Svájczra íröv.H/ss. Csek Londonra251.— 
Magánkamatláb 27s. Szilárd.

ÜZLETI T Ü 0 Ó S ITÁS0St

Vásárcsarnok.
1908. október 20-án.

A meleg időjárást hirtelen tc'i hideg váltotta fel 
mi a piacz alakulására sem lesz hatás nélkül. Vágott 
sertés, borjú, nemkülönben baromfi, úgyszintén füstölt 
áruk keresettebbek lesznek s igy felküldését ajánl­
hatjuk. Szőlő már a végét járja, a kereslet teljesen 
megcsappant Alma még mindig olcsó, de remélhető, 
hogy a jobb fajokért nemsokára magasabb árakat 
érhetünk el. Makói hagyma keresett. Torma iránt 
már érdeklődnek a vevők. Szép dió is elhelyezhető 
megfelelően. Tojás igen kis hozatalok mellett meg­
tartotta magas jegyzéseit

Mai árak:
Husnemiiek : Helybeli marhahús hátulja 120-- 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve =utvlevonás nélkül 88. 1.68 K
helybeli borjúhús 112-128 K, sertéshús szalon­
nával 124 126 K, lehúzott sertés 112 116 K, 
szalonna friss 124 -128 K, szalonna sózott 116- 
120 K, szalonna füstöli 132—140 K, olvasztani 
való 126-126 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140 144 K, mind métermázsánként. Ftistölfhus 
(vidéki) kg.-ja 1.40-1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2. K. szalámi magyar 3.20—4. - K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad: Öz 1.80-2.— K,szarvas - .70---- .80K,
dámvad - .80-----.90 K, vaddisznó 80. -■ 1.— K,
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80 - 3. - K, nyúl 
süldő 1.80- 2.20 K, fogoly í. — 1.20 K, t'áczán
2.80-- 3.20 K, szalonka----- — K, darabonkint.
Fenyvesmadár kötegje —.----- . —

Baromfifélék: elő rántani való csirke 1.20— 
1.80 K, sütni való 2.20—2.80 K, kacsa sovány
2.40 3.40 K, kacsa hízott 4.—-5. K. liba fiatal 
—.— —K, lúd hízott 10.——14.— K, tvuk
3.20 3.60 K pulyka —.----- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.28 - 
-1.36 K, hízott rucza 1.30-1.40 K, hízott pulyka 
1.30 - 1.50 K, levestyuk 1.40 -1,60 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 -2.— darabonként.

léjtermékek:Teava\ (czentrifugálf) 1. 2. — 2.20 
K, II. 1.80 2. K, főzővaj' (köpült) 1.40 — 
1.60 K, tehéntúró 10—20 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhlurót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
5.40 6.20 K, rózsa uj 5.60 6.20 K, fehér 4.20 -
4.40 K, kifli 10.-12.— K, sárgarépa 8. 10. — K,
petrezselyem 8.— 12.— K, vöröshagyma makói 
16. 17. K, közönséges hazai 10. 12. K, fok­
hagyma 32. - 36. K, káposzta 5. - - 8. K 
100 kg.-ként. Burgonya, uj —. . - , K, kalarábé
—K, ICO db., spárga solo K, közén — —— 
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes — — 
K, kifejlett —----  K, zöldborsó hüvelyes
------K, kifejteit —. K. Paradicsom 12. -—
16. I< 100 kg.-ként. Uborka salátának —. — .— 
K, eczetbe 1.60- 2. —, savanyítani 1 80 2. — K 
100 darabonként.

üyitmölcstetélr Szőlő .26 .50 filler kg.-kint 
Alma válopatott elsőrendű áru (aranvparmen, 
ranett, jonathán, Törökbálint, hatul slb.) 20 36 K, 
másodrendű 14 18 K„ harmadrendű apró áru
6 12 K. Körte elsőrendű .40 .83 K, másod­
rendű 30 40 K, dió 1. 36 40 K, II. 28 34 K, 

Vegyesáruk • Méz .94 1. K, gyümölcsíz
- K, gomba száraz 2,50 • 3. - kilogram­

monként.
7oids: bácskai 96 100 K, erdélyi apróbb áru 

96.- K.

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, október 20. Felhajtatott: 257 drb 

élő borjú (közte 15 rúgott), drb leölt borjú, - 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92—101 
fillér, kivételesen 104 - fillér; középminőségü élő
borjukért 74 -öd fillér; leölt borjukért —fillér;

silány és ru 
marháért - 
nélkül. Elő 
lányokért - 
lanyha volt, 
kecflek.

St.-Mar 
Iefonjelentési 
jelentettek b; 
tott 8069 fia 

Arak: e!
----- fillér;
100 fill.; kön 
102 fillér, kit 
súlyban, leve

Se:

Budapest,
Hízott sertésé 
héz (páronké 
fillér Közép 
ferjedő súlyt 
páronkint 32 
123 fillér. Fia 
grammig ferjt 
(páronkint 25 
nehéz (páron! 
fillérig, közé
súlyban)-----

Sertés lets 
volt készlet 3 
felhajtatott U 
szálliftatofl 77 
maradt készle 
irányzata: vát

Budapest, c 
radt 228 dara 
malacz. Póífe 
— malacz. A 
tés, — darab 
sen 849 darat 
malacz. Elad; 
süldő, — dara 

drb sertés 
Mai árak : Zsi 
felül életsu 
levonással — 
350 kgr.-lg,
■---------- füléi
106 fillérig, 
liata! közép 
fillér, életsulyl 
nyíl 220 kg.-ig 
120-130 füléi
felül — -------
------------- fillér
Belfödi süldő
------------- fillér:
minden levoná 
van érlendők.
2 fillérrel emel

Kivonat
Kinevezésük.

■sáíii/zy miniszteri 
es I.ukácsy JáiK 
Aulich Ferenc/., 
Ict .lános és Le 
ellenőrökké. Lyi 
riumban alkalma 
8tröcker Antal, 
kos Rezső. Horv 
roly diinokokat i 
bsj'i miniszter f 
tondijas gyakor 
tanszéke mellé 2 
lás- és közoktatá 
leveles tanítót a 
rendes tanítóvá, 
csuhaji állami eh 
■"'ajki) István ok 
népiskolához reII 
Aáiliáiy okleveles 
b'nii elemi népisk 
tó-.obos/luy Sállei 
1,1 elos ümitók 
'• iyó.olálilmz m 
v' tailin';! a r 
,i!,z I t ildes tailin' 
1 1 ‘'üt a pilisszá 

özv. N 
'■ o.i okleveles k 
ovúdálio/. kisdedé 

Stekker Déne 
Kyukornokot a ki
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iris 1490, 
r állsai. 
asut 60S, 
lartmann 
d'/igypte 
Urikányl 

East 
Consols 

i1t6 Ams- 
liaczokra 
5, Váltó 
I (rövid) 
-a 251.--,

■ázerda, október 21.

12. 

2 - K

r kcr.-kint 
vparmen, 
0 36 K, 
pró áru 

niásod* 
B 34 K, 
fümölcsiz 
rtlogratn-

iróbb áru

257 drb 
borjú, — 
- drb

92-103 
JsógU élő 
- fillér;

kotta fel 
I. Vágott 
?n füstölt 
ét ajánlw 

: teljesen 
emelhető, 
b árakat 
ma iránt 
evezhető 
ett meg-

! ja 120— 
bőrben 
1.08 K 
szalon- 
116 !(, 

)tt 116— 
»lvasztani 
sertészsír 
üstölthus 
: 1.80— 
i szalámi

—.80 K, 
1.— K, 

K, nvul 
, fáczán 
abonkint.

:e 1.20- 
í sovány 
liba fiatal 
K, tvuk 

láronkint. 
cl 1.28- 
ít pulyka 
kg.-kénf,

. - - 2.20 
) 1.40- 
ént. Va- 
jutányo«

0 sárga 
5r 4.20 - 
10.- K, 
a makói 
- K, fok- 
-8. K 
kalarábé

S ——

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 20. ■-

Kinevezések. Az igazságügy-miniszter az igaz- 
s-igiig.vminisztériumi számvevőséghez Herodek Qyula 
es I.ukáesy János számcüenörökct számvizsgálókká, 
Aulich kcrcncz. Denhoff Gábor, Halmos Mór, Kapel- 

,! '*4llos és Lengyel Sándor számtiszteket szám- 
c.lcnőrökké, Lyikárt Jánost, az igazságiigyminiszté- 
nuinbaii alkalmazott bírósági írnokot. Meder Mihály, 
-.tröcker Antal, Lanb Antal. Schaukál István, Györ­
kös Rezső. Horváth István Kálmán és Szánthő Ká­
roly diinokokat pedig számtisztekkó : a földmivelés- 
usii miniszter Nyíri Ede állatorvosi iíiiskolai ösz- 
tondijas gyakornokot ezen főiskola kórboneztani 
tanszéke mellé 2 év tartamára tanársegéddé ; a val- 
jas* és közoktatásügyi miniszter Vurdák Ferenc/, ok­
leveles tanítót a palnnczai állami elemi népiskolához 
rcnjles tanítóvá. Novák Ottilia okleveles tanítónőt a 
e.saliaji állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
-vauvó István okleveles tanítót az ele ki állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Kása Illés és Cziglcr 
Miliáh- okleveles tanítókat a csongnUl-klilteriileti ál- 
Lnii elemi népiskolához rendes tanítókká, Gál István,
• ■1 'hoszlay Sándor. Lakatos Károly és Varga Géz a 

v--|( s tanítókat a Uebreczen-tanyai állami elemi 
'kólákhoz rendes tanítókká, Zách György ol.lc 

Linin';: a renietvine/vi állami HvmJ népiskolá 
icudes tanítóvá, (irts/ Mária okleveles kisded 
1 a iiillSí/áritvi állami kisded, ivójához Ki.sJeJ- 

'''• w, o/y. Németh .lóm-íné sziil. Szlulia Kor- 
V /iktevelvs kisdedóv,niöt az apai állami kisded- 
‘ouJali iz kisdedóvónövé ; a kassai Ítélőtábla elnöke 
'J1; Stckkcr Dénes kassai törvényszéki díjtalan jog- 
Ki'ukornokot a kassai Ítélőtábla kerületébe diías jog-

sitiny és rúgott borjukért 34-70 fillér, növendék-
nmr, i rr,ri-T kilogrammonkint, levonás 
nélkül. Llo bárányokért —------korona, leölt bá­
rányokért ------- - korona páronkint. Az irányzat
lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel kgr.-kint emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
».-Marx, október 20. (Saját ludósitónk le- 

Iefonjelentése.) A mai sertésvásárra 21,230 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéin felhaita- tott 8089 fiatal és 10136 hízott sertés S J 

Arak: elsőrendű 104-106 fillér, kivételesen
----- tiller; középnehéz 93—103; idős 98-
100 fjH.; könnyű 90-98 fmér; fiatal sertés 80- 
102 filler kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül.

Scrléskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, _ október 20-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésarak: Magyar elsőrendű: Őre" ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-___
liHér Közép (páronként 300—400 kilogramm!"
(erjedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehéz
pamnklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 122- 
12u fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123-124 fillér. Könnyű 
^roHkint 250 kler-lg) 124-126 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —____ _
súlyban) ,<ÖZép ^páfp"kint 240 ~260 kilogramm

bettcsiélszánv 1908. évi október 17. nanián 
voU készlet 32830 drb., 1908. október hó 19-én 
felhajfatotl 143 darab, 1908. október 19-én el- 
szállittatott 772 darab. 1308 október 20. napjára 
maradt készletben 32201 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, okt. 20. (Hiv. tud.) Elózó napról ma­

radt 223 darab sertés, 14 darab süldő, —. darab 
malacz. Póífelhajfás — drb sertés. — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 621 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 849 darab sertés, 14 darab süldő. — darab I 
malacz. Eladatott 849 darab sertés, 14 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
— drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 k.".-on 
felül élefsulyban 100-102 fillér, é’efsu'v-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-’g.--------- fillér, élelsulylevoriással
■----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül—102
106 fillérig, életsulylevonással 122 — 12S fillérre-
iiata! közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg________
fillér, életsulylevonással 120—130 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonással
120—130 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül — ------- iil.-ig, könryü 140-30ü'k!gr.-ig.
----------- fillérig, életsulylevonással---------- — fillér.
Belfödi süldő---- 110 fillérig, liorvát süldő —
— --------fillérig. Malacz —------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősuly- 
van értendők. A vásár irányzata elénk. Az árak 
2 fillérrel emelkedtek.

I gyakornokká: a szegedi Ítélőtábla elnöke Korpásy
1 Elemér végzett joghallgató, szegedi lakost a vezetése 
! ala,t,t áitó Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakor

nokka nevezte ki.
Berendelések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Vrábély István vetétei állami elemi ‘iskolai 
igazgató-tanítót a bácslmdrogvárniegyei tanfcliigye- 
Ioseghez, Lup János felsőcsertési állami elemi iskolai 
tanítót pedig a beszterczenaszódvármcgyei taiiiel- 
ngyelöséghez szolgálattételre rendelte be.

Áthelyezések, Az igazságügyminiszter Fodor Ja- 
kao ujegyházi járásbirósági és Morvát Mihály pan- 
csovai törvényszéki, valamint Kovács Gyula ma- 
gyarcsékej és Mekkei Dénes migyvápadvárosi járás- 
bn osagi Írnokokat kölcsönösen ; a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Németh György íelsőszálláspa- 
taki állami elemi iskolai tanítót a drávaegyliázi, Sons 
István clcki állami elemi iskolai tanítót a felsőszál- 
láspatakj állami elemi iskolához. Lento Miklós al- 
vinczl állami elemi iskolai tanítót a dcbrcczen-tanyai 
állami elemi iskolához. Szondi Nándor budakeszi ál­
lami elemi iskolai tanítót a Solymári állami elemi 
iskolához. Gubicza Hermin tótmegyeri állami óvó­
nőt a kaczkói állami óvódéhoz ugyanebben a minő­
ségében : a pozsonyi főügyész Gábris János érsek- 
újvári járásbirósági és Tolnai János nyitrai törvény- 
széki fogház,őröket kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A berettyóújfalui adóhivatalnál adó­
tiszti, a székesfehérvári adóhivatalnál díjas gyakor­
noki. a szegedi törvényszéknél irodaigazgatói állásra
2 hét : Aranyhidán (Abaujtorna várm.) postamesteri 
állásra 3 hét és a pozsonyi állami kórháznál másod­
orvosi állásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényekét.

IDŐ 1ÁRÁS.
A meleorologiaf központi intézet távirati jelentése 

1908. október 20-án reggel 7 órakor.

Az eimuli nap időjárásának átnézete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt csaknem 

mindenütt fordult elő csapapék (eső és hó), mely­
nek mennyisége inkább csak az ország délkeleti 
felén volt számottevő; Erdélyben többnyire meg­
haladta a 10 mm.-t. A hőmérséklet jelentéke­
nyen alászáilf, a normálisnál átlag 6 O'-kal ala­
csonyabb, gyenge éjjeli fagy országszerte volt. A 
hóméiséklet maximuma: Fiúméban 17 C°, mini­
muma: Tátrafüreden —8 C,J volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lassú höemelked és és elvétve csapadék vár­

ható.

A.-tizlatina ... j
Ungvár_
Késmárk____
Losonca _ _

Budapest...
Her Any _ 
Koszt hely Pécs _ ...
Zágráb _ .
Fiume...........
Szeged _
Temesvár... 
Nagyvárad . 
Kolozsvár 
Nagyszeben . 
Szatmár ... . 
Kpor _ ... .
Árvavárai ja_
Sclmccz-bánya
Komárom_ L-
M agyai »Óvar 
Sopron ... ...

Cirkvcníca ... 
Dchreczcn _ 
Kecskemét — 
Orosháza....... .

Zsombolya _ 
Vorsocz ... _ 
Orsóvá ... w

5.7 1 NE

SK

EGYETERTÉS
poiititikai napilap.

Kiadóhivalali igazgató- PAJOR MÁTYÁS

Fodor Karoly
vívó- és testedző-intézeto
BUDAPEST ?Fli4lt'*int6*o$|
IV„ Koronaherceg-in 3, | AildiSSSy Ut88.
«■HAMUM

I mf. 6peo*iállo tanács gyermek- I 
I tornában e gyermekviváeban I

E E Hőm ér-
Állomás 1 , eS t- séklet

c^-t-
lg

S 9 
á!|

■«d =
1 « 1 I

E
d

Eredeti Meidinger 
Kályhák és CaScriférek
cseréppel való bor. 
kolásra vagy be- 
falazásra. ^

m1 í
Telefon 16-15.

kályhagyára 
Ándrássy-ut 41, sz.

Bzellézörácsok minden 
nagyságban. '

Hazai zoologiaí laboratórium
Budapest, Vü. kér., Damjanich-utcza 36.

Preparál emlős állatokat
és madarakat logmoJernebb kövotelményeknck meg- 
telelően, természethüen, dermoplasztikai alapon, művészi 
kiviteken úgy magánosok és iskolák, mint múzeumok

részére.

Vadászok figyelmébe!
Elvállalja mindenféle vaeSász-trofeaíc elkészítésit 
tartós és szép kivitelben jótállás mellett. A laboratórium 
vezetője ^ftacfapász magyar nemzeti

muzeum igazgató őre.

dAz állatvilág“
tolyóirat az állattani, vadászati és halászati ismeretek 
terjesztésére. Díszes kiállítás. Munkatársak: Hermann 
rüJó1_Bir6_Lajos, Katona Kálmán, Br. Babarczyné stb.

Kérjen muíatvsnyszániot'
Előfizetési ára egy évre 5 korona.

EÖWÖ!>-UTCA„17 (Anjrá-a
^ Fizetésre
ÜNOHIVÖLI OLCSOAÄON | 
------- KARKATÓ—«a» I

ayDAjuiTÍrr,vi., eotvös-otca ír. (ANoaAssy^aAROKl 11---AOUEOYZéM INGYEN 7---------- TEL4ÍPON

Benzin-, 
n^ersolaj- 
és sziyőgáz-motorok

Motoros csép-

A iceéolib gégék, fi lepotcsibl) Özem.
Ketísrezö fizetési feltételiek.

Tessék árjegyzéket Um\ ingyen küldjük-
ÄeitaSg^rtinak

magyarorazágl egyedártisitói:
Szabó Emil es Társa
Rutfapes?, Ferenci Józssf-tcr 8. ssám.

(G re z h sum• ** h 2 u tii. "i

J üzen specialista legjobban ajánlható szcrfslcit EaEdfll 
I í^íW11 aIapte' meiyoket a írtirhás hegysísrvl I 
j í-8 bejakóros oszláiyáB való mllkctiiss eláll afámosi 
1 éven át szerzci.h J

lőre fEbiIyií
epeczlalista nemi bajokban 
emerltált kórháziorvos

gyorsan és alaposan g>-dgylt bármely régi és mated

merni betegséget
(hugycflöfofyást ebeket, eyphíllet elb.)

Impotent!At (férfiúi gyengeség
I niégfdéscbbeknti is meglepő eredmínvnyol, e rendez 

foglaikoziía megsavsrúsa nélkül.
Biti'» alVnr folyíín a honorárium ufólau la flzuthcli, 

toveletro <H]!«!aim! viliit. Klvinstra cyOgyt.-orek.
Rsnclelée; d. e. e-3-lg: éa eate e-O-lg-. 

|Budape6lea, Itá.!c«5cai-ut G/A, esám.
(A Faitnonu szihoJiral Bzombeet?

Alján) 111. — Bejárai • lópooheéh — Kilián vlrószeiiák
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Búza j ,UU K.lOglS.llU,
ara 11

tUU ul «ltildáiul
ara

iv.-lrtl ív 'K K.-t 1 K.-ir

tiszavidéki Uj 75 ___ 79 24.95 24.45
23.35 24.80 80 24.15 24.60

77 23.65 23.95 81 I 24.25 24.75
78 23.75 24.10

fchéiinegyei uj 75 79 23.75 24.20
76 23.15 23.60 80 I 23.85 24.30
77 23.45 23.75 81
78 23.55 23.90

pe-tvidéki nj 75 79 j 23.75 24.20
76 23.15 28.65 80 23.86 24.30

l én sági

77 23.46 23.75 81
78 23.55 24.90uj 75 79 24.95 24.40
76 24.25 23.80 80 24.05 24 60

;; ” 77 23.65 23.95 81 1 24.25 24.75
78 23.75 24.10

bácskai ;; 75 79 ! 23.95 24.4,5
;; 76 23.25 23.80 80 1 24.05 24.60

77 23.65 24.95 I 81
v 78 1 23.75 24.10 1 -

Egyéb gabonanemüek

Rozs elsőrendű uj................ w ... ... _
elsőrendű ó ...............  ......................
k zepminőségü uj ... .....................
közepminősógti ó ...........................
takarmány, eisőréndü.....................
takarmány, másodrendű............... ..
söriőzésre, tiszavidéki......... ,
elsőrendű......... __.................... ... ... ,
közópminőséSü .........  __................... ..

Tengeri magyar................................................. . ,
Repoze káposzlarepcze.................................. ..

!10U ltilo4tauuD 
ára

I K -ml

Árpa

Zab

19.55

19Í35

15.*85
15.50

16.75 
16 35 
17.60

19.70
19Í50

Iß! — 
15.75

17Í05
16.65
17.90

Burgonya
Fuller I Rózsa j Sarja

Koronától—koronáig

Dunántúli ............................... .. I 5.20—5.30 6.20-6.30 6.60 ~6.80
bclsomagyaioiszagt... „„ .. 5.30-5.40 6.30-6.40 6.60-6.80
Nyírségi .. 5.20-5.30 6.20-6.30 6.40-6.60
Erdélyi ................................. .. I 5.20-5.30
t.án ági... .................. .. ... .
Festi............... ... ....................... -II — —

Különféle
teimónyek

disznózsír ...

Eza ionná .......

szilva készáru

ezilvaiz készáru 

heremag — _

Faj

budapesti........................................ 14S _ ne
viueki ......... ...... .
prima, legonszaritott vidéki ...
városi iegenszaiitott 4 darabos 119 120

„ 3 „ 121 122
füstölt.....................  ......................
bosznia, 1907. ér usanco-min.

„ 1907. * „ 100 „
. . 1907. * 6ő ,,

szerbiai, 1907. „ usance-inin.
„ 1007. „ „ 100 „
„ 1907. „ ,, 85

szlavón. 1907. „ ......................
Szerbiai, 1907. * ...................... — — -- —

luezerna maeyar 1908 ................ 108 132
vörös apró emu 1908 ................ 110 1116

,, kozépszeinn 1908............... 118 126
n cvsrornü 1908 ............. .. 1 ’8 134

horonankmt

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjaradék _ 4%

. koronajaiadck 8Va°/o 
. koronajáradék _. 4°/o 

Áll.kőj.Vaskapu celi.ar .ó. 3°/o 
1870. nyeiemény köles. ICO Irt 
Horv.-szlnv.reg.-kárt. k. ll/2°/o 
M. íöldtehermenU kö'v. 4°/o 
Horv.-szlov. „ . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv.-8zlav.jelz. íöldt. kötv 4°’o 
Konv.osz’r adóm.korona:. 4° 0 
Egyes. oszlr. jár. papír. 4V2°/o 

„ * * ezüst 4l/2°/o
Osztrák arany járadék ... 4°'o 

, koronaiái adók... 4°/o 
w áll.-sors.l860. 10C0K 4°/o 
. . 1860-ból 20. Iv4°/o
. „ 1864-női 200 K —
„ . 1861-bÓl 100 K -

Bosz.-berc, orsz. k. 1895. 4°,'o 
, . vasúti 1898. 4,/2°'o
„ „ „ 1902. 4V2°/o

Bpesf. székcs-tőv. köles. 4° 0 
Bpest Bzókos-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkí lesön szi-.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t...........41/:>°/o
Egyesült, lóv. takpt._41/,o

» koiona ért. ... 4°0 
Kisbirt. orsz. iöldh. 34 óv 5°o 

„ 50V2 övre ....... 5°/o
„ 6OV2 évre kor. órt. 4’ 2°/o 

M. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4°/o 
, , jnradók-cgy vt. 412 0
. B záloglevél köles. 4-/2°/o 

M. ált. takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 
„ „ , w 65ÓVIO 4°'o
, „ „ „ 65 cv.’ O V 0

Magy. főldhitolint. 41 évre 4° - 
„ s 50 évre 4° 0
. , 63 évre 31/2°'o
B szab. és talajjav. 4’ 0

M. jelz. Jaitelb. írt.-ban 4120.0 
ugyanaz 50 évié 412% 

forint értékben 4°/n 
60 övre kor, ó 4°/o 

közs. kötv. 50 évre 41/-,n/o 
w ugyanaz 50 évre 4%
, 60 év vf. 110 fit. 4°/o
, 60 Óv ÍOO frank 8V2°/o
u nyer. kötv. trt. é. 4°'o
9 oszlr. feltilb. ... 4°/o
, nyer. kötv. koré. 3°'o

M. ieszám, pzvltbk 50 evre 4°/o 
. . „ 65 . 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 41/3°'o 
, kőzs.Rötv. 60 évre 412° 0 
, közs.kötv. 70óvro41/20/o 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4°o 
Osztr .»m. bank50év o. é #fl/o

n .. . kor.é. 4°;0
F. hazai e.tkp.közs. ktv.41 2°/o 
• > , , . irt. e. 4°,o
, , 100 K n. C*. nykotv.

Festi m. kercsk. bank 41.2°/o 
, r s „ K. Ő. 4° 0
m kő zs. köt v.vf. 110 f 11412°/o 
„ közs. kötv. vt. 105 1;. 0

Adria tengerim józ. r.-t. 4- S'.o 
Bpcsti közúti vasp.AR ti­
beti vasú' 100 mari'' ,,

110.-
81.60
92.—
75.2;'

184.50
184.50 
92.50 
93.60

139.50

fö! 50 
98.5C
98.50 

115.—
96. — 

152 — 
210.50 
261.— 
261.

-.0.
97.
97.
90.
90. 
95.

98.—
98.50 
93.—

101.—
101.-
98.25 
92.751
98. - 
<13. —! 
03.- 
93.-
99. --! 
í 5.25
91.50 
84.35 
91.10 j 
99. —I 
99.—;
92.25

02.25
98.25!

115Í50
120.—'
ICO.—I

92.' 251 
98 25 j 
98.75 
98.25

100.-I
97.901 
98.85! 
9<.75i 
92.— 
99. • 
99.— 
92.501 

104.--I 
94.—I
99.50;
95.50111 —1

g
◄

110.50
82 
92.40 
76.25

188.50
188.50
98.50
94.50

143.50

9690. — 
99.

115.50
90.50 

166.—
1.21.50 
266.— 
266.
91. 
98.- 
98 
91.— 
91.
96.

99 
99.60 
94.— 

102.50
102.50
99.25
93.75 
99.— 
99.— 
94.— 
94 —

100.-
96.25
92.50 
85.35 
92.10 

ICO.— 
1'».—
93.25 
93.25 
93.25
93.25
99.25

117!50 
122.— 
101.—
93.25 
93.2-5
99.25
99.75 
99.25

101.-
98.90
99.85
90.75 
93.-

100.- 100. - 
93. oO 

100.—

100.50
96.50

113.—

Kassa-cderh.v. 1889. frt. é4°/o 
■ 1889 arany márka ért 4°/o 
w 1891 ezüst Irt. ért 4°/o 
, 1891 arany márka órt 4°,'0 
, osztrák vonal irt e. 4°/o 

M. lolyam-tgh.r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztiák Dank ...____
Budapesti hankegyesületr.-L 
Első magyar ipnrbank 5°/o
Fiumei hitelt ai k ......... 6°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
lía .1 bank ok«, v. ... 5°/o 
Hermes magy. ált. váltóüzlel 
Marry. agr. cs jár b. r.-t. 5°/o 
M. Alt hitelbank okt. v. 6°/o 
M jelzáloghitelb. okt. v. 5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 6(Vo 
M. lesz.- és p -b. okt. v. 5% 
M. pénzint. k. p h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5n'o 
Magyar telepitő és pare, bank 
Ősz rak-heelint okt. v. 6°/o 
Osztrák-magyar bank ... 5°'o 
Festi m. keresk. bank... 5% 
UhiOhDunis ... ... ............ 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arckpén.-tár 5°/o 
Budiipest-Erzséi) városi tan. 
Buda es -Lipótvárosibankr.t 
Bpes i ’ak. sorsz. záiogk. r.-t. 
i gyesült opcbti íővaro-i tkn. 
Magy < lt. takarékpénz!. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Fosű hazai cláC tu\aiokp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncicro pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító5 0 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmak.
Concordia .................................
Első Dudapesti ......... ...........
Erzs.bot .................................
Lujza ............... ........... .
Festi hengermalomé........._
Pesti molnaiok és sütök _
Festi Viktória....................._

I
£

03.- 111.SO 
93 

111.80 
96.50 
99.

293.— 
88.— 

373 
1.58.—

279.' — 
350.— 
430. 
740. 
427.— 
568. 

1550.— 
479 50 
975.— 

r030.- 
640. — 
633.5C 

1735.— 
3365.— 
541.—

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-tőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o 
Északra, egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya éskobóuiü V/u
Kőbányai gözteg agyar .........
Köszénbítnya es téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t...................
Magyar ad. koszónb. r.-t 5°/o 
M - i var k-iami'i gyár ... 50/o 
Balgóla' iám k « < nl> >nvn.‘.n,o rssK-sagpsBö-m?:

592.- 
198.— 
153.— 419. — 

2165.— 
585. —

1600. — j 
1ÖÖ5U.

9900.—
255.—
302.—
210.—

2200.

195 - 
1460.— 
310.— 
278.— 
340.— 
340.— 
645.—

4

94.-
112.80
94.—

112.80
97.50

100.-

296 
43.— 

377.— 
100

279.50 
855.- 
433.- 
74 ).5f
427.50 

; 570.— 
lo80.—
480.—

1000.—
1050.—
850.
634.1745.—

3370.
544.

600. 
208.— 
165 
423.— 

2175. 
590. 

1615. 
18600__

9975.-
260.-
307.-

2300!-

200.- 
1490. 
320. 
28.S.—
345. — 
365.— 
65C

Újlaki tégla ég mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danubius-hajógyar......... 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
Ganz es társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár reszv társ 
Rimamur. vasmű ont.v. 6°/o
Bchlick-íólc vasönlődo___
Weitzer J. gépgyár r.-t..........
Frank'in-tArsulat......... .....
Brassói cellulose gyár r.-‘. 4Ö/0 
Bpesli ált. viliamossági rh 6°/o
Első magyar notüöi Láda_
Első magyar gya púi mosó ...
Első in. részv -sniföződe _
F.lfiő in. sertéshizlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshánloló kein.-gy. 
Gschwind-fél«' szeszgyár 
.Hungária" mü'rágyagyár ... 
Kőbányái polgári serfőzö ...
Magyar ezu kori par......... 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5% 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Ncmzctk. villamos tára. 
Szegedi kenderfonégyáv r.-t. 
Adria tengerhajózási r -t 5°/o 
Bpesli közúti vasút okt. ?

. _ , élvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 5°/o 
ri - » élvez jegy.
Bpcst-ajpcst-rákosp, vili. vas.
Deli vasút okt. v. ...............
Dimagózhajózási társ. ... 5% 
Kassa- derbergi vasút... 5°/o
Mag\ar h. é. vasutak .........
Magyar nyngoti vasút __ ... 
Usztr -ma.y. allamv. okt. v. 
Fécs-tarcsi vasút ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ......... ....

. osztrák felüli).
Bécsv. nyer. köles. 18'. 4. év
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jósziv" sorsjegy.....................

B oszlr. leJülb..............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, ícl(ilt).............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Fúliíy-sorsjegy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»» 1» 11 11 kor....
11 it 11 —
,, 20 frankos ... ...
,, 20 márkás ...............

Török aranylira ......................
365.— 370.— Német b* bankjegy (100ink.)
184.— ísu.— Franczia bj. (1,0 frank)
273.— 276.— Olasz bankj. (ICO lira) .........
560.— 570,_ Papirrubol durabonkint.........
950.— ÍOOO. — Roman bankjegy (1(X) lei) ... 
416.— 4 is. - Szert) bank;. (Ívűezüst dinar)
162.— Vallók London (KX) font hL)
050.— 660.— 11 német bankp. 1.0 ni.
219.- 221'. — 11 ok sz bankp. 100 lira

Paris 100 frankért .

11.35
11.27
19.11
19.11
23.48

117.35— 1 
95.45- 
95.20—

239.50- 
117.3:
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A detektivfönök elbeszélésből kitűnik, hogy 
az óreg titkolta a gyémánt megszerzését, da­
czára elmebeli gyöngeségének, egy bizonyos 
fokig olyan ravasz, hogy tud vigyázni magára, 
mert azt is tudja, hogy helytelenül cselekedett. 
Mi sem valószínűbb tehát, mint hogy elég csala­
finta ahhoz, látva, hogy felfedezett olyan nyilat­
kozatot, amely némiképpen valószínűvé teszi, 
hogy a gyémántot tisztességes utón szerezte.

Ki állíthatja teljes bizonyossággal, hogy az 
öreg ur az igazat mondta? Hiszen sokkal való­
színűbb még, hogy ha hazugság árán is, igyeke­
zett magát tisztára mosni?! . . .

— És hová tűnt el az ötezer korona, amit 
vallomása szerint a gyémántért kifizetett? Erre 
nézve nem sikerült a nyomozásnak semmit sem 
kideríteni és a tisztelt ügyész ur nem is fektetett 
erre nagy súlyt. Nekem úgy rémlik, hogy az a 
körülmény, miszerint a pénz hollétéről semmi 
adatot sem tudnak, nagyon nagy jelentőségű. 
Hiszen közismert a dolog, hogy a legügyesebb 
rendőrtisztviselők kutattak utána; védenczem je­
gyesét Kopenhágában le is tartóztatták emiatt; 
az anyját is árgus-szemmel őrizték — és da­
czára ennek, semmi nyom! Ezek talán semmit­
mondó körülmények? Nem inkább bizonyiték-e 
arra nézve, hogy a tolvajt nem a vádlottban kell 
keresni, és hogy csak egyoldalulag kutattak, 
ahol mitsem lehetett felfedezni.

— De hiszen a fő terhelő vád még fennáll, 
fogják ellenvetni: a vádlottról egy csodálatos 
véletlen folytán a lopás alatt fényképet készítet­
tek; ezt nem lehet eltagadni, sem elleplezni. De 
igen! Merem állítani, hogy ebből sem lehet a 
Vádlott bűnösségét feltétlenül megállapítani, Meg­

engedem, hogy tényleg védenczem az ott a fény­
képen, mert a kalapot cs kabátot, amit a képen 
visel, aznap délután körülbelül hat órakor kapta 
ajándékba; ezt tudjuk a tanuk vallomásából, 
úgyszintén azt is, hogy ugyanezek a ruhák vol­
taki rajta fél hétkor is, mikor az anyjánál volt. 
Helybenhagyom, hogy a valószínűség látszata 
megvan arra nézve, hogy ez tényleg a véden­
czem, aki az úgynevezett múzeumban a szek­
rény előtt áll. Azt is látni lehet a képen, hogy 
valami tárgyat tart a kezében. Sőt annyira me­
gyek, hogy lehetőnek tartom, hogy az a fekete 
gyémánt, amit nézeget — de innen kezdve nem 
egyeznek a következtetéseim az ügyész ur kö­
vetkeztetéseivel.

— Hogyan lehet ebből feltétlenül arra kö­
vetkeztetni, hogy ő a gyémántot elvitte? Hátha 
védenczem a kerten keresztülmenve, látta, hogy 
a múzeum ajtaja nyitva van, a kíváncsiság be­
viszi és megnézi a fekete gyémántot, amelyről 
a vendég és egyáltalán mindenki olyan sokat 
beszél? Azután visszateszi a helyére és keresz­
tülhalad a kerten s az anyjához megy? Később 
megtudja a lopást és ekkor tudatára ébred, mi­
lyen vigyázatlanul cselekedett és még tetézi ezt 
a vigyázatlanságot azzal, hogy elhallgatja a mú­
zeumban tett látogatását és végül a szégyentől 
és félelemtől teljesen lesújtva úgy cselekszik, 
ahogyan a letartóztatásnál cselekedett?

— Kérdem az érző szivii és józan eszű em­
bereket. van-e ennél nagyobb valószínűtlenség, 
mint ez a fiatal leány, aki mindig példás bccsüle- 
tességii volt s most ezt a szemtelen lopást elkö­
vesse, mikor semmi különös ok nem készteti 
arra? Ez a fiatal leány, aki nem ismeri a nyo­
mort, mert uraságánál otthonra talált, hol szinte 
olyan, mint egy gyermek, aki a házhoz tartozik 
és aki tudja, hogy ha valami különös czélból 
szüksége volna pénzre, fiatal úrnője minden ha­
bozás nélkül jelentékeny összeget adna neki? 
Nem a legnagyobb valószíniiség-e, hogy a mú­
zeumban való jelenléte tisztán véletlen volt és 
a lopást később valaki más követte cl?

Itt az ügyvédet nagyon hízelgő félbeszakí­
tás éri.

A hallgatóság köréből néhány ,,brávó“-kiál- 
íás hallatszik és egy rekedt hang mély meggyő­
ződéssel kiáltja:

— Istenemre, az ügyvédnek igaza van!
De nemsokára ismét csend lesz és a védő 

ilyenformán fejezi be a beszédét:
— Régi tapasztalat a törvényszéki tárgya­

lásoknál, hogy azoknak a bizonyítékoknak lán- 
cza, mely a legerősebbnek látszik cs a szemek 
szépen egymáshoz simulnak, a valóságban leg­
gyakrabban a leggyengébbek. Kérem az esküdt 
urakat, ezt cl ne felejtsék.

— E11 azt hiszem, hogy ivlig-meddig bemu­
tattam, hogy az ügyész ur bizonyiték-lánczola- 
tán, mely oly szép, tulajdonképp minden egyes 
szem hibás.

A védő leült és a hallgatóság tapsolni ké­
szül; az elnök azonban csendet parancsol.

Most az államügyész kezd újból beszélni:
Azzal kezdi, hogy nagy érdeklődéssel és tet­

széssel hallgatta a védő beszédét. Ugyanolyan 
tetszéssel különben, amely zajos tapsot váltott 
ki a hallgatóság köréből. Ez a tetszés a védő 
abbeli képességének szólt, hogy neki alkalmat­
lan nagyon jelentéktelen anyagot a maga javára 
tudott átformálni. Mosolyogva intett az ügyvéd 
felé, aki újra hangsúlyozta, hogy a védelmet 
olyan gyengének tartja, hogy annak logikátlan­
ságára nem is kell rámutatnia.

A védő most utoljára emelkedett szólásra:
— Az ügyész ur maga is beismeri, hogy az 

egész ügynek nem volt olyan lefolyása, ahogyan 
azt a vád beállította. Hogy mennyire yalószj- 
uückf, vagy valószínűtlenek ezek a lehetőségek, 
ezt eldönteni az esküdtek tiszte, ö csak azt 
teszi hozzá, hogy c lehetőségek mellett megfon­
tolják védenezének előéletét, mindazokat a kö­
rülményeket, melyek öt a lopástól visszatart­
hatták s hogy végül a rendőrség maga sem 
tudta bebizonyítani, hogy védencze a pénzt meg­
kapta, vagy hová fordította, — mindezek után 
meggyőződése, hogy az esküdtek tiszta lelki- 
ismerettel csak) felmentő Ítéletet hozhatnak, 

(Folyt köv,).

wmüttíua ül«■<l.liTr Miatta;,, «ma**—1
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1
1

Renzeíl SsIiüMz

FRANC1LL0N.
Vígjáték 8 felvonásban, 

rta'ifj. Dumas. Fordította Panlay 
RiveroIIes marquis Gál 
Rivorolles gr.,a fin Potbes
Gandreion
Symcux Henry 
Cnrillac Jean 
Pinguet 
Riverollcspé 
Smithnó xeróz 
Anette

Dots')
Ovtry

NádayR 
P. Márkus E 
Csillag r. 
Várad! A*

Este fél 8 órakor

isi. Éitr. operához
Troubadour.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
Szerzetté Verdi.

Manrico 
i_©na gróf 
l.cunora 
Azucenn 
Fornrindo 
H u iz

Ilim ok 
Fgy czigány

I Ainardi

Kttcrór M. 
b'odorné 
hzou Iroi

Palóezinó
Nápolyi

ÍJtána

'ánczegyveleg.
Ivnv letr 7 'rt' kor

Klrdl^sztnfidz

Hollandi lány.
Nagy oporoit 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Paul Rubens és Aus­
ten Hürgén. Zenéjét szorzotté 
Paul Rubens. Fordította Bródv 

Miksa.
Papp^ Adrién, Szirmai
Do Loop, hadnagy Boros 
van Vuyt, karmester Király 
Hook, pálintragyáros Hoross 
gally, leánya Potráss S.
i roda uiiokabuga Kosáry E. 
Snapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pál may t. 
Slins Simon Német

Kezdető */a 8 órakor*

Plqszintiúz

Tatárjárás.
Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi KUoly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán l. 

Lohonynytábornok Vendicv 
I roszka a leánya Komlógy 
Mza Keleti J.
Igoron they Heged fis
Imrédy Fenyvesi
Mogvoróssy Komái B.
..... °nsteio Snrkndi
Oliko Hallos J.
luri Tihanyi

Kezdet? f51 9 órakor

Utagyor Szuinaz öránte-szhiízú
SsapBusz.

Vígjáték 4 felv. herczeg Ferón ez 
hasonló czimfl elbeszéléséből 

irta: Földes linro. 
Fzcrgiusz tanár 
Rózsa

Tibor Ákos gróf 
Tibor Gergő.y gróf 
Ági a ja, nejo

G vadán vi 
Büro Ürc?y 
Dr. Sziles
Dr. Bakos

Kezdető fól

Hál kai 
Bá'hory G. 
Lsortos 
Somlai 
(ierzsó Sz.

Ihm óezy 
Körmenui 

1 >obi
Fenyvesi

9 órakor.

Písrszínhdz
Zárva

Bím és báinhödás
Kezdete fól 8 órakor.

Apolló - Projektográf
TEL2FOH 68-39.

Automobilon Párisiéi New- 
Yorkig, — Gordon lionnet 
lcghaióverseny. — Nevető, 
kupié (énekli Hans Fredy). 
— Buzgó politikusok. — 
Epizód a porosz-lranczia 
háborúból. - Esküdtszéki 

ülés.
KEZDETE : 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDEAÜH HÜBE Igazgató. VI., NagymozS-n. 17
IFI FFflH 1 SI7. JeuypóiuMrj.93-38. KávéiICLCrU» I 17-97. Srjtól.-oda: 81-71. Relnamosztály: 49 I

BVta éa minden este

IFJABB

CHAEFFER 
jYLVESTER
ci artisták királyának vendégjátéka

I Budapesten első ízben lép fel.
§ Vem tóvesztendő össze más hasonló ocvD mlivészszol. 

fix előadás kezdete este 8 órakor.
Jegyeiéről*! 10 — 1 éa 8 — 6 óráig a nappali pénztárnál*
A tó Likert ben reggeli 5 óráig VÖIIÖ8 ELEK czigáoytcno 

kara hangvoreciyez.

BEKETOW CIRKUSZ Sassíí előfon 107-4
Mit este 6/in uraitor

iuagy fényes előadás
tcljcssn uj műsorra'.

■Folytatása n nagy

nemzetközi díj cs versenybirkózásnak.
DÍJ 8000 KORONA

-''A
saatarnsBaiamSÍ^™

TEINHÄRDT ÍüLíTÓ
I Telefon 84-33 Rákóczl-ut 63. Telefon 84-33.

I ICur.dole O órakor. Ma cn mindonnap : eredeti ujdoiiaágok

I 'rlOor m tTÍLOSKOPIfl
H TiQ7fOCCPflPQ Iql/nV lóv • lctköp. 1 folv.h ák

rak or I lOfílVbOGyeb IdKU.V Gliuger ós Tauanlg. |

íakor meztelen tények ÖÄ £ Taá.X
loábbá: Bovló éa Beuedettó, Snranana balle, csoport és | 

I Kteinhnrdt, Gyárfás uj slágcrokkol. I
I .fogyok: 9—12-ig 6s «—C-I« lUkóczl-ut 68. ás Özv. Konti Józsofnc I 
í tőzsdéjében Andrássy-ut 29. |
! A gyönyörűen átalakított télikertben táriez reggelig, kitűnő at» | 
) trakeziók, nagyszerű zen kar. I
I Vasárnap délután mérnökeit bolyára előadás. Tgpf f 

KEZD TR i/j4 órakor

FOLIES CAPRICE
jöozgatok: LEITNER ős KELETI Főrend9ző : RÓTT SÁNDOR

Budapest, Révaí-aitcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órákon
II órakor : Uldona&g I

FREIE LIEBE
Erkölcskőp, irta: Satyr.
Ezt megelőzi: * AV

A. zmilövés.
Bohózat, irta: Tábort Emil. Rondoző : Rótt Sándor

Továbbá: Fürit Berta, Nation, Gerd Jpzsef ég 
Zöldi Márton uj szóló-számai«kai. Trebitaoh Sán­

dor mim háremör.
Nappali pénztár cl. o. 9— 1-ig éa d. u. 3—G-ig. Az első emo- 
Jeú Catfinó de Parisban elsőrangú táacz attractiólr.

ós^koi*.

Rendező : Werner ődöo.
Fél 10 órakor:

BUDAPESTI CABARET
UOHBÜEÍIÉÜE B E3 ESI CS Ea ESI

VI.. Tcréz-körnt 28. Teleton 52-88.
Minden veto pont OV. /rak or a nagysikerű, eled rendű 

aK’óboii műsor:
3 k?8 feoBiózat, 4 tréfa, 27

Biemzetközi cabaret-szám.
Fellépnek : Turohányi, Efy&ray, Szalay, Virág és e 

mái jói lemert, kitűnő ensemble.
Jegyok : 6, 5, 4 óg 3 koronáért kaphatók Bárónál, Kossuth 
Lajs.-n. Koniiuó tőzsdójóben, Andrássy-ut 29. ég a 

Cabarot pénztáránál.

Kezdete fél

• .... minden este 8 órakor
Jansli íoshnronog Lalin Solbinl

lkánál idtőkok amcrikH lörddlolenet
ó* ar ŐBseea attrakoziók.

Pat falta
disouse

VERA VIOLETTA
--.yaler Ör.ön és Stein I*eó operettje.

MARGIT OYÓGY
FORRÁS

(FőfzeieolSk: Mozoy Ilonka, Nádor Lilly, Sréeel Sári, UJviil Ki- 
a uiiir x X-, -r0 Ti L.fianó Jenő og Gerő Józse'.A télikert takOrtermdben roirs-eli 5 óráig- tánozattrakozlók 

_x ®a ozlgfanyzenehtmorvéraenv,Jo.yárus tás a pénztárnál ti ómtól kezdve, itelefon 110-22) éa 
______  Bárd Jegyüodában.

St.-Galleni sveiezi csipkekülönlegességek 
• rendkívüli olcsó árban adatnak el •..*

.Budapest-Száiloda Lem 5. 
Bécsi-utcza 2.

HflTSCHKR 0BOL7.
!! Kői szabók és szabások íigyaímébs!!

mtoi?
ttészpéiizéri és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lcg- 
finomnbbig. Képes ar.cgyzék ingyen. Album 50 tiller 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Yáczi-körat 9. (Szerecsen-utcza sarok.)

(.«UrgltteW Beregawgy*»
» gyomor, belek, ImgyMIyag, i különösen a 
légzőszervek hurutos bántalmatnál Igen Jő 
hatású még ekkor is. ha vérzések esete forog fenn

ltogrendcihsUli Édestraty r,.-néJ Bndapestea és ,
íorrás keze tőségénél Munkáno.

ORtASi

GRAMOFONT
adok 18 forint készpénzért
vogv szál lit ok utánvétellel mely.
nek ára részletfizetésre 75 forint 
Magyaroreiáfl legnagyobb fonográf 
áruháza — Rendkívül nagy válasz­
ték a világhírű párisi „Páthe4* és 
londoni „KULUSIiíiA* hengerekből. 
Árjegyzékek grammofónokról fo­
nográfokról, lemezek és henge­

rekről Ingyen.
FRISS GYULA utóda
Havas Simon
Budapest, IV., Ferenozlek-tere 3. 

(az udvarban jobbra.)

ociycoben.

legf Imre

MINDENKI
WAGNERHEZ megy,
e. ki kitűnő hangszereket 
olcsó pénzen akar venni.

Heoedtih 2 frí. 80 
feríil, fuvolák 3 írt­
tól, beszélőgépek 8 
írttól feljebb. Hár­
mon tuntok a legol­
csóbb arak mellett

125Z" A C3r á-'y El K „Hangsaerkirály" 
Budapost, Józssí-körut 15. Árjegyzék tegyen.

ZABÁBA bili áK AT
rádjeg yckst éa mintaoltalmat megsaere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. oég.)
_ BRZSBBET-KÖRUT 17.
relvllágosttAa díjtalan. Telefon 94—Mb

ytóföxs

ÍEOELÖMYÖSEBBElf

FolgérIíéwéh
Ékszerbsz-és AAöörAs-

_____________________ -..VB»- „Jtefetéten &zérez£eM&Se>
r x^^SÄäÄis^^ii-gtiDflPEST,B-zsébeí-kSrúi- Sá
VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÜLÖNÖS GOMBOT VORDITOM.
Árjegyzék aooo rajzzal iNGraNésBÉRMBma

EH



22 EGYETÉRTÉS Szerda, október 2i

éhes érfgityz&fr bérmoatm lavltéaofc gofttciisn efl&fc

ilBaB'cnvösoübresztottizetém

zongorát,
pionSnót,

czimbalmot,
fee gedftÉ

készpénzben! érákon - leg­
újabb rendszerű

bankhitel
aljén kizárólag esaki»

Reményi “S,Cf
Prospektus *» turfogysób í» 

gyen
Budapest, Király** 

58- eséi».

Sssti&itiliik

Grammofonok 
Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
rlszleifiziffsre

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
har.gszeráruházábar,

Budapest, ¥61,, FSákószi-sst 21$, szám.
Árjegyzék ingyent

Titkos betegség @k
győgyitázáre legjobban ajánlható 28 érőn át íVerreU 

kórházi tapasztalata! alapján

Dr. KÁJDÁCST
t. es. éa hir. esreűoivos és kórbáti (fiorrea,

Btstw «ikerről, rfivld Ida ala'.t ryógrit hugycs*lolf.u!, h6ly«ybejL 
»ebetet, bujákért (eypniliat), Dertmiok.t, el.yonyttit térijeiét 
tdieebbeknci ii, 6nlerl5t6.il 6« «inak utobalr.it, hier- éa b&t- 

gurtnobalt, T> lamin'. roiodon n'o bajokat.
mmmmmmm BENDEL I é—4-lg éo sete 9 8-!g. —------ —

Budapest, Vlíl, József-körut 2.
Leveleid válaszol, gyóyyyserettr&l gondoskodik.

le ’blctoe gyógymikor,

=T5

Teljes közlömüberendezések
ralamint egyes nlkatrószelk,
Gyärßskcncsü valamint Seller-ropdszciben.

IPAR- és 1EZE! VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, tocsivasalkatró*. zek stb.

Motorok és lokomobilok
benzin, páz- ós gázüzemre. Üeranczia mellett fe'szerelve.

Malmi és téplartyári czikkek
valamint szarszámok, szerszámgépeit, vas- és nép- 
szattmabell czikíelt használt és ni állapotban kiválóan 

eiónyiisen besrerezbetők

Schlesinger Alajos-^
Budapest, V., Váczi • korai 30. szám.

30 forint.
Varrógépek

í^5l Ogv uj valód csa­
lánt Sinpcr vartó- 
*róp lArszokreny- 
nyoi 5 óvi iólállfta- 

sa' esakla
SINGSR A.

mürrépásznél BütlapoSl, főits- 
lel Akécla-nlca 55. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
lep Jutányosabb árban elvál­
lalom. Artflvysék lt1"V""

<S!FÍSV^mm«3B'l^tSL-KKTKS4m^

FáBABO J.
mübutorraktár, kárpitos é t 

díszítő
Bpest Váczi-ütcza 8
Hilogad teljes lakDerenße 
se89>'!ei, valamint minden­
nemű kárpitos es díszítő 

mnnkakat 27881 
Mlntaraklái művészi kivi­
telű bútorokból, tranczie 
ss angol szövetekből

‘ McArrvniAe

INGYEN.
SÉRVKÖTŐ,
malábak, műkezek, ma-
fi zők, támgepek, egye- 
nestaríók, haskötőkről
ós itz óeezes i fleeái>o'á*t o*ik- 
ke ■ ról »Kóló nagy kép. s áijegrjA- 
httuket PírHnok iögyfw én bér* 
im a ve «Art borii éki>án köidjük.

Univer eális 
sérvkötők

párért an ói, kl» gummi nYeml*p- 
pai Jeg-negyobb 'érv If ©Is ár ha to.

Sórvköt ők
ecvb'dila 4—H, k»toid»Io 6-31 

tmmeiböi B—12 korona.
Gan?mihadsnv ák, 

haskötője
«éitcksíerlnt készíttetnek,

J MagyBF Orvosi e1 fflbázBPtár r
Bpeet, Vil„ Rákócziit 32.
(a Bót-ufl-kórhAreal exemben). 

Pttníoa otíare ó® a vövve* 
kweaaír® ttgyel|&ofc.

A törvény
követelményeinek

megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

SdsborszoE
j

i a legáltalánosabban kedveit és 
! nélkülözhetetlen háziszer, igen 
í számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! illő! edzi!

GUMMI
és halhdlyas 2, 3, 5, 6, 8 óe 12 kor. tucatonként.
Valódi KEVKBB1P G korona. BUK LIGHT ole/An«mont- 
lehér 8 kt- on«. Valóm DIANA (védjogvcvel) 8 kor. tuozatla. 
tCENSINGA PESSAR 4 korona ATHAK'»3 VOP.BB- 

FUVO O toruna, IB3IGAT.J&, HAVIKŐTÖ
sérv k ötök ” loBotceöbb

órákon —111 ■
WEINS TINGLER DIANA

kőt- zerg-yár
Builapesf, VI!., Szöveteég-utcza ll.szém,
árjegyzék ingyen. Képviselők kerestetnek.

Titkos
Udo« 6. lelktismwete. mcgyrizviuniri értért UraM'iUtc 

lolytAa legjobban ajánljuk

Dr. CZINCZÁR
e.Tyeteml orvoatwűor speoalAllstAt

Iß«! rőríd ÍJA alatt toljea cikorrol eyógyitjn a nemi aieívcfc 
!M,?s9n',!r LÄj?y L,dült hl,rulláí, Vizelési nuhczeOgeksL hólyac- 
bajl, uxkéjyuket, syph!llRtt ideg- es li&ttreriBczbajt 6a bármily 

női »etegeégeket

Budapest, IT., Haroly-hömt 10. |. emelt.
Rendel d. e, 10-4 éa eete 6-8 óráig.
Vidékieket it-vól utján le biztos errdmónynyel pTÓcrketo1 
ás fyécmzen-ói I» gnndoakodik. — Nökauk kQiftn váróterem 

s ti lón kitárat.

mwmm

laracÉ-páliika
közkedvelt ital.

Radial Elixir
feüünö gyomorkeserű

páraflasi hatású I!

Gyártja;

ae.™társ«sság

5lkJuy6)liJuI?Iffii á 611.

Mindenütt kapható I
Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

m.T?láliíi’fi,?«ríj
-1-nlZZ---- —.K- kW ;u- aiiZanaiesso
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egyarrót

DIANA sósborszeszt
Men a fáradt test okvetlen megkíván egy jő t

ittasssasirozást,
^í?rí- ^^örzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak. *- •***«;»«=, 
Mert különös előnye, hogy már a f. :'.y

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak. ’ -

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe V
veszik -jjfca

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak i®
, kincset ér egy üveg valódi

DIANA sós bor szesz
ürlovasok, zsokék, sportférflak

részére^ nélkiilözhetlen szer, a DIANA-sósborszesz. Bedörzsö­
ld’3 llUán a fáradt, vagy clernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes írisseségüket és rugékonyságukat. '

Akik sokat utaznak
a..ok minden, az utazásnál elkoriilhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg l*d óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sosborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál mis 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetem Meggátolja, mint óvszer, a test kipáliá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja tt fájdalmakat.

Munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utól- 
érhetlen. kiváló izomerősitö szert nyernek a DIANA-sósborszesz • 
ben. A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által-

Hivatalnokok, dijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
lásabb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszesznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb 
biztosan ható szer.

Mint arcápoSészer
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit- 
ossereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. .Fürdő­
vízben, mosdó vízben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeseget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők" álbtása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan ható 
és a legolcsóbb háziszer. ■ 5 íA • j >

Esténkint miért használják oly előszeretettel a

MŰIM sósborszeszl.
mludeu liözbaa V

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszirozza magát a

»MM
Mert erősíti és edzi a testet. '
Mert erősíti és edzi a csontokat.
Mert erősíti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket, v; f........
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bagyadtsag a homlok bodörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egesz nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak 
o!va,snqk, írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi

DIÁIVÁ ,
XüSy a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Miért van a IegIzomolv»l>*> hivatása a

DIÁM sóshorszessnek
£1 i‘o cl rá Sí 25 term <e n

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
rz urak nagyon kedvelik. °

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a 
világon.

Mert a fejbőrre büsitőleg, frissitöleg és orősitőleg hat 
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt 
Mert a baj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

ítéli.
Mert pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetén a vérmérgezés ki van zárva, 

őztudoinasu, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­
sebb borbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és no- 
Gifc* leginkább olt, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágás közben 
hozza jutunk egy ilyen ragadós bőr-bajhoz anélkül, hogy ennek 
bál ki olxfl volna. ILppon őzért t a na esős y, A-sosborszosz
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágás után.

üegtfíseib!
» w wv a

Äz egész országban minden?34t kapható.

Egyedüli 
készítő:

^ mer wr fi Bk ~ / ------^ — «r u ««« W U

E8®~ Minden üvegnek plorpbálva kell lenni mag Használt „DIANA sósborszeszss“ üvegeket nem veszünk vissza

Postán legkevesebb 6 üveg szál­
lítható utánvétel mellett.

Kgy iívog DIANA 
sósboműsa

Egy nagy (Ivog 
Dián a-sósborszos'

Egy Icgn. flvotr 
Din n n-sósborsmz

fillér I M korona | korona '§$$$ájff
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EGYFTFRTFS ‘Szerda, október 21
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeii beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
oetükből szedve 6 fillérrel fizetendő

-1

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komplkt 
belükből szed ve 6 fillérre l fizetendő

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
a budepestl pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6/C. 28

nwcga

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
alaldlásokat elvállal We­
ber fa 
gyérén.

skolája Békásme- 
(Budapest mellett)

«Fidelitas»
magánnyomozó intézet VL, 
Nagymezö-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Magán épitöiparos-
iskola előkészít ép tő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vágl 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 29110

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Rélhy-féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Gépészet

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leleszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
yilágositdssal szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-uf 
8. I. 3.

ezirafl ájlandó rovata ran a he­il enklnt megjelenő .Molnárok 
Lapja* szaklapnak (Budapest, 
V., Ceáky-a. 12.) és inu’atvány- 
Rzémok ingyen küldőinek azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
logniabb technikai uJltAsokon 
kívül mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, müvesótdk- 
nok, elektroteohn’kuBok- 
nalr, motorkezelönek, Hité­
nek. gépgyári mnnkáeoknak 
az tizembor és áron kívül szük­
ségük van. ennélfogva valóságos 
elragadtatással nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap flra egész évre 8 
kor. félévi o 4 kor, 28967a

) Gépőszeket 
ioáplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságé* 
érf teljes felelőséget vál* 
Isiok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Kagyme- 
ei-n. 2D. Telelőn 94—67.

Schlesinger L.
nemzei'it. házasságközvatitése 
BERLIN 18.
a kontinens legnagyobb 
intézete. Állandóan több 
száz vagyonos hölgy elő­

jegyezve

izsgákra.Pótvi;
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít 'hölgyeket is). 

Kerekes Ignácz, Budapes1, 
VII., üarav-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7R08"

faclászíetff ver

Házilag főzött
cukorédes szilvalekvár­
nak kilóját 1 korért, máz­
édes baraczklckvárnak és 
birsalma sajtnak 2 korért 
különleges megylekvárnak 
3 korért Szabó Csongrád- 
ról.

(Izakorédes
szilvalekvárnak kilója 80 
fii!., mézédes baraczklek- 
vámak és kitűnő birsalma- 
sajtnak 2 kor, különleges 
megylekvárnak 3 kor. (Jvü- 
mölcskivilel Csongrádról.

Téli eirakásra
nemcslaju csemegeszőlő 
kitűnő izü táblakörte :5 
kilónként bármelyik 9 kor. 
elsőrendű télre elrakható 
különleges faja;mák török- 
bálint, angolbvis, szercsika 
stb. mázsánként 24 kor., 
óriási birsalmát 20 kor., 
postakosaranként 2‘40 kor. 
Szabó, Csongrádról.

lézédes
csemegeszőlői léli elra- 
kásra, ezukorédes tclikör- 
lét 25 kilónként Ifi korért, 
téli elálló nemes faialmák, 
törökbál int, szerc.sika, ha­
tul, stb. különleges fajok 
métermázsánként 24 és 28 
kor, óriási birsalmát re­
mek példányok 16 korona 
postakosaranként 2-40 kor 
Gyümölcskivitel Csong­
rádról.

gyűjtemény, részben örök­
ségből saármízó egyenként 
is pótom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kuicsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakafszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bückstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 írt Ejjecfo- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövelc- 
kel 65 Irt. Winchester35 Irt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Gora Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
Íéuykcpéíógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy moíorke- 
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. IV E. Egyetem­
tér 5. szám. Radón.il. 49082

500boron ái
fizetnek annak, ki a Bar- 
filla fogvtzéne’i használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19n. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Töröli j. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz, Dr. Eggcr Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartiil I fogviz“ 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztató

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oktahás, 
magyar, német fogalmazás, 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Hagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította markoviin Iván 1883- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
július 1-lg. Tájékoztatót 
küld a flahelsbornor sra’t- 
lakoln. (Csak Liszt Fért ncz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk I Az cgyestilet ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektfil s más hir­
detésünket utánzó njabh 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át1 28944

I J°öh

8" politikai szigorlatokra, § 
alap- és államvizsgákra fj 

- továbbá ügyvédi vlzs- 9 
gáltra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteitanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol­
ién jogi szemináriuma 
Spest IV. Magyar-ntcza 

13. Dl. em. 6. (ezelőtt 
V!., Rózsa-u. 44.) Ne 

I téveszsze össze más 
hirdetéssel

Kovácsszén,
koksz, briket, antracit ju» 
lányosán kapható, Radnay 
Károlynál, Budapest. 29065

SZENZAGZIÖS KÖNYVI
IRODALMI CSEMEGE!

fí nemi kérdés
és a t Arcadatom. 

Tarfalum : f. A üovczctóa Ií. A 
nö ós a proslituczjó az ó-korban. 
Ili. A kereszténység ideje. IV. A 
mai kor állapota. V. A proetitn« 
eztó világa. >1. A jCvő hánya 
— Fényes László, a joles ma­
gyar publiczisla, ezt & kérdést 
gyönyörű realizmussal rajzolja 
inog, az igazságnak teljoson meg- 
kcle.'ó őszinteséggel éa bátorsflg- 8al. Hogy milyen sikere volt u 
fönyvnoK, igazi bizonysága tz, 
mikóp Ivhototlon gyoisau kelt 
el az t!sö öt kiadás 40,000 pél­
dánya. Ez már a batcdilt kiadás. 
A 111 sűrűn nyomott o dales 
könyv Ara bóuncuies küldéssel 
csuk 90 fillér. Bélyegben ts bo. 
küldhető. Kaphatód .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Budapest, V., Csáky-u.cza 4J-

Szaktanárok
vezetése alatt elókészi'elt- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára, felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, ihököly-ut 8. L 
3 ajtószárn.

Saját gyártmányú

vas ésrézbuíorük
Rczápy-------- ---- 45.- • bt
Vaságy mntraczczal 8.50 a
Gyermekágy_ __ 11.50 *
Sodronyágy-betót S.60 » 
Ve»- 6? rézbutorok gyári 

árban. 28048

W E ISZ L! PÓT
Xlrálj/.utnzo 99. sni in. 

TKTEVON 67—or.

Pákéczl-nt 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenográíia* Or­
szágos Gnbelsberg'ir gyom- 
Író és gépiró Iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gépiráol, keres- 
kodeint! és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vifairasi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és Ircreskcilslmi iskolai 
rendes tanárok. Az iivézct 
sokszorosító éa másold iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Paüiqralfa« szépirásl 
osztályában fényesen be­
vitt gyakorlati módszer 
következtében minden eset* 
ben sikeres szépít as Tin­
tás. Mérsékel! tandíj. Be- 
Íratások naponia kizárólag 
Rákoczy-nt 60 l em Nem 
téveszlendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal. Kér­
jen tájékoztatót.

Magánnyomozó
1 tötv. bejenyzett cég el- j 
1 vállal bísslml, házassági j 
I örökség! és egyéb kényes | 
j ügyekben teendő kutalá-1 
I sokat, személyek, laka-1 
jsok üzletek feltűnés nél- 
1 ktill megfigyelésit s el- 
1 tdnt egyónok és névte- 
i len levelek Íróinak ki- j 
I nyomozását, bel ós kü - 
I földön. Barna Llbor Já- 
3 nos, Budapest, Rákóozi- 
Iut 8. L 16, Telefoni 

103— B2. 285871

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemMrim
Budapest,

Wesselényi-nfc-za 18 szám.

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb rao- 
dellok&t szigo­
rú.: n az eredeti 
gyári árakon

30 °/o órle- 
Ezalliíással
szállitunk havi 
8—10 a. iÓ3z- 
lctlizolősio is, 
vidéKro 1H 
bárhová.

Lány Jakab fistiaÄ0,^
Budapest, József-körút 4L 
Fióküzleteink: Vili,, Baross-tér 4. 
ts Budán, 11 , Margit-bömt ö. sz. 
Arjegyzuk ingyen eo bérmentve.

|P»
k

kád*«, ebi dió-, ezalonb» 
Senőeíéscb, továbbá nri- 
aoba, Hédi bíivendczisek 
réz* és mahagóni bútorok, 
rsényegeí és függönyei 
aúádi angol birgejTÜuráS 

«Isdára és vóteiu.

Rlecbsle? Károlysié
ra„ Klrály-utcza 23. ezám

L emeiel 232 
Eozltif.ryvAm saru?;,

h Virilemoo
vílágitiáa

sajt! dynamóval, lakó- é 
háuak, gazdaságok tó- j 
8zd.ro. Telefon éa vilin- f 
mosezikkek árjegyzéke $ 
ingben. Árajánlat és l 
felvilágosítás ingyenes, I 
Strlgl és Gärinor, elek- $ 
tromérnökők, Budapest 1 
Vl„ Gyár-utcza 1. ez ;

27855 j

I Zoloncédulákat
veszek. Ezálogositolt 
brilliánsok»t, gyöngyü­
ket, arunyut, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
kültsór-mcntcsen Kivál­
tok és teljes értéket ki­

űző em.

SCHILLER IZIDQT
ékszerkereskedő 

MÜÖAPEáT, 
Sipuícza 8. sz.

és államtudományi izlgor* 
Ixtokra, alapvizsgákra, állam- 
vizsgákr* előkészít bizto*

Csemegeszőlőt
nagyszeinii ropogós 

gyöngyszőlót legnemesebb 
muskotály lyal keverten és 
finom zamatu őszi ba- 

raczkotö kilónként 2 koro­
náért, méterinázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőlőtelepe Kiskunhalason.

Benzinmotorok
1—2-, lóerőig mü helyünkből! 
gyárilag kijuvitvn, valamint uj 
motorok is, jótállásánl ós ked^ 
vező fizetési Jól útolok mellett 

kaphatók

KALL Ál motortelepén
Budapest, VI., Nagymező-utcza 43. 
Ugyanitt hasznait gőzcaóplőkósz« 
Vetők ós örlöiualmotc lakaotiutOir

41/2 43/4 5 cs 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi ts 
Budapest környékéit levő 
bérházalna 1., II., II!, he­
lyen 15-60 évig törleszt- 
hető- Szemólyhitcl tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
MGF6Í!Aláírj JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Fcréz-körut )|a.

Az egyedüli eredménytől 
kisért háziszer a dr. Wil­
liam Uarllev tanár ame­
rikai erőtáp-pova. Sová­
nyak tarlós, szép tolt 
tostidon-.okat nyernek. —
Hölgyek romok keblet. 
Hat hét alatt 2fi kiló 
pyarayodásert jótállási.
Vérszegénység, gycngc- 

j ség,idegesség ellen ósgyo 
morbajosoknnk nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban.
Köszönő levelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként í írt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár: Balázs !.1ór E. 
budauest, VIL István.ut 

11. II "me n' 1.

4VI1Á62T2,

* NeveScíiiiket
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek. Ssngboönó S. Lujza, 
Budapest, VL kér., L)e?- 
sewify-utcza 22. 2SÍ122.

r
I

a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, mode n stilui- 
ban, kitűnő m.nSségbnn és 

szolid árak mellett

SÁRKÁNY J.
butoriparosnál 

VII kér., Erzsébet-körat 26.
alatt műhely ós raktárában 

kaphaló.

Légszesz és villamos
C2 1 y

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru és csillárgyárá­
ban, Budapest, Vi. kér., 
Dessewffy-u. 9 — 11.

ELEK7R0-
mrmm

<r1n«*Ar. ciovyíA^ftan, A.V- ir.rcló uh%j r.tktAr
Lfítsb Lípót,

BUDAPEST,
Liest F»reccs-tár 17. «».

te,

íirEÉni buUre't
alkalmi vétele és eladása

BÚTOR

háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri« 
I k, csillárok," vas- és réz' 

bútorokban.
GROSZ SÁNDfjR és társa
Budapest, Liszt f'crencz-!éi 
6. ss. ezelőtt Gysr-atcza 

Toleíos* !4í- 55B-

rószlotfltdtósre
M77 mefyhntftroT.o1.! IrtSr». 
szolid urak ős Icgko-lvor.űl l ! 

íellólelck mollett 
FólvLiágositAssíU ezolyai

Lászt Bsíván
8 post. IV.Koronrdierccg-n. 2

(Kígyó-tér earkán)
b ti torra k táróban.
Több mint 600 kóppcl ellátotl 
trjogyzóket bárkinek RO flllár 

ellen franko olkUIJjük

! Zalegoédiilákat
r-szek. Elzálogor.itolt, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, czflslüt ős 
ékszereket lOO.OOt) knr. 
kOltsógmontenen kivál­
tok és teljes értékel ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

KlrMy-ntea 91. szán.
izabelln-utoanarkán

JXj/omaton a .Globus“ kiadóvállalat césavénytársaságtoriorertgepdir. Budapest. Aradi-utcza 3,

1'. 1 l.rrar:" rmja

\ \


